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Tak jak zapowiedzieli, parafianie 
z Rudzkiego Mostu w poniedziałek 
wieczorem (25 maja) pojawili się 
przed siedzibą Sądu Rejonowego 
w Tucholi, w którym trwa postępo-
wanie dotyczące dzwonów w wieży 
kościelnej. Jednak co najciekawsze 
w  piątek (22 maja), a  więc akurat 
dzień po ukazaniu się naszego pierw-
szego artykułu, tucholski sąd wydał 
wyrok, który daje możliwość działa-
nia najmniejszego z dzwonów. Jed-
nym z punktów wyroku jest... zapłata 
przez parafię zadośćuczynienia pro-
testującemu wcześniej mieszkańcowi 
Rudzkiego Mostu w wy-
sokości 30 tys. zł.
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Manifestacja przed sądem, ale wcześniej... 

Tak jak zaapoTak jak zaapo

WYROK!WYROK! Co dalej z dzwonami? Co dalej z dzwonami?

„Milczące dzwony” wieży kościelnej w Rudzkim Moście„Milczące dzwony” wieży kościelnej w Rudzkim Moście

TERAPIA SZOKOWATERAPIA SZOKOWA

Uczniowie z gminnych szkół jeżdżą na TIPOK, 
gdzie uczą się, jak segregować odpady.
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Cekcyn. Laurka i kwiaty. Wszyscy chwalą, 
ale martwią się o demografię

Od czerwca w gminie Śliwice mieszkańcy
zapłacą za śmieci o 10 zł więcej!

Co z budynkami po likwidacji szkół w Kiełpinie i Stobnie? 
Pierwsza propozycja trafiła na biurko burmistrza

Radni jednym głosem za wójt Jastak.
A na debatę przyszedł... były wójt
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Reklama, ogłoszenie płatne

Tydzień temu opublikowaliśmy 

artykuł dotyczący kościelnych 

dzwonów Parafii pw. Opatrzno-

ści Bożej w Tucholi Rudzkim Mo-

ście. W poniedziałek (18 maja) 

proboszcz Wiesław Herold zgło-

sił się do „Tygodnika” z płatnym 

ogłoszeniem, w którym – ku na-

szemu zaskoczeniu – postanowił 

zaprosić wszystkich chętnych 

na manifestację przed siedzibę 

Sądu Rejonowego w Tucholi. 

Trwa w nim postępowanie do-

tyczące włączania dzwonów, co 

zostało wcześniej oprotestowa-

ne ze względu na przekraczanie 

norm hałasu. Na naszych łamach 

obszernie wypowiedział się ty-

dzień temu najbliższy sąsiad wie-

ży kościelnej, który ponad 10 lat 

temu zaczął pierwsze interwencje 

w opisywanej sprawie. Waldemar 

Piotrowski (zgodził się na publi-

kację imienia i nazwiska w „Tygo-

dniku Tucholskim”) z Rudzkiego 

Mostu zaznaczył, że jest głosem 

dużej grupy mieszkańców, a jego 

zainteresowanie dzwonami zaczę-

ło się, gdy postanowił startować 

w wyborach samorządowych 

i wypytywał ludzi z Rudzkiego Mo-

stu o palące ich problemy. Pod-

kreślił, że część osiedla powstała 

wcześniej niż sama wieża (stary, 

mniejszy kościół był pierwszy). 

Oświadczył, że dysponuje opinia-

mi czterech różnych podmiotów, 

które jasno wskazują, że dzwony 

w Rudzkim Moście przekraczają 

normy hałasu. Długa – najpierw 

mediacyjna – ale potem już ad-

ministracyjna droga, jakiej pod-

jął się Tucholanin, skończyła się 

pozwaniem parafii. Stąd sprawa 

w sądzie.

Proboszcz komentował na-

tomiast, że parafia w Rudzkim 

Moście jest skrzywdzona na tle 

wszystkich innych, nie tylko tych 

w Tucholi. Poddawał pod wątp-

liwość opinię biegłej, która zaj-

mowała się mierzeniem hałasu. 

Kancelaria reprezentująca księdza 

zanegowała wręcz tę opinię, prze-

kazując takie stanowisko do sądu. 

Wiesław Herold wspominał rów-

nież, że proponowanych wcze-

śniej polubownych rozwiązań 

(dotyczących czasowego ograni-

czenia pracy dzwonów) nie mógł 

spełnić, bo naraził je na poważną 

awarię. Na naszych łamach głos 

zabrali także mieszkańcy, którzy 

złożyli się na zakup dzwonów 2 

razy po 50 tys. zł. Mieli już dość 

trwającej latami sprawy. Jeden 

z nich – Kazimierz Cisewski – był 

zdania, że jeśli temat nie zakończy 

się konstruktywnie, dzwony nale-

ży sprzedać. A pieniądze prze-

znaczyć na inne potrzeby parafii 

i Kościoła.

Wyrok zapadł w piątek. 
Jak często może bić 
najmniejszy dzwon?

Okazuje się, że dokładnie 

dzień po ukazaniu się ubiegłoty-

godniowego artykułu, w piątek 

22 maja, sędzia Sądu Rejono-

wego w Tucholi Marcin Dobies 

wydał wyrok dotyczący sprawy – 

podczas posiedzenia niejawnego. 

Sąd w znacznej części, ale 

nie w całości, uwzględnił rosz-

czenia Waldemara Piotrowskie-

go. W pewnym stopniu usatys-

fakcjonowana może być para-

fia. W wieży kościelnej są trzy 

dzwony. Sąd utrzymał zakaz 

używania dwóch największych. 

Jednocześnie zezwolił na korzy-

stanie z najmniejszego: 2 razy 

dziennie po 2 minuty, w godzi-

nach 6:00-22:00, a 3 razy dzien-

nie w niedzielę i święta. W Boże 

Narodzenie i Wigilię Paschalną 

Wielkiej Soboty użycie najmniej-

szego dzwonu będzie możliwe 

także w porze nocnej – jedno-

krotnie. Najpierw jednak para-

fia musi tak skonfigurować całą 

instalację, aby technicznie miała 

możliwość bicia przez dwie mi-

nut, a nie dłużej. Przypomnijmy, 

proboszcz twierdzi, że dzwony 

powinny bić nie krócej niż trzy 

minuty, aby nie ulegały awarii.

Radca prawny 
Piotrowskiego twierdzi, 
że artykuł i zapowiedź 
manifestacji mogły 
wpłynąć na decyzję sądu

Pierwszy artykuł dotyczący 

„milczących dzwonów” wzbudził 

powszechne zainteresowanie. 

Sprawa jest od dłuższego czasu 

tajemnicą poliszynela, ale dopie-

ro teraz – za pośrednictwem „Ty-

godnika Tucholskiego” – ujrzała 

światło dzienne. Po ukazaniu się 

artykułu skontaktowała się z na-

mi kancelaria radcy prawnego 

reprezentująca Waldemara Pio-

trowskiego, który wypowiadał 

się u nas tydzień temu. Radca 

Tomasz Mrozek Gliszczyński 

jest zdania, że zarówno nasz 

artykuł, jak i zapowiedź mani-

festacji przed budynkiem sądu, 

były próbami wpłynięcia na 

rozstrzygnięcie, gdyż stało się 

to na końcowym etapie postę-

powania przed sądem pierwszej 

instancji, tuż przed wydaniem 

wyroku. I to – jak ocenia radca 

– w sytuacji, gdy materiał dowo-

dowy zgromadzony w sprawie 

nie był sprzyjający stanowisku 

parafii. Ostatecznie pełnomoc-

nik protestującego Tucholanina 

uważa, że artykuł mógł mieć 

nawet wpływ na rozstrzygnięcie 

sądu, które zapadło dzień po pu-

blikacji materiału.

– [...] i w części uwzględniło 

stanowisko parafii, pomimo jed-

noznacznej opinii biegłej – ko-

mentuje mecenas Tomasz Mro-

zek Gliszczyński, mając na myśli 

opinię wskazującą przekrocze-

nia norm hałasu przez kościelne 

dzwony. Radca neguje też jedną 

z informacji podaną w artykule 

przez samego proboszcza. Cho-

dzi o jego oświadczenie, jakoby 

nie doczekał się uzasadnienia 

postanowienia z tucholskiego 

sądu o zabezpieczeniu rosz-

czenia (w praktyce wyłączenia 

dzwonów na czas trwania po-

stępowania). 

– Postanowienie zostało dorę-

czone parafii. Wbrew twierdze-

niom proboszcza otrzymał też 

na swój wniosek uzasadnienie 

tego postanowienia. Co więcej, 

złożył na nie zażalenie, tyle tylko, 

że po terminie, co skutkowało jego 

odrzuceniem – twierdzi pełnomoc-

nik Waldemara Piotrowskiego. 

Kult czy nie kult? 
Odrębne stanowiska 
dotyczące znaczenia 
dzwonów

Przypomnijmy: ksiądz Herold, 

jak i kancelaria, która go repre-

zentuje, są zdania, że używanie 

dzwonów kościelnych, np. jako 

informowanie o mszy, jest nie-

odłącznym elementem kultu 

religijnego. Z tym nie zgadza 

się pełnomocnik Piotrowskiego. 

„Sprawowanie kultu religijnego 

oznacza prowadzenie nabo-

żeństw, wykonywanie czynności 

liturgicznych. Jest to normalne, 

codzienne funkcjonowanie Ko-

ścioła, odprawianie codziennych 

nabożeństw nie ma charakteru 

uroczystości i imprez. Wyjątek, 

o jakim mowa w przepisie art. 

156 ust. 2 prawa ochrony śro-

dowiska nie odnosi się do czyn-

ności, które ze sprawowaniem 

tego kultu nie są związane. Bicie 

dzwonów ma charakter zwycza-

jowy, wywodzi się z okresu, kie-

dy wierni nie posiadali zegarków 

i w ten sposób można było wier-

nych zwoływać na nabożeństwa. 

Taki był zresztą cel używania 

dzwonów – komunikacja ze spo-

łeczeństwem [...]. Dziś w dobie 

mocno rozwiniętej komunika-

cji społecznej i zupełnie innych 

relacjach społecznych, bicie 

dzwonów jest raczej symbolem 

niż potrzebą. Na pewno nie jest 

natomiast realizowaniem kultu 

religijnego [...] ” – w taki sposób 

tę kwestię wyłożył sądowi pełno-

mocnik. 

„Milczące dzwony” wieży kościelnej w Rudzkim Moście

Poniedziałkowa manifestacja miała pokojowy charakter, 
to jedyne transparenty, które jej towarzyszyły. Zgroma-
dzenie było też zabezpieczane przez tucholską policję.

Spotkanie pod Sądem Rejonowym 
w Tucholi miało charakter manifesta-
cji. Poprowadził je proboszcz parafii 
w Rudzkim Moście Wiesław Herold.

Zgubiono portfel Zgubiono portfel 
z dokumentamiz dokumentami

W poniedziałek 18 maja w Tucholi zgubiono portfel. W poniedziałek 18 maja w Tucholi zgubiono portfel. 

Uczciwego znalazcę właściciel prosi o zwrot dokumentów. Uczciwego znalazcę właściciel prosi o zwrot dokumentów. 

Przewidziane jest wynagrodzenie. Kontakt pod numerem Przewidziane jest wynagrodzenie. Kontakt pod numerem 

telefonu 505-435-513.telefonu 505-435-513.
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w Tucholi, w którym trwa postępowanie dotyczące dzwonów w wie-
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akurat dzień po ukazaniu się naszego pierwszego artykułu, tuchol-
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z dzwonów. Jednym z punktów wyroku jest... zapłata przez parafię 
zadośćuczynienia protestującemu wcześniej mieszkańcowi Rudz-
kiego Mostu w wysokości 30 tys. zł.
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Wnosili o 30 tys. zł 
zadośćuczynienia. Sąd się 
z tym zgodził

Trzeba dodać, że oprócz 

roszczeń dotyczących samej 

działalności dzwonów, strona 

powodowa wniosła o zapła-

tę 30 tys. zł zadośćuczynienia, 

bo pozywający przez 9 lat znosił 

hałas, podejmował bezowocne 

próby porozumienia, ale – tak 

jak teraz oświadcza nam jego 

pełnomocnik – spotykał się 

z lekceważeniem. Narazić go 

to miało na „długotrwałe zde-

nerwowanie”.

W wyroku z 22 maja sąd za-

sądził wypłatę zadośćuczynienia 

na rzecz mieszkańca Rudzkiego 

Mostu przez parafię i to właśnie 

w wysokości 30 tys. zł. Z wyroku 

dowiadujemy się dodatkowo, 

że parafia musi zapłacić nie-

spełna 6 tys. zł kosztów procesu 

i ok. 2,5 tys. zł pozostałych kosz-

tów sądowych, w tym wynagro-

dzenie biegłego. Parafia może 

odwołać się od takiego werdyk-

tu.

Jak radca prawy reprezentu-

jący Waldemara Piotrowskiego 

zapatruje się na piątkowy wyrok?

– Wniosę o sporządzenie 

uzasadnienia wyroku. Po uzy-

skaniu uzasadnienia mój klient 

podejmie decyzję, czy zgadza się 

z treścią rozstrzygnięcia, czy też 

będzie chciał apelować i w ja-

kim zakresie – odpowiada nam 

Tomasz Mrozek Gliszczyński i raz 

jeszcze przypomina:

– Zarówno w postępowaniu 

administracyjnym, jak i postępo-

waniu cywilnym opinie biegłych 

wskazują na znaczne przekro-

czenie głośności dźwięku dzwo-

nów w odniesieniu do obowią-

zujących przepisów prawa. Już 

ta okoliczność powinna stanowić 

przesłankę do zakazu ich stoso-

wania w formie, w jakiej dotych-

czas funkcjonowały.

Poniedziałkowa 
manifestacja. Proboszcz: 
„wydarzył się cud”

W poniedziałek, w dniu pla-

nowanej manifestacji, parafia do-

wiedziała się o wyroku. Jednak 

nie zrezygnowała z planu spotka-

nia się pod sądem w Tucholi. 

– Na parafian można liczyć – 

powiedział proboszcz Wiesław 

Herold, gdy zobaczył dużą grupę 

ludzi przy ul. Świeckiej. W dużym 

przybliżeniu było to ok. 80 osób, 

choć niektórzy z uczestników 

zapewniali nas, że doliczyli się 

ok. setki ludzi. W grupie pojawi-

ły się osoby, które niegdyś złożyły 

się na dzwony, czyli Kazimierz 

Cisewski i Krzysztof Rydelek. 

Dwoje dzieci trzymało transpa-

renty. W związku z piątkowym 

wyrokiem, atmosfera pod sądem 

była inna, niż można było się jej 

spodziewać.

– Wydarzył się cud – taki-

mi słowami Wiesław Herold 

na wstępie skomentował naj-

nowszą decyzję sądu. Jego prze-

mówienie przed drzwiami sądu 

przybrało formę kazania. 

– Dzwony przemówiły. Do-

tarło to do każdego przez gazetę 

i środki społecznego przekazu. 

Nie myślałem, że reakcja będzie 

natychmiast [...]. Dzisiaj ta spra-

wa stała się zupełnie jawna. 

Teraz wiemy, że skoro nastąpiła 

reakcja sądu, to sąd zaczął pa-

trzeć na sprawę po ludzku – m.

in. w taki sposób wypowiadał się 

proboszcz. 

– Nie może być tak, że jedna 

osoba będzie decydować o losie 

całej wspólnoty – dodawał. 

Na koniec spotkania i długiej 

modlitwy pod sądem duchowny 

wyraził swoją osobistą nadzieję 

i dał do zrozumienia, że nie po-

wiedział ostatniego słowa:

– Niech w przyszłości dzwonić 

będą mogły wszystkie trzy dzwo-

ny – zapowiedział wyraźnie zmo-

tywowany proboszcz.

W komentarzach 
przeważają głosy 
wspierające parafi ę. Ale 
przeciwnych opinii też nie 
brakuje

W poniedziałek w naszych 

mediach społecznościowych 

opublikowaliśmy film z protestu. 

Nagranie odbiło się dużym echem 

i było szeroko komentowane 

w dużej części przez mieszkańców 

Tucholi. Przeważały komentarze 

popierające uruchomienie dzwo-

nów, choć nie tylko. Odebraliśmy 

też telefony od osób, które zwra-

cały uwagę, iż pierwszeństwa 

w wypowiedzi nie powinny mieć 

osoby, które nie mieszkają w naj-

bliższym sąsiedztwie dzwonów, 

bo tylko ci sąsiedzi są w stanie 

mówić o uciążliwościach wyni-

kających z poziomu ich głośności.
Tekst i fot. Piotr Paterski

Reklama

Reklama

– Na parafian można liczyć – obecność dużej grupy ludzi skomentował proboszcz.
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Z prośbą o szczegółowe in-

formacje na temat Programu 

Funkcjonalno-Użytkowego doty-

czącego budowy drogi dla rowe-

rów z miejscowości Wielka Ko-

morza do granicy gminy Tucho-

la w kierunku Czerska w trakcie 

kwietniowej sesji Rady Miejskiej 

w Tucholi wystąpiła radna Bar-

bara Drewczyńska. 

Najkorzystniejszą ofertę, opie-

wającą na 98.400 zł, na przygo-

towanie dokumentacji złożyła 

firma Łukasz Śpica Biuro Pro-

jektów Budownictwa Drogowe-

go SPILUK PROJEKT z Chojnic. 

Podpisanie umowy z wykonawcą 

nastąpiło 21 kwietnia, a termin 

wykonania programu wyznaczo-

no na 31 lipca br.

Burmistrz Tadeusz Kowalski 

podkreślał, że wybór ścieżki for-

malnej poprzez stworzenie PFU 

to świadomy krok ku szybszej 

i sprawniejszej realizacji właści-

wych robót budowlanych.

– Chcemy zacząć od pla-

nu funkcjonalno-użytkowego, 

na bazie którego możemy ogłosić 

przetarg w formule „zaprojektuj 

i wybuduj” – wyjaśniał podczas 

posiedzenia włodarz. 

Dialog z Lasami 
Państwowymi 
i mieszkańcami

Zakres opracowania PFU jest 

bardzo szeroki. Obejmuje m.in. 

wykonanie mapy do celów pro-

jektowych, opinii geotechnicznej, 

kosztorysu inwestorskiego oraz 

uzyskanie niezbędnych uzgod-

nień z kluczowymi instytucjami: 

Lasami Państwowymi, Zarządem 

Dróg Powiatowych w Tucholi 

oraz Zarządem Dróg Wojewódz-

kich w Bydgoszczy. 

Planowana trasa przebiega 

przez tereny o wysokich walorach 

przyrodniczych, co wiąże się z pew-

nymi ograniczeniami logistycznymi 

i formalnymi. Jak informował bur-

mistrz, gmina prowadzi stały dialog 

z Nadleśnictwem Lasy Państwowe. 

Celem jest realizacja inwestycji 

w sposób bezkolizyjny dla gospo-

darki leśnej, tj. w pasach przeciw-

pożarowych, bez konieczności do-

konywania procedury wyłączania 

gruntów z produkcji leśnej.

Na terenie sołectwa Klocek 

trasa ma biec po śladzie już ist-

niejącej ścieżki rowerowej, która 

obecnie jest dzierżawiona przez 

osoby prywatne. Włodarz gminy 

zapowiedział również konsultacje 

społeczne na dalszych etapach.

– Gdy przyjdzie czas na szer-

sze plany, poproszę lokalną spo-

łeczność, żeby również mogła 

wnieść swoje uwagi – zadeklaro-

wał Tadeusz Kowalski.

PFU otworzy drogę 
do fi nansowania 
inwestycji

Projektowana droga ro-

werowa będzie charakteryzo-

wać się jednolitą technologią 

na większości swojej długości. 

Opracowanie Programu Funk-

cjonalno-Użytkowego do końca 

lipca br. ma pozwolić samorzą-

dowi na precyzyjne oszacowanie 

kosztów oraz dać zielone światło 

do poszukiwania zewnętrznych 

źródeł finansowania budowy 

traktu.

Więcej szczegółów oraz infor-

macje o postępach w rozmowach 

z ZDW i Lasami Państwowymi ma-

ją zostać przedstawione podczas 

kolejnej sesji Rady Miejskiej.

Agata Wiśniewska 

Nowy szlak rowerowy połączy Wielką Nowy szlak rowerowy połączy Wielką 
Komorzę z granicą gminy

K o n s u l t a c j e  t r w a ł y 

od 28 kwietnia do 14 maja br. 

Uprawnieni do g łosowania 

mieszkańcy wypełniali ankiety, 

odpowiadając na pytanie, czy 

są za odłączeniem Lubierzyna 

od sołectwa Stobno i włącze-

niem go do sołectwa Raciąż.

Przypomnijmy, że z inicjaty-

wą takiej właśnie zmiany wyszli 

sami mieszkańcy Lubierzyna, 

którzy we wrześniu 2025 r. 

skierowali petycję  do Rady 

Miejskiej  w Tucholi .  Argu-

mentowali wówczas, że ich 

codzienne życie w naturalny 

sposób koncentruje się wokół 

Raciąża. To właśnie tam ich 

dzieci uczęszczają do szkoły 

podstawowej, tam znajduje 

się lokalny kośció ł parafial-

ny, Wiejski Dom Kultury oraz 

punkty handlowe, w których 

załatwiane są najpilniejsze bie-

żące sprawy.

Frekwencja i wyniki 
konsultacji

W sołectwie Raciąż kwe-

stionariusz ankiety wypełni-

ły 44 osoby, co przełożyło się 

na 4-procentową frekwencję 

wśród uprawnionych. Z kolei 

w Stobnie swoje zdanie wyra-

ziło 39 mieszkańców, co sta-

nowiło 7 procent tamtejszych 

wyborców. Ani w jednym, ani 

w drugim sołectwie nie odno-

towano ani jednego głosu prze-

ciwnego, nikt też nie wstrzy-

mał się od głosu. Co równie 

ważne, w wyznaczonym termi-

nie nie wpłynęły żadne dodat-

kowe uwagi czy zastrzeżenia 

do projektów uchwał modyfi-

kujących statuty obu wsi.

Kolejny krok należy teraz 

do tucholskich radnych. Protokół 

z konsultacji znalazł się w mate-

riałach sesyjnych posiedzenia, 

które odbędzie się w najbliższy 

piątek (29 maja). To na jego 

podstawie przygotowany zosta-

nie ostateczny projekt uchwały, 

który formalnie zmieni granice 

obu sołectw.

Po wejściu w życie nowych 

przepisów pomniejszone sołec-

two Stobno będą tworzyć wsie 

Stobno i Stobno-Borki, a także 

Pod Komorzą oraz osada Taj-

wan. Z kolei Raciąż powiększy 

swoje terytorium o Lubierzyn, 

funkcjonując odtąd wspólnie 

z Nadolną Karczmą, Borkami 

oraz osadami: Wysoka, Raciąski 

Młyn, Wysocki Młyn, Mrowiniec 

i Nadolnik. 

Tekst i fot. 

Agata Wiśniewska 

Zakończyły się konsultacje społeczne dotyczące zmiany przynależ-
ności administracyjnej Lubierzyna (gm. Tuchola). Mieszkańcy obu 
zaangażowanych sołectw – Stobna i Raciąża, którzy wzięli udział 
w konsultacjach, wyrazili stuprocentowe poparcie dla proponowa-
nych zmian.

Pod koniec kwietnia odbyły się zebrania wiejskie w Stobnie i Raciążu, podczas 
których mieszkańcy mogli wziąć udział w konsultacjach dotyczących przyszłości 
Lubierzyna.

Reklama

Reklama

Przebieg i parametry techniczne trasyPrzebieg i parametry techniczne trasy
Od granicy gminy Czersk do m. Legbąd: Droga rozpocznie się 
od połączenia z infrastrukturą wykonaną przez Gminę Czersk 
i poprowadzona zostanie po prawej stronie drogi wojewódzkiej 
nr 237 (DW 237), w ciągu istniejącego pasa przeciwpożarowe-
go. Zaplanowano nawierzchnię szutrową o szerokości 2,5 m.
Miejscowość Legbąd (wyłączenie): Miejscowość Legbąd została 
wyłączona z opracowania, ponieważ jest objęta osobnym pro-
jektem modernizacji drogi wojewódzkiej realizowanym przez 
ZDW w Bydgoszczy (odcinek Brody–Legbąd), w ramach którego 
ścieżka rowerowa jest już zabezpieczona.
Od m. Legbąd do skrzyżowania z drogą powiatową nr 1008C: 
Trasa o szerokości 2,5 m i nawierzchni szutrowej zostanie po-
prowadzona po lewej stronie jezdni DW 237, w odpowiednim 
odsunięciu od pasa ruchu.
Skrzyżowanie z drogą 1008C: W tym miejscu zaplanowano 
bezpieczny i normatywny przejazd dla rowerzystów przez jezd-
nię DW 237.
Od skrzyżowania do m. Wielka Komorza: Ścieżka powróci 
na prawą stronę DW 237 i będzie prowadzona w pasie przeciw-
pożarowym (szerokość 2,5 m, nawierzchnia szutrowa). Z tego 
odcinka wyłączono rejon mostu w miejscowości Woziwoda – 
kwestia ta, ze względu na uwarunkowania inżynieryjne, będzie 
wymagała odrębnych uzgodnień z ZDW.
Odcinek w m. Wielka Komorza: W obszarze zabudowanym 
zmienią się parametry trasy – powstanie tam ciąg pieszo-ro-
werowy o szerokości 3,0 m, o nawierzchni z szarej kostki be-
tonowej.

Znamy wynik konsultacji społecznych

Lubierzyn bliżej Raciąża

Gmina Tuchola stawia kolejny krok w kierunku rozwoju infra-
struktury rowerowej. Rozstrzygnięto postępowanie na opraco-
wanie Programu Funkcjonalno-Użytkowego (PFU) dla budowy 
drogi rowerowej z Wielkiej Komorzy do granicy gminy w kie-
runku Czerska. To kluczowy dokument, który otworzy drogę 
do realizacji inwestycji w formule „zaprojektuj i wybuduj”.
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Ogłoszenie płatne

Projekt „Infostrada Kujaw 

i Pomorza 3.0” to kolejny 
etap rozwoju nowocze-
snych usług cyfrowych 
w  regionie oraz kontynu-
acja wieloletnich działań 
Województwa Kujawsko-
-Pomorskiego w  zakresie 
cyfryzacji administracji 

publicznej. Projekt realizowany jest przez Województwo 

Kujawsko-Pomorskie we współpracy z 23 partnerami sa-

morządowymi z terenu całego regionu.

Głównym celem projektu jest kompleksowa cyfryzacja, 

rozwój platform i  e-usług publicznych na  terenie woje-
wództwa kujawsko-pomorskiego oraz zwiększenie liczby 

użytkowników korzystających z  nowoczesnych usług, 

produktów i procesów cyfrowych. Projekt zakłada wdroże-
nie rozwiązań, które usprawnią funkcjonowanie administra-
cji publicznej, zwiększą dostępność danych publicznych 

oraz poprawią jakość komunikacji pomiędzy mieszkańcami, 
przedsiębiorcami i instytucjami samorządowymi.

Projekt został przygotowany z myślą o szerokim gronie od-
biorców. Kluczową grupą są mieszkańcy województwa ku-
jawsko-pomorskiego, którzy dzięki realizacji przedsięwzię-
cia zyskają łatwiejszy, szybszy i  bardziej przejrzysty dostęp 
do usług publicznych online (e-usług). Istotną grupę doce-
lową stanowią również jednostki samorządu terytorialne-

go, które rozwiną swoje systemy informatyczne oraz zwięk-
szą spójność i aktualność danych przestrzennych w regionie. 
Projekt przyniesie korzyści także przedsiębiorcom po-
przez zapewnienie nowych cyfrowych kanałów kontaktu 
z administracją oraz łatwiejszy dostęp do informacji gospo-
darczych, inwestycyjnych i przestrzennych. Całość zostanie 

oparta na  rozbudowanej i  bezpiecznej infrastrukturze 

teleinformatycznej.

Efektem realizacji projektu będzie rozwój nowocze-

snych e-usług publicznych, regionalnej infrastruktury 

Tegoroczna edycja pikniku odbyła się w Lubiewie, zatem go-
spodarzem imprezy była Gmina Lubiewo i Biblioteka – Cen-
trum Kultury i Promocji Gminy Lubiewo.

Spotkanie rozpoczęło się od  powitania uczestników przez 
Magdalenę Kurpinowicz – przewodniczącą rady oraz Joannę 
Jastak – wójt gminy Lubiewo.

Głównym punktem programu był blok informacyjno-szkole-
niowy, w którym

• Jolanta Copija – skarbnik Hufca ZHP Tuchola przedsta-
wiła zagadnienia związane z Krajowym System e-faktur,

• Paulina Ciepluch z Urzędu Gminy Lubiewo przedstawi-
ła zarys działalności miejscowych organizacji ze szcze-
gólnym uwzględnieniem przedsięwzięć realizowanych 
we współpracy z samorządem gminy Lubiewo,

• Magdalena Kurpinowicz – prezes Partnerstwa Lokalna 
Grupa Działania „Bory Tucholskie” omówiła zasady pro-
gramu LOWE – Lokalne Ośrodki Wsparcia Edukacji.

Powiat Tucholski rozpoczął realizację projektu „Infostrada Kujaw i  Pomorza 3.0” współfi -

nansowanego ze  środków Unii Europejskiej w  ramach Programu Regionalnego Fundusze 

Europejskie dla Kujaw i Pomorza na lata 2021-2027.

20 maja 2026 roku przedstawiciele organizacji pozarządowych z terenu powiatu tucholskie-

go spotkali się na corocznym Pikniku NGO. Wydarzenie zostało zorganizowane z inicjatywy 

Powiatowej Rady Działalności Pożytku Publicznego Powiatu Tucholskiego, współorganiza-

torem było Partnerstwo „Lokalna Grupa Działania Bory Tucholskie”.

Finansowanie projektu:
Całkowita wartość projektu wynosi 37.400.428,50 zł, z cze-
go wysokość dofi nansowania z  Funduszy Europejskich 
to 29.291.520,81 zł.

Nr projektu FEKP.01.02-IZ.00-0001/25

Program regionalny Fundusze Europejskie dla Kujaw 

i Pomorza 2021-2027

Priorytet 1. Fundusze Europejskie na rzecz wzrostu innowa-
cyjności i konkurencyjności regionu. Działanie 1.2 Cyfrowy re-
gion. Cel szczegółowy 1 (ii.) Czerpanie korzyści z cyfryzacji dla 
obywateli, przedsiębiorstw, organizacji badawczych i instytu-
cji publicznych, realizowanego w ramach programu regional-
nego Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza 2021-2027.

Dofi nansowanie przyznane na  podstawie Uchwały 

Nr  101/4718/26 Zarządu Województwa Kujawsko-Po-

morskiego z dnia 8 kwietnia 2026 r.

informacji przestrzennej oraz cyfrowych zasobów opar-
tych na  integracji danych administracyjnych, geode-

zyjnych i  przestrzennych, a  także poprawa bezpie-

czeństwa systemów informatycznych administracji

publicznej. Dzięki wdrożeniu nowych technologii na-
stąpi usprawnienie procesów administracyjnych, roz-
wój elektronicznych kanałów komunikacji oraz wzrost
wykorzystania e-usług przez mieszkańców i  instytucje 
regionu. Projekt przyczyni się także do  podniesienia 
konkurencyjności i innowacyjności województwa kujaw-
sko-pomorskiego oraz dalszego rozwoju nowoczesnego 
społeczeństwa informacyjnego.

Niespodzianką dla uczestników spotkania był spektakl pt. 
„Krzesłostan” w  wykonaniu grupy teatralnej „A  co  tam” – 
uczennic VII klasy Szkoły Podstawowej im. Wojska Polskiego
w Lubiewie, w reżyserii Pani Beaty Ziółkowskiej oraz wspar-
ciu Pani Weroniki Kurczewskiej i Bartosza Szyszki.

Zgodnie z tradycją spotkanie zwieńczyła część integracyjna, 
podczas której uczestnicy mieli okazję do rozmów i wymia-
ny doświadczeń. Wszystko przy suto zastawionych stołach 
przygotowanych przez wszystkie organizacje biorące udział
w pikniku.

WCZEŚNIEJSZA REZERWACJA WIZYTY DOTYCZY:

• rejestracji nowego pojazdu,

• przerejestrowania pojazdu,

• rejestracji pojazdu zakupionego za granicą.

Zachęcamy mieszkańców do wcześniejszego sprawdzania dostępnych 
terminów i dokonywania rezerwacji przed planowaną wizytą w Wydziale 
Komunikacji.
Elektroniczny system rezerwacji usprawni funkcjonowanie urzędu 
i poprawi jakość obsługi mieszkańców.

Starosta Tucholski informuje, że w Wydziale Komunikacji został uruchomiony Elektroniczny system rezerwacji wi-

zyt do rejestracji pojazdów. Termin można zarezerwować za pośrednictwem ofi cjalnej strony internetowej Powiatu 

Tucholskiego www.tucholski.pl (zakładka na głównej stronie) lub telefonicznie pod numerem 52 559 07 21.

Możliwość umówienia wizyty na konkretny dzień i godzinę pozwala skrócić czas oczekiwania 

oraz sprawniej załatwić niezbędne formalności.
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Co roku wiosną odbywa się 

sesja absolutoryjna, podczas któ-

rej radni wyrażają w głosowaniu 

swoje zdanie na temat realizacji 

budżetu. Wójtom czy burmi-

strzom dają lub nie: wotum za-

ufania i absolutorium. Pierwsze 

z nich jest stosunkowo krótkim 

zwyczajem w samorządzie. Pod-

czas sesji wotum poprzedza de-

bata o stanie gminy z udziałem 

mieszkańców. A przynajmniej 

według ustawodawcy powin-

na... Zgłoszenie się jakichkol-

wiek mieszkańców do udziału 

w rozmowach to rzadkość, choć 

akurat w innej gminie powiatu 

tucholskiego w ubiegłym tygo-

dniu coś tak wyjątkowego miało 

miejsce (szczegóły także w dzi-

siejszym numerze). Dlatego 

w Cekcynie kilka słów przy okazji 

debaty, wotum i absolutorium za-

mienili między sobą radni i wójt.

Inwestycje za miliony 
rzucają się w oczy

Analizując stan gminy Cek-

cyn w ostatnim roku, to inwe-

stycje wybijają się na pierwszy 

plan. Cekcyńscy radni pod-

kreślają, że w tym kontekście 

należy mówić o pomyślnym 

czasie. Zwłaszcza, że aktualnie 

– na co zwrócił uwagę prze-

wodniczący rady Tomasz Borta 

– mało jest możliwości uzyski-

wania dofinansowań do reali-

zacji lokalnych pomysłów. Start 

domu dziennego pobytu, który 

zbiera dobre opinie. Remont 

i dostosowanie budynku urzędu 

gminy. Remont budynku starego 

przedszkola na potrzeby nowej 

siedziby biblioteki. Budowa 

żłobka i inwestycje w szkołach 

w Iwcu oraz Zielonce. Budowa 

drogi do Suchomia czy waż-

na inwestycja kanalizacyjna. 

Nowy wóz OSP. Rozpoczęty 

proces tworzenia centrum re-

habilitacyjnego po wykupieniu 

budynku tzw. „małego groszka”. 

Między innymi te, wielomiliono-

we inicjatywy (łącznie sięgają-

ce 15 mln zł) przypomniał wójt 

Jacek Brygman, uzupełniając 

je o drogowe inwestycje po-

wiatowe, które – jak podkreś-

lił – w ostatnim czasie wzmo-

gły się. Radni nie dyskutowali, 

bo na nich także te inwestycje 

zrobiły wrażenie. Co przyniesie 

przyszłość, jeśli teraz trudniej 

będzie znaleźć zewnętrzne do-

tacje?

– Powinniśmy zastanowić 

się nad realizacją inwestycji, 

które zostaną pokryte w stu 

procentach z budżetu gminy. 

Lata 2023-2024 były wyjątko-

we. Teraz akurat ta kwestia nie 

wygląda dobrze, a nam uda-

je się redukować zadłużenie. 

Nie musimy zaciągać kredytów. 

Skupmy się na przygotowywa-

niu projektów na inwestycje, 

które będziemy mieć pod ręką 

– wyrażał swoje zdanie prze-

wodniczący rady gminy.

Ubyło mieszkańców 
gminy Cekcyn

Martwić powinna demografia, 

chociaż zmiany na jej tle w Cek-

cynie zaczynają być odczuwalne 

stosunkowo późno. Liczba miesz-

kańców z roku na rok spadła 

o 16 osób.

– Nas i tak ratuje migracja, 

ale problem dotyczy wszystkich 

– oceniał Tomasz Borta. Gmina 

Cekcyn ma bowiem to szczęście, 

że jest na celowniku wielu mło-

dych ludzi, którzy szukają swoje-

go miejsca na ziemi. W gminie 

budują się także ludzie, którzy 

uciekają z miast, generalnie 

przyjezdnych jest sporo.

Zapracował na to zespół

– Wszyscy widzimy, jak roz-

wijają się nasze poszczególne 

wsie – skomentowa ł  radny 

Michał Ziółkowski. On jako 

przewodniczący komisji rewi-

zyjnej zwrócił uwagę, że gmi-

na w poprzednim roku nie za-

ciągała żadnych zobowiązań, 

a jednocześnie zmniejszyły się 

jej zobowiązania z 12,6 mln zł 

do 11,3 mln z ł .  Zió łkowski 

skomentowa ł ,  że def icyt . . . 

musi być. To świadczy o tym, 

że gmina stale inwestuje i się 

rozwija. I tego życzył na kolej-

ne lata.

Zarówno w przypadku wo-

tum zaufania, jak i absoluto-

rium, radni byli jednogłośnie 

„za”. Wójt podkreślił, że po-

chwalona przez radnych praca 

to nie tylko jego dzieło, ale ca-

łego zespołu, który z nim pracu-

je. Od najbliższych mu urzędni-

ków, po szefów poszczególnych 

jednostek organizacyjnych, rad-

nych i sołtysów.

Tekst i fot. Piotr Paterski

Laurka i kwiaty. 
Wszyscy chwalą, 
ale martwią się 
o demografię

Wicewójt Monika Szczęsna, przewodniczący rady gminy Tomasz Borta 
i wójt Jacek Brygman. Sesję absolutoryjną kończyli w dobrych nastrojach.

Jedna ze stron Raportu o Stanie Gminy Cekcyn, która odnosi się do demografii. Co prawda nieznacznie, ale jednak zmniej-
sza się z roku na rok liczba mieszkańców gminy Cekcyn. 

Oficjalne rozpoczęcie zapla-

nowano na godz. 15:00 w am-

fiteatrze w Cekcynie. Na scenie 

zaprezentują się grupy taneczne 

i cyrkowe działające przy Gmin-

nym Ośrodku Kultury w Cekcy-

nie. Publiczność będzie mogła 

zobaczyć również pokaz tańca 

współczesnego w wykonaniu 

grupy działającej przy Centrum 

Usług Społecznych „Hopland”.

Od godziny 16:00 do 19:00 

wydarzenie przeniesie się na pla-

żę Jeziora Wielkiego Cekcyńskie-

go, gdzie organizatorzy przygo-

towali bogaty program animacji 

i zabaw. Na uczestników czekać 

będą m.in.: strefa drewnianych 

gier XXL, wielkoformatowa gra 

„Rowerem z Borową Ciotką”, 

dmuchany plac zabaw, koloro-

we warkoczyki, bańki mydlane 

oraz kreatywne stoisko „Poczta 

Uśmiechu”.

Nie zabraknie także dar-

mowych przekąsek i napojów. 

Organizatorzy zapewniają po-

pcorn, wodę oraz stoisko Koła 

Gospodyń Wiejskich Nowy Su-

min.

(pp)

Artystyczne Figle dla Mamy i Taty

Jak zapowiadają organiza-

torzy, będzie to „mistyczna po-

dróż po meandrach humoru 

i durnoty”. Artystka znana jest 

z oryginalnego spojrzenia na co-

dzienność oraz nietuzinkowego 

poczucia humoru. Sama przed-

stawia się jako kobieta, żona, 

matka, komiczka, neurotyczka, 

ogrodniczka, feministka, mak-

symalistka, życioholiczka i psy-

cholożka.

Wydarzenie skierowane jest 

do widzów pełnoletnich – obo-

wiązuje kategoria 18+. Co waż-

ne, udział w wydarzeniu jest 

bezpłatny.

(pp)

Stand-up w Cekcynie. 
Ewa Fajfer wystąpi 
z programem „Bardzo 
dziwne spotkanie”

Reklama

Gminny Ośrodek Kultury w Cekcynie zaprasza mieszkańców oraz gości 
na wyjątkowe wydarzenie rodzinne „Artystyczne Figle dla Mamy i Taty” 
połączone z obchodami Dnia Dziecka. Impreza odbędzie się 31 maja 
i zapewni mnóstwo atrakcji zarówno dla najmłodszych, jak i całych 
rodzin.

Baw się podczas Dnia Dziecka 
na plaży w Cekcynie – 31 maja

Miłośnicy bezkompromisowego humoru i stan-
d-upu będą mieli okazję spędzić ciekawy wie-
czór w Cekcynie. Już 30 maja o godz. 19:00 
w Gminnym Ośrodku Kultury odbędzie się wy-
stęp Ewy Fajfer z programem „Bardzo dziwne 
spotkanie”.

– Wszyscy widzimy, jak rozwijają się nasze po-
szczególne wsie – zwracał uwagę radny Michał 
Ziółkowski, ale też zaznaczał, że nie ma co spo-
czywać na  laurach. Bo  jak jest za spokojnie, 
to też niedobrze, a deficyt jeszcze nikomu nie 
zaszkodził. Radni gminy Cekcyn podsumowali 
finansowo poprzedni rok i dali swojemu wójto-
wi jednogłośne absolutorium.
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Artykuł sponsorowany

Jeszcze podczas marco-

wego posiedzenia Rady Gmi-

ny Śliwice jeden z projektów 

uchwał dotyczył ustalania 

stawki za wywóz śmieci. Został 

on przyjęty 12 głosami za, przy 

jednym głosie przeciwnym 

i jednym głosie wstrzymują-

cym. W sesji nie uczestniczył 

przewodniczący ś l iwickiej 

rady Zbigniew Zwoliński. 

Temat podejmujemy właśnie 

w tym numerze „Tygodnika”, 

ponieważ jesteśmy w przeded-

niu wejścia w życia wysokiej 

podwyżki. Mieszkańcy gminy 

Śliwice głębiej sięgną do kie-

szeni, ale należy zauważyć, 

że dzieje się tak również w in-

nych samorządach na naszym 

terenie i generalnie w całej 

Polsce.

Dlaczego o 10 złotych?

Do projektu uchwały, przed-

stawionego przez prowadzącego 

obrady Piotra Gierwatowskie-

go, nikt nie zadał pytania. Tym 

samym, w związku z przyjętą 

w marcu uchwałą, od 1 czerwca 

mieszkańcy gminy Śliwce zapła-

cą za wywóz odpadów komu-

nalnych miesięcznie 56 złotych 

od osoby. Przed podwyżką było 

to 46 zł. Co ważne ustalono jed-

nak ulgę w przypadku deklaracji 

o kompostowaniu bioodpadów 

przez właścicieli nieruchomo-

ści – podobnie jak w innych sa-

morządach na terenie powiatu 

tucholskiego.

„Łącznie na 1688 nierucho-

mości objętych systemem, 1207 

gospodarstw zadeklarowało 

kompostowanie bioodpadów. 

Opłata od mieszkańca w przy-

padku deklaracji o kompostowa-

niu bioodpadów wyniesie 32 zł 

od osoby na miesiąc” – czytamy 

w dokumencie. Wcześniej staw-

ka po uldze wynosiła 29 zł, zatem 

dla właścicieli kompostowników 

podwyżka to 3 zł od osoby.

W uzasadnieniu przyję-

tej uchwały czytamy, że przy 

R a d n i  p r z y j ę -
li wczesną wio-
s n ą  u c h w a ł ę , 
która sprawia , 
że  od  1  czerwca 
stawka za  śmieci 
wzrośnie o 10 zło-
tych. Z  czego wy-
nika tak duża 
podwyżka? Do  ja-
kiej kwoty realnie 
wzrosną koszty 
wywozu odpadów 
w śliwickich gospo-
darstwach domo-
wych? Jako  przy-
kład podajemy wy-
liczenia dla modelu 
rodziny 2+2. 

Podwyżka za śmieci została przyjęta 12 głosami za, przy jednym głosie przeciw-
nym i jednym głosie wstrzymującym.

-
-
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W programie Czyste Powietrze 
możesz dostać nawet  do 100% 
dofinansowania kosztów kwalifi-
kowanych netto (bez VAT) na wy-
mianę starego pieca, ocieplenie 
domu i instalację nowoczesnego 
ogrzewania. W sumie z programu 
skorzystało już ponad milion wła-
ścicieli domów w całej Polsce.

Smog z kopciuchów, 
czyli starych pieców, 
to nie jest problem se-
zonowy. Rozmowa z dr 

pulmonologiem.

1. Wejdź na stronę   
czystepowietrze.gov.pl   
lub zapytaj o program i dota-
cję w swojej gminie.

2. Poznaj zasady programu.
3. Ustal zakres niezbędnych 

prac, wykonaj obowiązkowy 
audyt energetyczny.

4. Przygotuj niezbędne doku-
menty.

5. Wypełnij i  złóż wniosek 
o  dofinansowanie online lub 
w gminie.

6. Wybierz rzetelnego wyko-
nawcę. 

7. Zrealizuj inwestycję wg wy-
tycznych z  audytu energe-
tycznego.

8. Rozlicz inwestycję.

Warto mieć kompostownik

Od czerwca w gminie Śliwice mieszkańcy
zapłacą za śmieci o 10 zł więcej!
Wynik głosowania 

radnych za podwyżka 
za wywóz śmieci

„Za”: Adam Belicki, Piotr Erward, 
Adam Gatz, Piotr Gierwatowski, Ma-
rek Janicki, Janusz Kędzierski, Daniel 
Procek, Dariusz Rydzkowski, Marzena 
Talaśka, Krzysztof Targaczewski, Mał-
gorzata Wesołowska-Piesik, Waldemar 
Witkowski
„Wstrzymał się”: Henryk Kobierow-
ski
„Przeciwko”: Ewelina Krainska
Nieobecny: Zbigniew Zwoliński

Stawka za wywóz śmieci 
w gmina Śliwice

od 1 czerwca 2026 roku:
– podstawowa: 56 zł od osoby/mie-
siąc (4-osobowa rodzina zapłaci 
224 zł),
– za niewypełnianie obowiązku zbierania 
odpadów komunalnych w sposób selek-
tywny: 224 zł od osoby/miesiąc (4-oso-
bowa rodzina zapłaci 896 zł),
– ze zniżką za kompostownik: 32 zł 
od osoby/miesiąc (4-osobowa rodzi-
na zapłaci – 128 zł).

kalkulacji nowej stawki wzię-

to pod uwagę średnie koszty 

miesięczne: opłaty za zbieranie 

i zagospodarowanie odpadów 

(176.096 zł), utrzymanie PSZOK-

-u (75.000 zł za 12 miesięcy) 

oraz obsługę administracyjną 

(wynagrodzenia pracowników), 

opłaty pocztowe czy zakup opro-

gramowania (75.000 zł za 12 mie-

sięcy).

Tekst i fot. Anna Lipska
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Reklama, ogłoszenie płatne

Przypomnijmy, zgodnie z pro-

cedurą likwidacji wszczętą przez 

Gminę Tuchola, Szkoła Podsta-

wowa im. Leona Wyczółkow-

skiego w Kiełpinie, a także Szkoła 

Podstawowa im. Bolesława Meg-

gera w Stobnie mają zakończyć 

działalność z dniem 31 sierp-

nia br. Decyzja Rady Miejskiej 

w Tucholi o wygaszeniu szkół, 

podjęta większością głosów, 

zapadła w atmosferze ostrego 

konfliktu społecznego. Miesz-

kańcy obu wsi do końca walczyli 

o utrzymanie placówek. Wska-

zywali przy tym także na swoje 

obawy związane z przyszłością 

miejsc, które przez dekady były 

sercem tych miejscowości.

Sami apelowali, by budyn-

ki zachowały swoją funkcję, 

a działalność edukacyjną konty-

nuowała w nich Fundacja Ope-

rator Oświaty. Nie było i nadal 

nie ma jednak zielonego światła 

ze strony ratusza. Jak wielokrot-

nie podkreślał burmistrz Tadeusz 

Kowalski, nie zamierza oddawać 

uczniów zewnętrznemu podmio-

towi, ponieważ gmina jest w sta-

nie zapewnić im opiekę w innych 

placówkach – uczniowie z Kieł-

pina mają kontynuować naukę 

w SP w Legbądzie, a ze Stobna 

– w Szkole Podstawowej nr 1 

w Tucholi.

Włodarz zapewniał także, 

że po likwidacji szkół w pierw-

szej kolejności o losach obiek-

tów będą mogli wypowiedzieć 

się mieszkańcy. Wygląda jednak 

na to, że publiczna dyskusja roz-

pocznie się szybciej, ponieważ 

pierwsza propozycja zewnętrzne-

go podmiotu dotycząca przejęcia 

nieruchomości trafiła już na jego 

biurko.

Pomysł na centrum 
aktywizacji społecznej

Potencjalny inwestor Łukasz 

Falkowski reprezentujący inicja-

tywę „Most Nadziei” w piśmie 

datowanym na 7 maja pyta wło-

darza o plany samorządu doty-

czące szkolnych nieruchomości 

w Kiełpinie i Stobnie, a zarazem 

proponuje ich przejęcie w formie 

dzierżawy lub użyczenia. W za-

mian deklaruje zabezpieczenie 

obiektów przed niszczeniem oraz 

całkowite przejęcie kosztów ich 

utrzymania, co miałoby odciążyć 

budżet gminy.

– Koordynując inicjatywę 

„Most Nadziei”, poszukuję obiek-

tu z przeznaczeniem na utworze-

nie innowacyjnego przedsiębior-

stwa społecznego opierającego 

się na przetwórstwie bezpośred-

nio importowanej kawy. Szkoły, 

ze względu na przestrzeń wolną 

od barier architektonicznych 

oraz gotowe zaplecze sanitarne, 

stanowią idealną bazę do takiego 

przedsięwzięcia. Naszym celem 

jest powołanie wielofunkcyjnego 

ośrodka, który wypełni lukę w lo-

kalnej infrastrukturze wsparcia 

i odpowie na realne wyzwania 

rynku pracy – wskazuje Łukasz 

Falkowski.

Działalność ośrodka ma opie-

rać się na dwóch konkretnych 

strukturach. Pierwszą z nich jest 

Zakład Aktywności Zawodowej, 

którego profil produkcyjny zakła-

da uruchomienie profesjonalnej 

palarni, sortowni i pakowni bez-

pośrednio importowanej kawy. 

Ta część działalności gospodar-

czej ma być ściśle połączona z re-

habilitacją dedykowaną osobom 

z orzeczoną niepełnosprawno-

ścią, stanowiąc ofertę zatrudnie-

nia przede wszystkim dla absol-

wentów lokalnych Warsztatów 

Terapii Zajęciowej.

Drugim elementem projektu 

jest utworzenie Centrum Inte-

gracji Społecznej, czyli placów-

ki, której w strukturach gminy 

obecnie brakuje. Jej zadaniem 

ma być prowadzenie zatrudnie-

nia socjalnego oraz wsparcie 

osób długotrwale bezrobotnych 

i grup marginalizowanych w po-

wrocie na otwarty rynek pracy. 

Wnioskodawca zadeklarował 

gotowość do spotkania z bur-

mistrzem w celu przedstawienia 

szczegółowych planów finanso-

wych i operacyjnych.

Burmistrz: „Po 31 sierpnia 
proszę składać oferty”

Co na to burmistrz Tadeusz 

Kowalski? Już na początku na-

szej rozmowy włodarz zaznacza, 

że wspólnie z przewodniczącym 

Co z budynkami po likwidacji 
szkół w Kiełpinie i Stobnie? 

Pierwsza propozycja trafiła na biurko burmistrza

Burmistrz Tucholi podaje do pu-
-
-

wywieszony na okres 21 dni wykaz do-
-

-
-

-magazynowym.

Inicjatywa „Most Nadziei” z Dzikowa chciałaby po zamknię-
ciu dwóch wiejskich placówek w gminie Tuchola utworzyć 
w nich kompleksowy ośrodek aktywizacji społeczno-zawo-
dowej. Pismo z taką propozycją otrzymał burmistrz Tade-
usz Kowalski. Należy się spodziewać, że podczas piątkowej 
sesji (29 maja) odniosą się do niego radni.

• W środę 20.05. o godz. 4:30 

w Obrowie kierujący Skodą 

mieszkaniec Nowego Dworu 

najechał na zwierzynę leśną.

• W piątek 22.05 o godz. 

15:25 w Gostycynie na ul. Byd-

• W środę 20.05 w Klonowie 

konar zawisł nad drogą.

• Tego samego dnia w Trutno-

wie wezwano pomoc do kobie-

ty niewykazujących funkcji ży-

ciowych. Jako pierwsi na miej-

sce przybyli strażacy, następnie 

poszkodowaną przejęło pogo-

towie.

• W piątek 22.05 w Tucho-

li na ul. Pokoju Toruńskiego 

udzielano pomocy przedme-

dycznej kobiecie wykazującej 

duszności. Przekazano ją w ręce 

ratowników medycznych.

• W Lubiewicach na podwórku 

doszło do pożaru Forda Fiesty. 

Przyczyną było prawdopodob-

nie zwarcie instalacji elektrycz-

nej.

goskiej kierujący rowerem nie 

ustąpił pierwszeństwa prawi-

dłowo jadącej Skodą Bydgosz-

czance. Sprawcą zdarzenia był 

12-latek z gm. Gostycyn. Poli-

cjanci nie zastosowali środków 

prawnych.
G.

• Tego samego dnia w Tucholi 

na ul. Jeziornej doszło do upad-

ku na rowerze. 17-latek doznał 

rany na twarzy i uszkodził nad-

garstek. Udzielono mu pomocy. 

Następnie śmigłowcem trafił 

do szpitala.

• W sobotę 23.05 w Tucholi 

na Al. 700-lecia doszło do poża-

ru poszycia leśnego na obszarze 

20 m2.

• W poniedziałek 25.05 w Ko-

walskich Błotach w domu za-

słabł mężczyzna. Śmigłowcem 

przetransportowano go do szpi-

tala.

• Tego samego dnia w Bysławiu 

strażacy zabezpieczyli lądowisko 

dla śmigłowca LPR.

• W Piastoszynie przy ul. Spół-

dzielczej palił się pustostan. Nikt 

w nim nie przebywał.
G.

rady miejskiej ustalili, iż nie bę-

dą komentować sprawy. Mimo 

to odnosi się do samego pisma.

– Takie pismo wp łynęło 

i umieściliśmy je w materiałach 

sesyjnych. Jeśli radni będą mie-

li ochotę o tym porozmawiać, 

to porozmawiamy. Poprosiłem 

już o przygotowanie odpowie-

dzi na to pismo, która ma za-

wierać informację, że obecnie 

te szkoły funkcjonują i do fak-

tycznego zakończenia ich dzia-

łalności nie będę podejmował 

żadnych działań ani sugerował, 

w jaki sposób obiekty miały-

by zostać wykorzystane. Po 31 

sierpnia bardzo proszę składać 

różne oferty i być może tych 

ofert będzie więcej – mówi Ta-

deusz Kowalski.

Burmistrz nawiązuje także 

do obietnicy, jaką złożył rodzi-

com i społecznościom wiejskim, 

że w pierwszej kolejności będzie 

czekał na pomysły z ich strony.

– Chociaż zawsze podkreś-

lałem, że to ja jako burmistrz 

jestem odpowiedzialny za go-

spodarowanie mieniem. Dobry 

gospodarz nie powinien pozwolić 

na to, aby te obiekty stały puste 

i generowały koszty. Natomiast 

dziś nie mam jeszcze żadnego 

konkretnego pomysłu i nie po-

dejmowałem z nikim rozmów 

na ten temat. Zobaczymy, jakie 

propozycje będą mieli mieszkań-

cy, nad każdą się pochylimy. Te-

go typu pisma, jak to z Dzikowa, 

również będą przedmiotem na-

szego rozpatrywania. Chciałem, 

żeby ta informacja w pierwszej 

kolejności dotarła do radnych 

i opinii publicznej. Niech prze-

toczy się dyskusja, niech ludzie 

wypowiedzą się na ten temat. 

Nie mam nic do ukrycia i – tak 

jak mówiłem – chciałbym, żeby 

wszystko odbywało się transpa-

rentnie – dodaje burmistrz.

Agata Wiśniewska 

Czy w szkolnym obiekcie w Stobnie zafunkcjonuje palarnia kawy? Póki co taką ofer-
tę złożył burmistrzowi przedstawiciel sektora prywatnego. Fot. Arkadiusz Lorbiecki
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Paulina i Dawid Kapłanow-

scy z Pamiętowa odliczają już 

dni do wyjazdu, który może być 

szansą na poprawę funkcjono-

wania ich młodszego syna. Już 

11 czerwca czteroletni Fabiś 

ma przejść zabieg fibrotomii 

w klinice Domvs Medica w San 

Marino. Ten mało inwazyjny za-

bieg, polegający na podskórnym 

przecinaniu włókien mięśnio-

wych, pomaga w leczeniu przy-

kurczy.

Trudny start

Przypomnijmy, Fabian przy-

szedł na świat w 34. tygodniu 

ciąży poprzez cesarskie cięcie 

po tym, jak przestał poruszać się 

w brzuchu matki. Już od pierw-

szych chwil po urodzeniu lekarze 

walczyli o jego życie i zdrowie – 

chłopiec był reanimowany.

W szóstej dobie przeszedł 

sepsę, a dodatkowo zmagał się 

z gronkowcem i martwiczym 

zapaleniem jelit, co wymagało 

pobytu na oddziale intensywnej 

terapii. Następstwem tych po-

wikłań jest dziecięce porażenie 

mózgowe czterokończynowe. 

Fabian zmaga się także z zabu-

rzeniami psychoruchowymi.

Obecnie znajduje się pod 

opieką wielu specjalistów, w tym 

neurologopedy i fizjoterapeutów. 

Chłopiec jest codziennie rehabili-

towany. Czterolatek został objęty 

zajęciami w ramach wczesnego 

wspomagania rozwoju oraz re-

habilitacją w Progresie. Wizyty 

u innych specjalistów rodzice 

opłacają z własnych środków.

Fabiś mimo swojej niepełno-

sprawności jest bardzo pogod-

nym dzieckiem. Uwielbia zaba-

wy na macie ze starszym bra-

tem. Dużą radość sprawiają mu 

również zabawki sensoryczne, 

organki i grzechotki. Czterolatek 

chętnie ogląda bajki, uwielbia 

podróże autem i spacery w swo-

im wózku. Z jego twarzy niemal 

nigdy nie schodzi uśmiech mimo 

wielu ograniczeń, z którymi mie-

rzy się na co dzień – chłopiec nie 

chodzi i dopiero uczy się mówić.

To także wielki smakosz bu-

dyniu – bez względu na smak 

i konsystencję – oraz ogórków 

kiszonych. Generalnie malec 

nie grymasi przy jedzeniu, choć 

po jego wadze wcale tego nie 

widać.

Stan zdrowia synka nie po-

zwolił pani Paulinie na powrót 

do pracy, dlatego pobiera świad-

czenie jako opiekunka niepełno-

sprawnego dziecka. Zawodowo 

pracuje jej mąż Dawid, który 

jednocześnie prowadzi gospodar-

stwo rolne. Małżonkowie mają 

także starszego syna – 10-letniego 

Natana. 

Nieoceniona pomoc 
i szansa

W styczniu tego roku Apostol-

stwo Trzeźwości w Żalnie zorga-

nizowało czwartą edycję bezalko-

holowego balu charytatywnego. 

Bohaterem wydarzenia był Fabiś, 

a na jego leczenie udało się ze-

brać łącznie 23.000 zł. To wła-

śnie dzięki tym środkom zabieg 

we Włoszech będzie możliwy.

– Pieniądze z balu pokryły 

koszty związane z podróżą, w tym 

przelotu, samego zabiegu oraz 

noclegu we Włoszech. Po naszej 

stronie pozostają koszty wyży-

wienia i przejazdów na miejscu. 

Jeśli Fabian nie złapie żadnej 

infekcji, 9 czerwca wylecimy 

z lotniska w Warszawie – mówi 

Paulina Kapłanowska, dziękując 

jeszcze raz z całego serca wszyst-

kim darczyńcom, a także osobom 

przekazującym 1,5 proc. podatku 

na rzecz jej synka.

– Taka pomoc jest dla nas nie-

oceniona – dodaje.

Część Świąt Wielkanocnych 

Fabiś spędził w szpitalu w Byd-

goszczy, gdzie wykonywano mu 

badania kardiologiczne właśnie 

pod kątem planowanego zabie-

gu.

– Na miejscu czekać nas bę-

dą jeszcze konsultacje z lekarzem 

prowadzącym i anestezjologiem. 

Wtedy okaże się, czy zabieg zo-

stanie wykonany na całym ciele, 

czy tylko na wybranej części, 

np. jednej stronie. Nasi fizjotera-

peuci oceniają jednak, że raczej 

będzie to całe ciało. Z kliniki ma-

my zostać wypisani już następne-

go dnia po zabiegu, a dwa dni 

później wsiądziemy do samolotu 

powrotnego do Polski – mówi 

mama chłopca.

Przez miesiąc po fibrotomii 

Fabian nie będzie mógł być re-

habilitowany. Po tym czasie re-

habilitacja wróci ze zdwojoną 

intensywnością.

– Już mamy umówione ter-

miny. Dla Fabisia ten zabieg jest 

szansą na większą sprawność fi-

zyczną. Nie możemy jej przegapić 

– podkreśla Paulina Kapłanowska.

Zarówno dla niej, jak i dla 

synka będzie to pierwsza podróż 

samolotem. We Włoszech towa-

rzyszyć im będą siostrzeńcy mę-

ża, którzy pomogą także w kwe-

stiach językowych.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Maluch w trakcie rehabilitacji z Ines 
Dończyk z tucholskiego Progresu. 

Czterolatek jest bardzo dzielnym pacjentem, a do tego wdzięcznym modelem!

Fabiś ze swoją kochaną ma-
mą, Pauliną Kapłanowską. 

Ogłoszenie płatne

Przez cały czas można 
wspierać proces leczenia 
i rehabilitacji małego miesz-
kańca Pamiętowa, wpłaca-
jąc dowolną kwotę na konto 
Fundacji Dzieciom „Zdążyć 
z Pomocą”:
Alior Bank 42 2490 0005 Alior Bank 42 2490 0005 
0000 4600 7549 39940000 4600 7549 3994
tytuł wpłaty: 44694 Kapła-
nowski Fabian darowizna 
na pomoc i ochronę zdrowia.

Fabian Kapłanowski zostanie poddany w klinice w San Marino fi-
brotomii, mającej pomóc w leczeniu przykurczy. Koszty zabiegu 
i wyjazdu w dużej mierze zostaną pokryte ze środków zebranych 
podczas bezalkoholowego balu charytatywnego, zorganizowanego 
w styczniu przez Apostolstwo Trzeźwości w Żalnie.

Czteroletni Fabiś z Pamiętowa Czteroletni Fabiś z Pamiętowa 
leci na zabieg do Włochleci na zabieg do Włoch
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Wotum zaufania udzielane 

jest wójtowi na podstawie oce-

ny jego działalności przez radę, 

po zakończeniu debaty nad ra-

portem o stanie gminy. Doku-

ment ten należy przedstawić 

do 31 maja. Raport w gminie 

Lubiewo jest obszerny. Skła-

da się ze 173 stron i dostępny 

jest dla każdego na stronie in-

ternetowej Biuletynu Informacji 

Publicznej.

Jakie potrzeby 
widzą radni? Są konkrety

Wzorem lat ubiegłych Joan-

na Jastak w skrócie przedstawiła 

najważniejsze jej zdaniem punkty 

raportu. Wójt podczas sesji abso-

lutoryjnej analizowała dane do-

tyczące m.in. planowania prze-

strzennego oraz finansów gminy.

– To jest nasza wspólna praca. 

Gdyby nie podejmowanie uchwał 

przez radnych, to nie miałabym 

czego dalej procedować. Gdyby 

nie potrzeby wyartykułowane 

przez mieszkańców na zebraniach 

wiejskich, to nie wszystkie z nich 

można by ułożyć pod względem 

priorytetów. Dziękuję wszyst-

kim za ten rok, za bardzo duże 

zaangażowanie. Myślę, że taka 

stabilizacja i zrównoważone, 

a zarazem gospodarne podejście 

pozwala na to, że mamy kolejny 

rok bez kredytu i nadal polepsza-

my infrastrukturę i jakość życia 

naszych mieszkańców – podsu-

mowała swoje rozważania Joan-

na Jastak.

Do jej wystąpienia i raportu 

odnieśli się radni. Zofia Resz-

ka zwróciła uwagę na kwestię 

złożonych wniosków o wydanie 

decyzji dotyczących warunków 

zabudowy oraz tego, jakie nie-

sie to za sobą korzyści (rozwój 

mieszkalnictwa na terenie gmi-

ny), a także wyzwania (potrzeby 

infrastrukturalne). Jej zdaniem 

na tę sferę szczególnie należa-

łoby zwrócić uwagę przy pla-

nowaniu kolejnego budżetu. 

W dyskusji nad raportem udział 

wziął również radny z Minikowa 

– Kazimierz Pilarski. Nawiązał 

do wypowiedzi Reszki i wymie-

nionych przez nią korzyści, ale 

i jego zdaniem konieczności na-

prawy powiatowej infrastruktury 

drogowej. Jako przykład wymie-

nił trakt, którym jedzie się z By-

sławka do Minikowa, a stamtąd 

do Gostycyna. 

Sławomir Paszkowski zwrócił 

uwagę, że coraz więcej inwestycji 

realizowanych jest w mniejszych 

sołectwach. Głos w debacie za-

brał również przewodniczący ra-

dy Krzysztof Zielazny. Poruszył on 

kwestie demografii, procedowane-

go planu ogólnego czy ochrony 

zdrowia, w tym trudności w do-

stępie do usług stomatologicznych 

na NFZ. Swoją wypowiedź uzupeł-

nił stwierdzeniem o niedoborze te-

renów inwestycyjnych i potrzebie 

przyciągnięcia do gminy Lubiewo 

przedsiębiorców. 

Mieszkaniec dołączył 
do debaty. To rzadkość

W debacie nad Raportem 

o Stanie Gminy Lubiewo oprócz 

radnych mogło wziąć udział mak-

symalnie 15 mieszkańców, co wy-

nika z ogólnych przepisów. Z tego 

przywileju skorzystała jedna osoba, 

co jest wyjątkiem na przestrzeni 

ostatnich lat w powiecie tuchol-

skim. Na taki ruch zdecydował się 

Michał Skałecki – emerytowany, 

wieloletni wójt gminy Lubiewo. 

– Po takiej szerokiej i bardzo 

sympatycznej wypowiedzi pani 

wójt myślę, że bardzo trudno jest 

zabrać głos w debacie. Spodzie-

wałem się, że radni wezmą w niej 

większy udział, bo przede wszyst-

kim ta debata ma pokazać miesz-

kańcom gminy całoroczne pod-

sumowanie minionych działań. 

To podsumowanie dotyczy dzia-

łalności wójta. Pani wójt mówiła, 

że nie tylko wójta, ale wszystkich 

jednostek [...] – zaczął.

Michał Skałecki wyjaśnił, 

że do debaty zgłosił się z dwóch 

powodów. Pierwszy to „wymiar 

historyczny”, bo w lubiewskim 

urzędzie od 2018 r. do tej pory 

nikt z mieszkańców nie zabrał 

w niej głosu. Zdaniem Skałeckie-

go z tak demokratycznych form 

oddziaływania na władze lokalne 

należy korzystać.

Konieczność rozwoju 
zaplecza rehabilitacyjnego 

Drugi z powodów to chęć wy-

powiedzi na temat dostępnej po-

mocy rehabilitacyjnej. Dla Michała 

Skałeckiego, jako przedstawiciela 

seniorów, to temat ważny.

– W ciągu roku panie wyko-

nały 55.546 zabiegów rehabilita-

cyjnych. Rehabilitacji poddano 

1547 osób [...]. Zapotrzebowanie 

w tym zakresie jest bardzo duże. 

W związku z tym uważam, że wy-

stępuje potrzeba udostępnienia 

pracownikom i służbie zdrowia 

większej powierzchni oraz wyposa-

żenia w specjalistyczną aparaturę. 

Tutaj mówimy o bezpieczeństwie 

obywateli – tłumaczył, odnosząc 

się do gminnej opieki zdrowotnej. 

Dodał, ze sytuację mogłaby 

poprawić próba sięgnięcia po fun-

dusze zewnętrzne w celu rozbu-

dowy ośrodka zdrowia w Bysła-

wiu o pomieszczenia dla rehabi-

litacji i sprzęt. Na tej kwestii były 

wójt nie skończył. Zwrócił jeszcze 

uwagę na potrzeby we wsi Płazo-

wo, której jest mieszkańcem. Cho-

dziło o budowę drogi na osiedlu 

Nowe Dziuki.

Głosował „za”, 
ale w zamian 
ma konkretne oczekiwania 

Zwieńczeniem debaty były 

najważniejsze głosowania. Pierw-

sze z nich dotyczyło udzielenia 

wotum zaufania, kolejne przy-

jęcia sprawozdania z wykonania 

budżetu gminy Lubiewo za rok 

2025 wraz ze sprawozdaniem 

finansowym i ostatnie udzielenia 

wójt absolutorium z tytułu wyko-

nania ubiegłorocznego budżetu. 

Wszystkie z głosowań przebiegły 

jednomyślnie, tj. projekty uchwał 

zostały przyjęte jednogłośnie 

przez 15 radnych. Zanim jednak 

przystąpili oni do oddawania gło-

sów, na forum kilka zdań wypo-

wiedział Damian Ortmann. 

– Wykonanie ubiegłoroczne-

go budżetu oceniam pozytywnie, 

dlatego zagłosuje za udzieleniem 

absolutorium i wotum zaufania 

dla pani wójt. Chcę jednak wy-

raźnie zasygnalizować z jakimi 

oczekiwaniami wiąże się mój głos. 

Przed nami wyzwania dotyczące 

infrastruktury drogowej, które nie 

mogą już dłużej czekać. Prioryte-

tem na najbliższy czas musi być 

dla nas nawiązanie ścisłej i owoc-

nej współpracy z Zarządem Dróg 

Wojewódzkich, aby wreszcie kom-

pleksowo zmodernizować drogę 

wojewódzką numer 240. Nie tylko 

samą nawierzchnię, ale koniecznie 

też instalacje podziemne. Oprócz 

głównych ciągów komunikacyj-

nych mamy także lokalne drogi. 

Wnoszę o działania w tych spra-

wach, tj. budowy drogi na Bociany 

i jak najszybsze wykonanie projek-

tu drogowego ulic Modrakowej 

i Zbysława – podnosił Ortmann 

i zadeklarował współpracę przy re-

alizacji tych zadań. 

Jak ukształtowały się podsta-

wowe dane z ubiegłorocznego bu-

dżetu gminy? Dochody planowane 

były na koniec 2025 rok w wyso-

kości 49.464.839,07 zł. Ostatecz-

nie zostały zrealizowane w kwo-

cie 50.421.353,13 zł, tj. w 101,93 

procent. Wydatki budżetowe 

zaplanowane na 50.681.000,85 zł 

zrealizowano w wysokości 

47.064.026,54 zł, co przekłada się 

na 92,86 procent planu. Dodajmy, 

że zadłużenie gminy z tytułu kredy-

tów, pożyczek długoterminowych 

oraz obligacji ma koniec roku wy-

niosło 8.882.257,07 zł. 

Anna Lipska, 

fot. Gmina Lubiewo

Radni jednym głosem 
za wójt Jastak. A na debatę 
przyszedł... były wójt

Joanna Jastak przyjmuje gratulacje od radnych i swoich współpracowników.

Radni byli jednomyślni w głosowaniach nad wotum zaufania, sprawozdaniem finansowym i absolutorium. 

W najbliższy piątek (29 maja) 

o godzinie 18:00 w Bibliotece 

– Centrum Kultury i Promocji 

Gminy Lubiewo z premierowym 

spektaklem pod tytułem „Nie 

na pierwszy rzut oka” wystąpi 

Grupa Teatralna B-CKiP.

 Przedstawienie zabierze 

odbiorców do świata młodych 

ludzi, w którym pozory częs-

to mylą, a prawdziwe emocje 

skrywają się głęboko pod ma-

ską codzienności. Bohaterowie 

spektaklu, jak w rzeczywistym 

świecie mierzą się z oczekiwa-

niami innych, etykietami i wła-

snym lękiem przed byciem sobą. 

Na scenie będzie można zoba-

czyć opowieść o tym, co kry-

je się za uśmiechem i co zostaje, 

gdy opadają maski.

Anna Lipska

Piątek, 29 maja 

Aktorzy:
Marcelina Słupińska,
Hanna Muntowska,
Blanka Poświata,
Remigiusz Bonk,
Marcel Dorsz,
Mikołaj Kotlęga.
Opieka procesu twórczego:
Izabela Kotlęga.

Na scenie B-CKiP Gminy Lubiewo opowiedzą o tym, co kryje się za uśmie-
chem i co zostaje, gdy maski opadają.

Utalentowana młodzież 
z gminy Lubiewo wystąpi 
z premierą autorskiego spektaklu! 

Za udzieleniem wójt gminy Lubiewo Joannie Jastak wotum zaufania 
i absolutorium zagłosowali wszyscy radni. Choć z punktu widzenia 
działalności samorządu były to najważniejsze momenty posiedze-
nia, to sesję zdominowała debata nad raportem o stanie gminy. 
Co rzadko spotykane wziął w niej udział mieszkaniec. Nie była 
to osoba anonimowa.
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Ogłoszenie płatne
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Wyjazdy na tucholskie wysy-

pisko śmieci to wspólna inicjaty-

wa Urzędu Miejskiego w Tucholi, 

TIPOK-u oraz Powiatowej Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznej 

w Tucholi, realizowana we współ-

pracy z dyrekcjami szkół podsta-

wowych. Z uwagi na to, że maj 

był szczególnie intensywnym 

okresem dla ósmoklasistów, któ-

rzy mierzyli się z egzaminami, ja-

ko pierwsi wizyty w Bladowie roz-

poczęli uczniowie klas siódmych. 

Potem w wyjazdach uczestniczyć 

będą też uczniowie młodszych 

klas.

W miniony czwartek (21 ma-

ja) towarzyszyliśmy z apara-

tem dwóm klasom siódmym 

z tucholskiej „Dwójki”. Zgodnie 

z założeniem oprowadzającej 

po obiekcie Agnieszki Mazur, 

kierownik TIPOK-u, uczniowie 

przeszli dokładnie taką samą 

drogę, jaką pokonują śmieci tra-

fiające na instalację. Odpady te 

są na miejscu segregowane, aby 

odzyskać z nich frakcje nadające 

się do ponownego przetworze-

nia, część zagospodarowana jest 

jako paliwo energetyczne na in-

stalacjach zewnętrznych, reszta 

trafia natomiast na kwaterę skła-

dowiska.

W plastikach W plastikach 
nawet zderzak i kokpitnawet zderzak i kokpit

Zaczęło się od ważenia. Oka-

zało się, że młodzież wraz z na-

uczycielkami – Ewą Tysarczyk 

i Barbarą Ziółkowską – ważą 

wspólnie tyle, co pół zawartości 

średniej śmieciarki. Po odhacze-

niu tego „przystanku” grupa ru-

szyła na zasobnie, gdzie trafiają 

odpowiednio odpady zmieszane 

i worki ze śmieciami zbieranymi 

selektywnie, które teoretycznie 

powinny być już wysegregowa-

ne. W obu przypadkach ucznio-

wie mogli na własne oczy prze-

konać się, jak niewielką uwagę 

mieszkańcy przywiązują do pra-

widłowej segregacji odpadów. 

I tak na przykład w zmieszanych 

nie brakowało plastikowych czy 

szklanych pojemników. Z ko-

lei w workach dedykowanych 

tym frakcjom można było zna-

leźć chociażby folie rolnicze, 

elektroodpady czy pozostałości 

po sprzątaniu ogrodu.

– To jeszcze nic. W żółtym 

worku przeznaczonym na plastik 

znalazłam swego czasu zderzak, 

lampy samochodowe, a nawet 

kokpit auta pocięty na kawał-

ki dwadzieścia na dwadzieścia 

centymetrów. Ile ktoś musiał po-

święcić czasu, żeby coś takiego 

zrobić? – podawała przykłady 

Agnieszka Mazur.

Kierowniczka instalacji przy-

pomniała uczestnikom wyciecz-

ki, że jedyną częścią samocho-

dową, jaką można oddać w ra-

mach odpadów komunalnych, 

są opony. Je również należy 

jednak przekazać w odpowiedni 

sposób – podczas zbiórki gaba-

rytów lub dostarczając je bezpo-

średnio do Punktu Selektywnej 

Zbiórki Odpadów Komunalnych 

(PSZOK), który także mieści się 

w Bladowie.

W kontekście obowiązujących 

przepisów resztę części samocho-

dowych należy oddać na złom lub 

do stacji demontażu pojazdów.

Problem „worka Problem „worka 
w worku” i nie tylkow worku” i nie tylko

Kolejnym punktem zwiedzania 

była sortownia. To miejsce, gdzie 

na pierwszej zmianie dokonuje się 

selekcji odpadów segregowanych, 

z kolei na drugiej – na linię trafiają 

już odpady zmieszane. O ile przy 

zasobniach doznania zapachowe 

nie należały do przyjemnych, o ty-

le na samej sortowni uderzyły one 

w uczniów z podwójną mocą. Ten 

trudny klimat to codzienność dla 

tutejszej załogi. Uczniowie zoba-

czyli, że zakład nie jest automa-

tyczną linią – praca przy taśmie 

oraz na innych stanowiskach 

opiera się tu głównie na człowie-

ku i jego ręcznej selekcji. 

Istnym przekleństwem dla 

pracowników są worki. Każdy 

trzeba ręcznie rozerwać, zanim 

zawartość trafi na taśmę, a na-

gminnie zdarza się, że w środku 

znajdują się śmieci pakowane 

w kolejne, mniejsze woreczki.

– Docelowo bardzo bym 

chciała, aby odbiór odpadów 

udało się zorganizować tak, 

by trafiały do nas od razu luzem. 

Tych worków i woreczków jest 

mnóstwo – przyznała kierownicz-

ka instalacji.

Sporo problemów sprawiają 

także wiadra z resztkami farb, 

które mieszkańcy najczęściej 

wrzucają do worków z plasti-

kiem. Pojemniki pękają w śmie-

ciarkach albo już na taśmie sor-

towniczej, powodując dodatko-

we zanieczyszczenia.

– Tego typu odpad powinni-

śmy przywieźć na PSZOK – uczu-

lała oprowadzająca uczniów.

Drugie życie śmieciDrugie życie śmieci

Pracownicy TIPOK-u wyse-

gregowują m.in.: PET biały, PET 

niebieski, PET zielony i PET che-

miczny, chemię (hdpe), a także 

twardy plastik (np. wiadra i do-

niczki), puszki aluminiowe, szkło 

oraz opakowania wielomateriało-

we, czyli tzw. tetrapaki – kartony 

po mleku i sokach. Oddzielną 

frakcję stanowią również opa-

kowania po jogurtach, serkach 

czy margarynach oraz papier. 

Wszystko jest belowane.

– Z odpadów wielkogabary-

towych wysortowujemy drewno, 

które następnie trafia do recyklin-

gu, gdzie powstają z niego nowe 

płyty meblowe. Do recyklingu 

przekazujemy także big bagi, 

w których trafia do nas gruz – in-

formowała Agnieszka Mazur.

Warto jeszcze dodać, że wpro-

wadzenie systemu kaucyjnego 

odbija się mocno na instalacjach 

przetwarzania odpadów – zmniej-

sza się ilość najbardziej warto-

ściowych surowców trafiających 

do sortowni.

Wciąż  niedoszacowanym 

przez gminy problemem pozo-

stają tekstylia. Od początku roku 

na tucholską instalację trafiło 

już 150 ton (!), co stanowi aż 

75 proc. liczby zebranej przez 

cały ubiegły rok.

Podczas blisko czterogo-

dzinnej wycieczki uczniowie 

mieli okazję zobaczyć, gdzie 

składowane są poszczególne 

frakcje odpadów, w tym kwa-

tery z popio łem, odpadami 

budowlanymi oraz wszyst-

kimi innymi śmieciami, któ-

rych nie da się już przetwo-

rzyć. Wrażenie robiła także 

ogromna ilość bioodpadów. 

Jak informowała kierowniczka TIPOK-u, pracownikom sortowni zdarza się natknąć na-
wet na odpady w postaci igieł i strzykawek, które stanowią dla nich realne zagrożenie.

Magdalena Behrendt z wydziału ochro-
ny środowiska radziła, by w razie pro-
blemów z segregacją korzystać z apli-
kacji Ekoharmonogram lub po prostu 
zadzwonić do tucholskiego urzędu. 

Kwatera ze śmieciami, które nie nadają się do dalszego 
przetworzenia. Uczniowie określili ją mianem „morza”.

Do PSZOK-u można oddać odpady w ramach opłaty za gospodarowanie od-
padami komunalnymi. Pomocą na punkcie służy Andrzej Baranowski. Przyj-
mowane są tam m.in.: odpady wielkogabarytowe, elektroodpady, chemikalia 
i farby, zużyte opony, gruz z drobnych remontów, odpady zielone oraz tekstylia.

Przemysław Błażejewski rozrywa worki ze śmie-
ciami, a ich zawartość wysypuje na taśmę.

Hałdy różnych odpadów – od śmieci zmie-
szanych, po  odzież i  gabaryty – cięża-
rówki przywożące kolejne tony ładun-
ku i  mrówcza praca ludzi na  sortowni. 
To, jak na co dzień funkcjonuje Tucholska 
Instalacja Przetwarzania Odpadów Komu-
nalnych, od kilku tygodni mają okazję ob-
serwować uczniowie szkół podstawowych 
z gminy Tuchola. Wyjazdy na teren insta-
lacji mają im uświadomić, dlaczego prawi-
dłowa segregacja jest tak istotna i jak wiel-
kie znaczenie ma to, co robimy z odpadami 
w naszych własnych domach.

TERAPIA SZOKOWA. Uczniowie z gminnych TERAPIA SZOKOWA. Uczniowie z gminnych 
szkół jeżdżą na TIPOK, gdzie uczą się, szkół jeżdżą na TIPOK, gdzie uczą się, 
jak segregować odpadyjak segregować odpady
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Ogłoszenie płatne

Mieszkańcom nie brakuje też 

„fantazji” przy ich pakowaniu.

– Swego czasu w worku 

na bioodpady znaleźliśmy grill 

ogrodowy rozłożony na części. 

Jednak najgorsze bioodpady nadal 

są z bloków i cmentarzy. Z jednej 

z tucholskich nekropolii regular-

nie przywozimy w bioodpadach 

po kilka worków pampersów – in-

formowała kierowniczka.

Segregacja Segregacja 
zaczyna się w domuzaczyna się w domu

Już w budynku biurowca 

Magdalena Behrendt z wydzia-

łu ochrony środowiska z tuchol-

skiego ratusza informowa ła 

młodzież, że mieszkańcy gminy 

w roku ubiegłym wyproduko-

wali łącznie prawie 6900 ton 

odpadów. Podkreślała przy tym, 

że właściwa segregacja śmieci 

jest kluczowa dla osiągania 

wymaganych od samorządów 

poziomów recyklingu, które 

z roku na rok są coraz wyższe. 

W 2025 roku wynosiły 55%.

– Chcę obalić bardzo często 

powtarzany mit, bo większość 

ludzi mówi: „Płacę, więc muszą 

odebrać śmieci”. Nie musimy 

odbierać odpadów, jeśli są źle 

posegregowane, natomiast 

mieszkańcy są ustawowo zobo-

wiązani do segregacji – zwraca-

ła uwagę Agnieszka Mazur.

Brak prawid łowej segre-

gacji może skutkować  czte-

rokrotnym podwyższeniem 

op łaty za gospodarowanie 

odpadami. W gminie Tucho-

la stawka wzrasta wówczas 

z 37 do 148 z ł  miesięcznie 

od osoby. Młodzi po słodkim 

poczęstunku mieli okazję prze-

konać się, jak im idzie segre-

gowanie odpadów.

– Poprzez organizowanie wycie-

czek szkół podstawowych z terenu 

naszej gminy do TIPOK-u chcemy 

edukować dzieci i młodzież 

w temacie gospodarki odpa-

dami komunalnymi. Chyba 

trudno o lepszy sposób i miej-

sce, żeby pokazać, na czym 

polega specyfika takiej pracy. 

Jak powinna przebiegać pra-

wid łowa segregacja odpa-

dów, dlaczego jest taka istotna 

dla nas mieszkańców, a także 

jak wielkie ilości śmieci pro-

dukujemy w swoich gospodar-

stwach domowych. Jako gmina 

jesteśmy w komfortowej sytua-

cji, ponieważ instalację ma-

my bardzo blisko,. Są gminy, 

które muszą dowozić uczniów 

autobusami godzinę w jedną 

stronę .  Pokazując dzieciom 

i młodzieży, jak wygląda praca 

w TIPOK-u oraz jak należy se-

gregować odpady u źród ła, 

mamy nadzieję, że tę wiedzę 

zabiorą do swoich domów i po-

dzielą się nią ze swoimi bliski-

mi. A gdy same pójdą w świat 

i być może założą swoje ro-

dziny, przeniosą ją także tam 

– podsumowała Aleksandra 

Spychlaska-Jastak, kierow-

niczka wydziału ochrony środo-

wiska, poproszona przez naszą 

redakcję o komentarz.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Na zakończenie zwiedzania instalacji uczniowie uczestniczyli jeszcze 
w pogadance dotyczącej higieny rąk, którą przeprowadziła Magdalena 
Domeracka z Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Tucholi.

Tuchziem – „czarne złoto ogrodnika”. To dobrze rozłożony 
kompost produkowany w instalacji z bioodpadów. Agniesz-
ka Mazur udoskonaliła technologię jego produkcji.

Odzież to strumień odpadów, który w potężnych ilościach trafia na instalację. 

W tym roku do TIPOK-u trafiło już 271,28 ton odpadów 
wielkogabarytowych z terenu powiatu tucholskiego.
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Sobotnie zdjęcia trwa ły 

do około godziny 18:00 i odby-

wały się w Bysławiu w historycz-

nych zabudowaniach w centrum 

miejscowości przy ul. Głównej. 

Słyszymy od realizatorów filmu, 

że to właśnie tam udało się wy-

korzystać budynki jeszcze przed 

ich całkowitą rozbiórką. Zdaniem 

realizatorów miejsce doskonale 

oddawało klimat okupacyjnych 

realiów i pozwoliło bardzo wier-

nie odtworzyć sceny związane 

z historią więźniów oraz prześla-

dowanych kapłanów.

Realistyczne sceny 
obozowe i zupa według 
obozowego przepisu

Twórcy filmu, w tym Kazi-

mierz Woźniak i Danuta Cho-

dur-Eszer z Fundacji Ocalić-Pa-

mięć podkreślają, że zależy im 

na jak najbardziej autentycznym 

pokazaniu wydarzeń z czasów 

II wojny światowej. Sceny re-

alizowane w Bysławiu zostały 

przygotowane z dbałością o hi-

storyczne szczegóły oraz realia 

życia więziennego i obozowego. 

Jak zapowiada ekipa, widzowie 

zobaczą bardzo mocne, dra-

styczne i emocjonalne fragmen-

ty filmu. Produkcja nie ma unikać 

trudnych tematów ani łagodzić 

obrazu wojennej rzeczywistości.

Na planie pojawili się sta-

tyści z powiatów tucholskiego, 

bydgoskiego i człuchowskiego. 

Choć pogoda dopisywała, inten-

sywne słońce dawało się mocno 

we znaki całej ekipie. Paradok-

salnie najchłodniejsze warunki 

panowały wewnątrz starych bu-

dynków, gdzie realizowano sceny 

więzienne.

Jedną z ciekawostek z planu 

była przygotowana specjalnie 

na potrzeby nagrań zupa ugo-

towana według autentycznego 

obozowego przepisu. Wspólnie 

jedli ją zarówno członkowie 

ekipy, jak i statyści. Jak przy-

znaje Kazimierz Woźniak, tym 

razem zosta ła jednak nieco 

bardziej doprawiona niż w rze-

czywistych warunkach obozo-

wych. Ku zaskoczeniu wielu 

uczestników planu wszystkim 

smakowała.

Planem fi lmowym 
mają być ulice Tucholi

Filmowcy nie zwalniają tem-

pa. Już w czerwcu planowane 

są kolejne nagrania – najpierw 

w Raciążu, a następnie w Tucholi 

i na terenie gminy Kęsowo. Szcze-

gólnie ambitnie zapowiadają się 

zdjęcia w samej Tucholi. Twórcy 

planują całodniowe oraz nocne 

nagrania stylizowane na rok 1939. 

Wyznaczone ulice Tucholi mają 

zostać wypełnione rekonstruk-

cyjnymi pojazdami, powozami, 

straganami oraz mieszkańcami 

ubranymi w stroje z epoki.

W filmie pojawią się tak-

że sceny targowe z prawdzi-

wymi zwierzętami – kurami, 

kaczkami i królikami – a także 

sprzedawcami warzyw, chle-

ba czy pościeli. Nie zabraknie 

również gazeciarza oraz czyści-

buta. Wszystko po to, by choć 

na chwilę przenieść mieszkań-

ców do przedwojennej Tucholi 

i pokazać, jak mogło wyglądać 

codzienne życie miasta przed 

wojenną tragedią.

Twórcy ujawnili również, 

że gmina Kęsowo zaoferowała 

pomoc przy realizacji jednej z klu-

czowych scen filmu. Specjalnie 

na potrzeby produkcji ma zostać 

wybudowana stodoła, która na-

stępnie zostanie spalona w ramach 

rekonstrukcji historycznej. Szczegó-

ły sceny na razie pozostają tajem-

nicą, jednak realizatorzy zapowia-

dają, że będzie to jeden z najmoc-

niejszych momentów całego filmu.

Ekipa filmu już teraz zwraca 

się do mieszkańców z prośbą 

o wyrozumiałość w związku z po-

jawiającymi się podczas zdjęć 

niemieckimi flagami ze swasty-

kami. Jak podkreślają twórcy, 

będą to wyłącznie repliki wyko-

rzystywane do celów historycz-

nych i filmowych. Ich obecność 

ma służyć jedynie wiernemu od-

tworzeniu realiów okupacji i za-

chowaniu pamięci o tragicznych 

wydarzeniach z okresu II wojny 

światowej.

Wsparcie lokalnej 
społeczności

Podczas zdjęć w Bysławiu 

ważną rolę odegrał także pies 

użyczony ze schroniska w By-

sławiu. Twórcy podziękowali 

za pomoc oraz zaangażowanie 

osób wspierających produkcję. 

Za pracę przy charakteryzacji 

potrzebnej zwłaszcza do scen 

pobicia i przemocy dziękują Mai 

Kurlandt-Oświecińskiej.

Za realizację filmu odpowiada 

ekipa Party Productions z Kcyni 

mająca doświadczenie w two-

rzeniu produkcji historycznych. 

Jak podkreślają twórcy projektu, 

zespół bardzo mocno angażuje 

się w realizację filmu i pracuje 

nad nim z dużą pasją.

Premiera prawdopodobnie 
we wrześniu 2027 roku

Od przedstawicieli Fundacji 

słyszymy, że produkcja „Pięciu 

z Borów Tucholskich – Medalik” 

i jej oficjalna premiera mają otrzy-

mać patronat Ministerstwa Kultu-

ry. Pokaz premierowy planowany 

jest w miejscu kaźni w Rudzkim 

Moście we wrześniu 2027 roku. 

Po premierze film ma trafić do kin 

w całej Polsce jako produkcja 

edukacyjno-historyczna.

Już w czerwcu widzowie ma-

ją natomiast zobaczyć pierwszy 

oficjalny zwiastun filmu. Pojawią 

się w nim również firmy, samo-

rządy, sponsorzy oraz mecenasi 

wspierający realizację projektu

Tekst i fot. Piotr Paterski

Ambitne plany Fundacji Ocalić-Pamięć

Stare zabudowania w Bysławiu zwracają uwagę nawet z chodnika na ul. Głównej. 
Wewnątrz nich robi się jeszcze ciekawiej. To praktycznie gotowy plan filmowy, 
który trzeba tylko zaaranżować. 

Realizatorzy starają się poszczególne sceny nagrywać wiarygodnie i dynamicz-
nie. Ale pamiętać trzeba, że wśród statystów są amatorzy, dla których film jest 
wielką przygodą.

Aktorzy-statyści, którzy zaangażowali się w sobotnie zdjęcia w Bysławiu. Fundacja, która realizuje film, przed każdymi zdjęciami zachęca potencjalnych chętnych 
do dołączenia do obsady filmu. 

Za ekipą filmu historycznego „Pięciu z Borów Tucholskich – Medalik” intensywny dzień zdjęciowy. 23 maja 
od wczesnych godzin porannych aż do późnego wieczora realizowano wymagające sceny więzienne i obozowe, 
które – jak zapowiadają twórcy – będą należały do najbardziej emocjonalnych momentów całej produkcji.

Niemieccy żołnierze wjadą wkrótce na ulice Tucholi?!

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski
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- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2023

06:20 Anna Dymna 

- serial 
obycz., 2026

– w tym: Serwis Info 
i Pogoda Flesz

- magazyn medyczny
12:10 Andrzej Wajda– Notatki 

– Krystyna Janda 
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

14:35 Na sygnale - serial 
fabularyzowany

15:05 La Promesa - serial obycz., 
2024

16:00 - teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 
19:55 Domowe patenty 

- felieton
- serial 

- zabawa quizowa, 2026
22:20 Postaw na milion 

- teleturniej
23:15 To jest grane - magazyn 

muzyczny
23:45 program rozrywkowy
24:00 Milionerzy - fab., Franc., 

2024
- fab., 

Franc., 2018
- serial

- program interw.
05:55 Ukryta prawda 

35-letniej Agaty, Jeremi, 
ojciec 5-letniej Elizy po 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

13:40 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

17:55 Detektywi - program 
kryminalny

19:00 Fakty
19:30 Sport

19:35 Raport Roland Garros
19:40 Pogoda

- program 
interwencyjny

królestwo - przygod., USA, 
Wlk. Bryt., Kan., Australia, 
Islandia, 2023

- przygod., Jap., 2023. 

walki ze zmutowanym 
potworem, który atakuje 

- sens., USA, 1993
- program 

interwencyjny
- talk-

05:15 Jak to jest zrobione 
- serial popularnonaukowy

- program 
informacyjno -rozrywkowy

11:30 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
paradokumentalny

15:50 Wydarzenia - program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

reporterów
- serial 

obyczajowy
17:00 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
- serial 

obyczajowy
18:50 Wydarzenia - program 

informacyjny

- rozmowa dnia

- program kulinarny
19:35 Sport
19:45 Pogoda

20:00 - sens., 
USA, Wlk. Bryt., 2023 

- sens., 
USA, 2004. Vin Diesel wciela 

- kom., USA, 
2014. Szalona komedia 
z Cameron Diaz i Jasonem 

z fatalnym skutkiem 

- program 
muzyczny

- mag.

- dokument, Polska, 2015

- felietony

- magazyn
- dram., USA, 

1923
- kom., 

Polska, 1936
13:20 Portrety – Fenomen 

Fogga - dok., Polska, 2023

- czarna kom., Franc., 1964

Foggiem - 1981

- widowisko muzyczne

- dok., 2018

19:30
Star – U2 - Wlk. Bryt., 2010

- dramat, 
USA, 1980

- dram., Polska, 1981

Holmesa - serial, Wlk. 
Bryt., 1984

– Bartosz Bielenia
- dok., 

Polska, 2015

- mag.
05:30 Teledyski

- serial 
kryminalny

- Nieznany sprawca próbuje 

Agencji Kosmicznej.
- serial 

obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

zastaw - paradokument
- paradokument

zastaw - paradokument

20:00 Brygada ponad prawem 
- akcja, Franc., Wlk. Bryt., 
2015

- akcja, Wlk. 

ginie jego nastoletnia córka 

- akcja, 
USA, 2022

- program 
kulinarny

zastaw - paradokument 
fabularny

- program 
kulinarny

- serial medyczny

05:20 Ten moment - program 

- Martyna Wojdak 
z gimnazjalnej 3b od 

08:45 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- W nocy w centrum miasta 

14:00 Detektywi - program 
kryminalny

- serial 
obycz., Polska

- serial 

- serial 
paradokumentalny

19:00 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- kom., 
Polska, 2022. Komedia 

- obycz., Franc., Belgia, 

- kom., Polska, 2008

- program lifestylowy

09:45 10:00 Inf. 
dnia 10:15
11:25 11:35 Natura 
et Homo 12:00
12:03 Inf. dnia 12:20
13:05
13:30 14:30 Drzwi do 
lasu 14:55

15:00
15:20 Mocni 

w Wierze 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10 

Natura Obiektywnie 16:40 O. 
17:30

17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 18:05 Inf. dnia 
18:15

19:00 19:30 
Historie Starego Testamentu 
19:45
dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00
23:00

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradokumentalny 08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 10:55
112 - serial obyczajowy 11:55 
Dlaczego ja? - serial 
paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00
Kabaretu - program 
rozrywkowy 22:00
prawdy - sens., USA, 2008 

23:55 STOP Drogówka - serial 
policyjny 00:55

02:30 Interwencja - magazyn 
reporterów 02:55
1000 sposobów 03:25
disco! 04:25
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

05:20 Pytanie dnia - rozmowa
05:45 Reporterzy - magazyn

- magazyn
- serial, 2018

08:00 Serwis Info; Pogoda Info

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2009

09:45 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

- magazyn kulinarny
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes; Agropogoda

- dokument, Austria, 2025
- serial 

obycz., 2022
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy - magazyn

15:35
- teleturniej

- serial, Turcja
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
18:00 Klan - telenowela, Polska

- serial, 2018

19:55 Pytanie dnia - rozmowa
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Powrót - serial, 2022

- kom. obyczajowa, 2016
- serial, 

Polska, 2026
00:40 Karbala - dram. wojenny, 

Polska, 2015
- dram., 

 
 

 
 

 
 

Oppenheimer 
Sensacyjny, USA, Wielka Brytania, 2023 Program rozrywkowy

2. W towarzystwie nowo poznanego 

na Tioman zamiera w porze monsunowej. Po 

marsz przez dziki las deszczowy – prawdziwy test 

Komedia, USA, 1959POLSAT TVN TVP 
KULTURA

Sensacyjny, USA, 2002

Do luksusowego domu w centrum Nowego Jorku, 

- opancerzone, zamykane na elektroniczny zamek 

POLSAT
 

Teatr Telewizji, 2025

Katastroficzny, Hiszpania, Tajlandia, USA, 2012

wymarzonego odpoczynku. Jednak ten raj 

Sensacyjny, USA, 1992TVP 1 TV PULS TVN
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TV Trwam

- serial 
obycz., 2025

- serial 
obycz., Polska, 2025

- felieton

- magazyn
- widowisko 

muzyczne
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

- teleturniej 
muzyczny

17:15

- serial, Nor., 
2025

18:20 Pan Mama 
- serial komediowy, 2026

- zabawa quizowa, 2026

- teleturniej

- widowisko 
publicystyczne, 2026

- akcja, USA, 
2013

- serial krym., Polska, 2024

- kom., USA, 2015
- serial

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

rozrywkowy
- program 

rozrywkowy

- komedia, USA, Kanada, 
2004

- przygod., USA, 
Wlk. Bryt., Kan., Australia, 
Islandia, 2023

- program kulinarno-
-rozrywkowy

19:45
arki - przygod., USA, 1981. 
Doktor Jones jest 
uniwersyteckim 

ekspedycjami badawczymi.
- kom., Polska, 2008. 

Komedia o perypetiach 

zaplanuje.
- przygod., 

USA, Australia, 2011
- magazyn 

reporterów
- program interw.

- serial 

- serial popularnonaukowy

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

- anim., 
USA, 2003

- kom., USA, 2020. JJ (Dave 

USA, niedawno 
zatrudnionym jako agent 
CIA. Otrzymuje zadanie 
pilnowania rodziny Victora 
Marqueza, francuskiego 

- kom., Polska, 2019. Film 

18:50

- program interwencyjny

- kom., Pol., 2022

- kom., USA, 2013. Jeff 
Bridges i Ryan Reynolds jako 

nieziemski Departament 
Spoczynku w Pokoju na 

coraz bardziej 
destrukcyjnych dusz

- kom., USA, 2023

- serial komediowy

- 1993

- wido-
wisko kameralne, 2026

- program religijny
- rep.

- widowisko

- film TVP, 
1973

- dok., 

- magazyn

14:35
- fab., USA, 1967

- magazyn 

- film 
TVP, 1963

- kom., USA, 1959 
- magazyn

- dok., Franc., 2023

- fab., 
Urugwaj, 2022

- koncert, Wlk. Bryt., 1984

- fab., USA, 2018

- serial 
kryminalny

- serial 
kryminalny

- serial fabularny

- kom., Wlk. Bryt., 2018. 
Cyberatak ujawnia 

aktywnych tajnych 
agentów w Wielkiej 
Brytanii. Johnny English 

specjalnych.
- kom., 

USA, 1998

- kom., USA, 2004

- kom., Wlk. Bryt., 2007

20:00 - akcja, USA, 2023

- akcja, USA, Wlk. Bryt., 2021. 

w tajemniczego pracow-

napadu na konwój.
- akcja, Kan., USA, 

2018. Lucas Hill (Keanu 
Reeves) jest handlarzem 

rzadkie niebieskie okazy.
- serial medyczny

- serial medyczny
- serial 

kryminalny

Ona jednak nie przyjmuje 

- serial 
paradokumentalny

- animacja

era - przygod., USA, 2021
- program 

obyczajowy
- program 

kryminalny

- kom., USA, 

w Green Hills, Sonic chce 

prawdziwym bohaterem. 

przychodzi szybko...

20:00 - SF, USA, 
Kan., 2014. Rasa obcych, 
zwanych Mimikami, 

bezlitosny atak... 
- sens., USA, Wlk. 

Bryt., 2023
- przygod., 

USA, Islandia, Hong Kong, 
2018. Jacht Tami Oldham 
(Shailene Woodley) 
i Richarda Sharpa (Sam 

z najbardziej katastrofalnych 
huraganów w historii...

- historie ludzi 

- paradokument
- poradnik

- program lifestylowy

09:15 Manna z Nieba 09:25 
09:30 

10:30 Spór o Morskie 
Oko 11:00 12:00 

XIV 12:15
Rodaków 13:00
14:30

15:00 16:00 Inf. 
dnia 16:10 16:50 

17:00 
Natura et Homo 17:30 Sól ziemi 
17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 18:05 Inf. dnia 
18:15 Rozmowy niedok. 19:25 

19:30
niowy teatr lalek 20:00 Inf. dnia 

20:20 20:50
Ojczyzna 21:00 Apel Jasnog. 
21:20 Inf. dnia 21:40 
Retrospekcja 21:45 Stan Bezp. 

21:55
22:00

22:45
23:00 Jak my to widzimy 23:30 

06:00
06:55 

Wielkie tajemnice historii 
- serial dokumentalny, USA, 
2023 08:40 Galileo 
- ciekawostki popularno-
naukowe 

10:45 Godzilla - sens., USA, 

morskim potworze, 

napromieniowania. 13:40 

USA, 2011 15:50, 1000 lat po 
Ziemi - sens., USA, 2013 

17:55 Uroczysko - serial krym. 
20:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
00:00 STOP Drogówka - serial 
policyjny 01:00 Wielkie 
tajemnice historii - serial dok. 
02:55 Interwencja - magazyn 
reporterów 03:25
04:25 Top 10 - Lista Przebojów 
05:30 Telezakupy TV Okazje

- magazyn

- talk -show prof. J. Miodka

- rozmowa

- magazyn
- serial 

kom., 1983
- serial 

kryminalny
- serial 

kryminalny

- rep.

- serial, Polska, 1997

16:05
- teleturniej muzyczny

- mecz 
towarzyski, Polska -Ukraina

- rozmowa

- akcja, USA, 2013

- kom. 
romant., USA, 2020

- dram. wojenny, USA, 
Australia, 2016

- sens., Polska, 1994

- teleturniej muzyczny

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 

- serial, Polska

- cykl kulinarno-
-detektywistyczny

- magazyn

Winiarski - felieton
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko muzyczne

- serial, Polska, 
2026

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej

- rozmowa

- magazyn
- serial kom.

- koncert, 
2026

- magazyn 
muzyczny

- kom., USA, 2015
- fab., Franc., 

2024
- serial

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program poradnikowy

- magazyn poranny

- serial obycz., Polska

- program 
rozrywkowy 

- kom., 
USA, 2009

- kom., USA, 
2012. Wygadany Jack 
McCall (Eddie Murphy) 
powie wszystko, by tylko 

z duchowym guru... 

19:45 - sens., USA, 
1992 

- obycz., 
Franc., USA, 2009. Podczas 

organizowanych przez 

- sens., 
USA, 2005

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- serial, USA
- reality show

- program poradnikowy

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

- program 
kulinarny

- anim., USA, Jap., 2023
- kom., Wlk. 

Bryt., USA, Jap., 2022. George 

para wyrusza na Bali, by 

- kom., Polska, 
1974

- program 
informacyjny

19:25
- program kulinarny

Mariana - program rozrywk.
- sens., 

USA, Jap., 2009. Akcja filmu 

Toretto (Vin Diesel) i jego 
ukochana, Letty Ortiz oraz 
ich wspólny przyjaciel, Han 

z paliwem w trakcie 

- sens., USA, Kan., 2018

- serial komediowy
- program 

muzyczny

- dram., USA, 
1923

Winiarski - felieton

- magazyn

- dokument, 

- serial obycz., 1973

- koncert, 
2023 

- magazyn

- czarna 
kom., Franc., 1964

19:20

- magazyn

- fab., USA, 2018

- koncert, Wlk. Bryt., 1984

- dram., 
USA, 1980

- magazyn 
literacki

- koncert 
inauguracyjny, 2023

- magazyn

policyjnej psycholog Isabel 
Frings.  Duet wchodzi 
w posiadanie dyktafonu 

zagadki.

Neda, aby pomóc jej 

i gospodarcze, informacje 

ciekawostki.

- paradokument 
fabularny

20:00 - akcja, USA, 
Franc., 2014

- akcja, USA, 
Wlk. Bryt., 2023. W samolot 
nagle trafia piorun. Kapitan 
Brodie Torrance (Gerard 
Butler) przeprowadza 
ryzykowne i niebezpieczne 

którego cudem udaje mu 

- akcja, Pol., 
2018. Funkcjonariuszka 

wyrzucona z policji. Dostaje 

- program 
kulinarny

- serial medyczny

- Gimnazjalistka 

- serial 
paradokumentalny

- animacja

- kom., USA, 
Jap., Kan., 2020

- program 
obyczajowy

- talk -show
- program 

obyczajowy

partnerem i doprowadza go 

17:40
- przygod., USA, 2021

- sens., 
USA, 1999. Doktor Susan 

Alzheimera. 
Zmodyfikowane 
genetycznie rekiny 

- sens., USA, 2015
00:35 Dar - sens., USA, Australia, 

Chiny, 2015

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

09:00 Czarny sufit 10:00 Inf. dnia 
10:15 Retrospekcja 10:35

10:40 Polski Punkt Widzenia 
11:00 12:00 

12:03 Inf. dnia 
12:20 12:50 
Natura Obiektywnie 13:20
od zapomnienia 13:30

14:30
14:35 14:40

14:45
15:00 Dzielna 

niewiasta 15:15 Mateczniki 
15:30

16:00 Inf. dnia 16:10 Historia PL 
17:00 Kierownik duchowy 

17:30 17:55 
Poczet Wlk. Polaków 18:00

18:05 Inf. dnia 18:15 
Rozmowy niedok. 19:25

19:30 Manna z Nieba 
19:45
dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnogórski 

06:00
07:00 

Galileo - ciekawostki 
popularno naukowe, 

nauki i techniki 09:05 

edukacyjny 09:30 Galileo 
- ciekawostki popularno-
naukowe, 

12:35
USA, 2001 14:55 Policjantki 
i Policjanci - serial 
paradokumentalny 20:00 

Kryminalny - serial policyjny 
00:00 Gwiazdy Kabaretu 
- program rozrywkowy 

02:05 STOP Drogówka - serial 
policyjny 03:05 Interwencja 
- magazyn reporterów 03:25 

muzyczny 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów  - program 
muzyczny 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
06:20 Balans bieli - magazyn

- mag.
- magazyn 

- serial 
komediowy, 2009

- serial 
krym.

- serial

- western, USA, 1952

- felieton

- magazyn kulinarny
- serial

- serial, Turcja

17:00

 

 

- serial krym.

- dram. woj., 
USA, Australia, 2016. Film 

Armii USA. Religia 

broni i zabijania.

- sens., Polska, 1994

- kom. obyczajowa, 2016

- dok., Niderl., 2024

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 2

TV Puls
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TV Trwam

- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2023

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz

- magazyn kulinarny
- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz.

- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- telet.
- serial 

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

2020

- serial krym., Franc., 2022
- serial 

obycz., Niemcy, 2018

- serial krym., 
Hiszp., 2017

- serial

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:45 Pogoda
- program 

interwencyjny

20:15 - serial 
- program 

rozrywkowy

- sens., Kan., USA, 
2021. Nastolatek jest 

- sens., 
USA, 2021

- program 
rozrywkowy

- serial 
- program interw.

Las Vegas - serial, USA
- reality show

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
- serial 

- serial 

- program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

- serial 
obyczajowy

- serial 

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

19:45 Pogoda

19:55 - teleturniej

- sens., USA, 

Dominika Egorova (Jennifer 

- sens., USA, 

wywanej transakcji.

- sens., USA, 2001
- program 

muzyczny

- magazyn
- film TVP, 

1977

- filmy anim.
- serial, Polska, 

1986

obiad - fab., USA, 1967

- Polska, 2021

- film TVP, 1985

- serial, Polska, 
1986

18:05
Bilal 
2017

Bryt., 1988

1989

Franc., 2021

- kom., USA, 1959 

Fin., 2015

1967

- serial 
kryminalny

- Semir i Alex 

zamieszany jest biologiczny 
ojciec Aleksa. Policjant musi 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

- serial 

fabularny

20:00

policji Serge Buren (Jean 

- thriller, USA, 2023
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial 
kryminalny

- program 

- Maturzysta z 3c, 

z nich, Ala Piekara, nie wie 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- program obycz.

- serial
- program 

obyczajowy

20:00 - sens., USA, 
Kan., 2004. Evan Treborn 

zapomnienia.

- kom., Polska, 2008. 

w ekskluzywnym hotelu 

- horror, USA, 
Niemcy, 2005

- talk -show

- program lifestylowy

 09:30 09:55 
10:00

10:15
11:20
11:30 12:00 

12:03
12:20 Skazani na Sybir 13:00 

13:30 14:30 Mazurskim 

15:00 Brat Kalikst z Poczekajki 
15:50 16:00 

16:10 Sanktuaria 
polskie 16:30

17:00
17:30
Maryja 

20:00 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20
21:40
22:00 22:30 

23:35 20 czerwca, 1941 roku

06:00
07:55
Dom 08:55 Policjantki 

10:55
obyczajowy 11:55 Dlaczego 

13:55
- program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 

20:00 Uroczysko 
- serial krym. 21:00 

Kryminalny - serial policyjny 
22:00

23:00 Purpurowe rzeki - sens., 
Franc., 2000 01:10 Love 

show 02:20
02:50

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- serial, 2022
- serial, 2018

- magazyn

- serial, 
Polska, 1974

- serial kom., 2009
10:10 Komisarz Alex - serial krym.

- serial

- magazyn

2024
- serial 

obycz., 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:25
- teleturniej muzyczny

- magazyn
- serial, 2018

- rozmowa

- Teatr 
Telewizji, 2025 

USA, Chiny, 2019

- film TVP, 
2003

- western, USA, 1952

- rozmowa

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4TV Puls

TV Trwam

- serial o
- serial, 

Polska, 2023

- program religijny

- serial 
obycz., 2026

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:00 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

18:15 - teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2026

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

- serial, 
2020

- serial, 2020

- serial krym., Franc., 2022

- serial 
obycz., Niemcy, 2018

Polska, 2021

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- Asystent 

19:00

19:45 Pogoda
- program interw.

- serial 
obycz., Polska

- sens., USA, 
2013

- talk-
-show

- magazyn 

- krym., Polska, 2006
- serial 

obycz., Polska
- program interw.

- reality show

- Do Malanowskiego 

zastraszone. Ostatnio 

- program 
obyczajowy

- serial 

- program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

- serial 
obyczajowy

- serial 

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

19:15

19:45 Pogoda
- teleturniej

20:35 Venom - sens., Chiny, USA, 

maskowanie nieetycznych 

- sens., USA, 2003

- sens., USA, 2018
- program 

kulinarny

- mag.

- serial, Polska, 1966
- serial, 1986

- obycz., Polska, 1995
- obycz., 

Polska, 2009

- serial, Polska, 1986

- serial 

20:00
- spektakl 

teatralny, 2006

- fab., Franc., 
2021

Franc., 2021

zabijanie 
Bryt., USA, 1989

- magazyn

Polska, 2009

- serial 
kryminalny

- Nieznany 

Jenny Dorn. Po atakach 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

- serial 

fabularny
- akcja, 

22:10 - katastrof., 

2012 

Porwany samolot 767 

katastrofie na ziemi.
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial 
kryminalny

- program 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- program 

obyczajowy

- serial 

- serial 

- program 
obyczajowy

20:00 - sens., 
USA, 1973. Lee (Bruce Lee), 
znawca sztuk walki, 
spotyka Braithwaite’a 

w brutalnym turnieju sztuk 

- SF, USA, 
Kan., 2014

Bryt., 2023. Cztery 

- historie 

- program lifestylowy

09:40 09:45
09:50
10:00

10:15 10:45 
Zew natury 11:00 Mocni 

11:35
11:40 11:50 

12:00
12:03

12:20 13:00
13:30 14:30 

15:00 Katownie 
Praskie 15:50
16:00 16:10 Jestem 

16:25
tywie 16:40
Apteki 17:00

17:30 17:55 Poczet 
18:00

18:05 18:15
19:25

19:30
19:45
20:00 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20

06:00
07:55

08:55 Policjantki i Policjanci 
10:55 Na 

11:55 Dlaczego ja? - serial 
13:55

- program obyczajowy 
16:55 Policjantki i Policjanci 

18:00
19:00 

Policjantki i Policjanci - serial 
20:00 Uroczysko 

- serial krym. 21:05

policyjny 
22:05

23:05 Terytorium wroga - sens., 
Franc., 2011 01:25 Love 

show 02:35
02:45 

05:30 Telezakupy TV Okazje

- serial, 
2022

- serial, 2018

- serial, 
Polska, 1974

- serial kom., 2009
10:10 Komisarz Alex - serial 

krym.
- serial

- bezkresna natura 

- serial 
obycz., 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:00
17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

Polska, 2025
- sens., 

USA, Chiny, 2019

- kom. 
romant., USA, 2020

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
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TV Trwam

05:30 Bernadetta. Cud 
w Lourdes - film 
biograficzny, Franc., 2011

– w tym: Serwis Info 
i Pogoda Flesz - magazyn 
poranny

- serial 
komediowy

- dram., 
USA, 2020

14:00 Familiada - teleturniej
- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

- teleturniej 
muzyczny

- serial 
obycz., Turcja, 2024

18:15 Va Banque - teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2026

20:05
- obycz., USA, 2014. Dawson 
Cole pracuje na platformie 

Luizjany, gdzie dochodzi do 
wybuchu, w którym 

- serial, Polska, 1976

Manhattanie - kom. 

zmroku - serial krym., 
Polska, 2018

03:10 Akacjowa 38 - serial

05:40 Uwaga! - program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

06:50 Kuchenne rewolucje 
- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
11:20 Doradca smaku - program 

kulinarny
11:25 Kuchenne rewolucje 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

17:55 Detektywi - program 
kryminalny

19:00 Fakty

19:40 Pogoda
19:50 Uwaga! - program 

interwencyjny

20:00
- kom., Polska, 2017. Ona 

– skuteczna pracowniczka 

domniemany oszust 

przypadkiem...
22:15 Plan B - obyczajowy, 

Polska, 2018

- serial 
obycz., Polska

02:45 Uwaga! - program 
interwencyjny

03:00 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas - serial, USA

- reality 
show

07:25 Trolle 2 - animowany, USA, 
2020

09:10 Detektyw Bruno - kom., 
Polska, 2022

11:35 Madagaskar 2 - anim., 
USA, 2008

13:30 Maska Zorro - sens., USA, 
1998. W tym widowisku 

dwóch. Anthony Hopkins 

którego przeciwnikiem jest 

gubernator.
- kom., Polska, 

2023
18:50 Wydarzenia - program 

informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy - teleturniej

20:35
Manhattanie - kom., USA, 
2002. Jennifer Lopez 

romansu wystarczy, by 

Kogel -mogel 4 - kom., 
Polska, 2022. Na drodze do 

00:55 Azyl - sens., USA, 2002 

- program rozrywkowy

Zaucha 

– Andrzej Poniedzielski 
- magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

– Okno - serial, Polska, 1966

sentymentalna - serial, 
Polska, 1986

w Hawanie - fab., Wlk. 
Bryt., 1959

- dok., 
Polska, 2022

13:10 Serialowa nostalgia 

- serial obycz., Polska, 1973

- dram., USA, 1957
16:45 Zmiennicy – Krzyk ciszy 

- serial, Polska, 1986

- dok., Niemcy, 2019

18:55

- serial 
komediowy, Wlk. Bryt., 
1988

- sens., USA, 1983

- dokument, USA, 1995
00:20 Panorama kina 

trenera - obyczajowy, 
Polska, 2018

02:05 Kino nocne – Samuraj 

1967
04:00 Informacje kulturalne 

- magazyn

– Rozmowy 

- dokument, 2015

- kom., USA, Wlk. Bryt., 
Franc., 1975

- familijny, 

- przygod., 
Franc., 2018

11:50 Matylda - familijny, USA, 
1996. Matylda to 

13:50 Krokodyl Dundee 
- przygod., Australia, 1986. 
Bohatera filmu, reporterka 
nowojorskiej gazety Sue 

australijskiej wioski. Chce 

15:50 Krokodyl Dundee II 
- przygod., Australia, USA, 
1988

18:00
zawodowiec - kom., 

dawka humoru i bystra, 

wszystko czeka Jeana Reno 
jako Huberta w tym filmie.

- przygod., USA, 2018
22:15 Ostatni legion - przygod., 

2007
- przygod., 

USA, 2002
02:25 Dzielnica strachu - serial

- program 
kulinarny

05:00 Dzielnica strachu - serial

05:25 Ten moment - program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Pola Rzymowska 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
13:30 Tom i Jerry - film rodzinny, 

USA, 2021

- obycz., Franc., Belgia, 
2014

- kom., 
USA, 2017. Pewnego dnia, 

nogami, gdy do rodziny 

20:00 Fokus - sens., USA, 2015. 

- kom., 

- historie ludzi 

03:35 Fachowcy - program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

08:20 Polski Punkt Widzenia 
08:40 Dzielna niewiasta  
08:55 09:00 Na 
zdrowie 09:20

09:30
10:40  
10:45 Bóg z nami 11:15 

Veritatis 
11:25 11:35 

Przyroda i ludzie 12:00
z kongresu 12:30 Edmund 
- Przyjaciel dzieci i wszystkich 
ludzi 12:50
prawdziwy 13:15
Serce 14:50 Mateczniki 

15:00 Po stronie prawdy 15:50 Ma 
16:00 Inf. dnia 

16:10 16:35 
Sól ziemi 17:00 Modlitwa 

19:25 Akademia pro-
-life 19:30
Serca Jednego Ducha 22:45 

23:45 Listy nadziei

06:00
akcji 07:55 Miodowe Lata 
- serial komediowy 08:40 
Pingwiny z Madagaskaru 
- anim., USA, 2014 10:35 

Franc., 1985 12:15 Godzilla 
- sens., USA, 1998 

15:00 Holmes i Watson - kom., 
16:55, 1000 

lat po Ziemi - sens., USA, 2013 
19:00 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 20:00 
Uroczysko - serial krym. 21:00 

22:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23:05
- obycz., USA, 1994 02:05 

- reality show 03:05 
Interwencja - magazyn 
reporterów 03:25
- prog. muzyczny 04:25 Top 10 
- Lista Przebojów 05:30 
Telezakupy TV Okazje

- serial 
obycz., 2022

06:10 Akacjowa 38 - serial, 2018

- jednym góralskim sercem 

08:00 Serwis Info; Pogoda Info
08:15 Czterdziestolatek - serial, 

Polska, 1974
09:10 Ranczo - serial kom., 2009
10:10 Komisarz Alex - serial 

krym.

- dok., USA, 2022
- serial, 2022

15:00 Serwis Info; Pogoda Info

- teleturniej
16:00 Dziedzictwo - serial, Turcja

17:20 Pogoda

17:25
- teleturniej muzyczny

- magazyn
18:25 Akacjowa 38 - serial, 2018
19:30 Program informacyjny 

19.30
19:40 Pytanie dnia - rozmowa

- Debiuty 

- Superjedynki

- serial, 
Polska, 1980

- serial, 2022

- magazyn
03:40 Pytanie dnia - rozmowa

- magazyn
- magazyn

- dokument

TVN TVP Kultura TVN 7

TVP 1 TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2023

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

– w tym: Serwis Info 
i Pogoda Flesz

Ani - magazyn kulinarny
- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
14:05 Va Banque - teleturniej

- serial 
fabularyzowany

15:05 La Promesa - serial obycz., 
2024

- teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

18:15 Va Banque - teleturniej

- teleturniej
- serial 

- teleturniej
20:55 Postaw na milion 

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

2020

- serial krym., Franc., 2022

– Taniec godowy - serial 
obycz., Niemcy, 2018

- dok., Polska, 2021
04:10 Akacjowa 38 - serial

05:40 Uwaga! - program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

06:50 Kuchenne rewolucje 
- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
11:20 Doradca smaku - program 

kulinarny
11:25 Kuchenne rewolucje 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

17:55 Detektywi - Maciej 

prze policjantów, którzy 

o uprowadzenie 18-letniej 

19:00 Fakty

19:40
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! - program interw.

- serial 
- sens., USA, 1993. 

ugruntowana pozycja 
zawodowa, luksusowy 

podczas której 
zamordowano Helen.

23:35 Bodyguard - sens., USA, 
1992 

- obycz., USA, 
Niemcy, Polska, 2009

04:25 Uwaga! - program interw.

- serial, Wlk. Bryt.

08:30 Malanowski i Partnerzy 
- serial kryminalny

- program 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
paradokumentalny

15:50 Wydarzenia - program 
informacyjny

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja - magazyn 

reporterów
- serial 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

obyczajowy
18:50 Wydarzenia - program 

informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda

19:55 Milionerzy - teleturniej
- kom., 

trylogii o dwóch 

Ziemiach Odzyskanych.
- kom., USA, 

- kom., Polska, 2019
03:50 Ewa gotuje - program 

kulinarny

– Anna Radwan - magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

dziennikarzem - serial, 
Polska, 1966

09:00 Zmiennicy – Fartowny 
- serial, Polska, 1986

10:15 Miasto z morza - obycz., 
Polska, 2009

historie - anim., Polska, 

- serial 
dok., Franc., 2024

14:00 Droga - serial obyczajowy, 
Polska, 1973

- obycz., 
Polska, 1997

sentymentalna - serial, 

Bajor - koncert, 2013

18:30 Informacje kulturalne 

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

Holmesa - serial, 1986
- obycz., 

Polska, 2018
22:45 Informacje kulturalne 

- fab., 
Franc., 2021

01:00 Koncert Kwartetu Janusza 
Muniaka - koncert, 1984

01:50 Koncert Kwartetu 
Janusza Muniaka - 1984

– Pierwsza symfonia 
- serial dok., Fin., 2015

- film 
TVP, 1972

- dok., Polska, 2015

06:00 Policjanci z Miami - serial 
kryminalny

- Ojciec, a zarazem trener 

w napadzie. Jenny rozpo-

prawdziwe motywy 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
14:00 Kurierzy - serial 

paradokumentalny

zastaw - paradokument 
fabularny

17:00 Kurierzy - serial 
paradokumentalny

zastaw - paradokument 
fabularny

20:00 Pokerzysta - thriller, USA, 
2022. Podczas ekskluzywnej 
gry w pokera. Uczestnicy 

22:00 Stan gry - akcja, Francja, 
USA, Wielka Brytania 2009. 

Stephena Collinsa. Trop 
prowadzi do...

- akcja, 
USA, 2017

02:30 Dzielnica strachu - serial 
kryminalny

- program 
kulinarny

04:35 Dzielnica strachu - serial 
kryminalny

05:20 Ten moment - program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Uczennica 
pierwszej klasy liceum, 
Sara Czarnecka, 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
14:00 Detektywi - program 

kryminalny
- program obycz.

- serial 

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00

i bogata Emily, która na co 

- sens., 
USA, 1999

00:35 Przemytnik - sens., USA, 

pracy jako kurier narkoty-

- historie ludzi 

04:00 Fachowcy - paradokument

- program lifestylowy

09:00 09:30 
Sanktuaria polskie 09:50

10:00 Audiencja 

z Watykanu 11:10 Mateczniki 
11:25

11:40 11:50 
12:00

12:03 Inf. dnia 
12:20 Pragnienie Boga 13:00 

Sokolnik 13:30 14:30 

Sybiru 15:00 Moja wyspa wiary 
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10 Na zdrowie 
16:30 Rozmowy o edukacji 
17:00 Po stronie prawdy 17:55 
Poczet Wlk. Polaków 

18:00 18:05 Inf. dnia 
18:15 Rozmowy niedok. 19:20 

19:30 Bóg 
z nami 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00

06:00
07:55 Bogaty Dom – Biedny 
Dom - program paradok. 
08:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 10:55 Na 
Ratunek 112 - serial obycz. 
11:55
paradok. 13:55 Trudne sprawy 
- program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci 20:00 Uroczysko 
- serial 21:00 Sprawiedliwi 

22:00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23:05 Purpurowe rzeki II: 

01:10
02:10 Hardkorowy lombard 
02:40 Interwencja - magazyn 
reporterów 02:55
1000 sposobów 03:25

04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 

- serial, 2022
06:20 Akacjowa 38 - serial, 2018

- magazyn
08:00 Serwis Info; Pogoda Info
08:15 Czterdziestolatek - serial, 

Polska, 1974
09:10 Ranczo - serial kom., 2009
10:10 Komisarz Alex - serial 

krym.
11:05 Ojciec Mateusz - serial
12:00 Serwis Info

12:40 Magazyn Rolniczy

– Islandia - przebudzenie 

2024
- serial 

obycz., 2022
15:00 Serwis Info; Pogoda Info

- teleturniej

16:00 Dziedzictwo - serial, Turcja

17:20 Pogoda

- magazyn
18:25 Akacjowa 38 - serial, 2018
19:30 Program inform. 19.30
19:55 Pytanie dnia - rozmowa

towarzyski: Polska-

- film 
biograficzny, 2013

- sens., 
USA, Wlk. Bryt., 1999

04:00 Pytanie dnia - rozmowa
- magazyn

- magazyn
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przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:
1) zajazd, oberża

6) półwysep w Egipcie

9) dźwięk wśród drobiu

10) spotkanie towarzyskie, 

zabawa

11) przedmiot

12) brzeg kapelusza

14) wieprzowina na kotlety

17) żart, figiel

20) indyjska waluta

22) zajęcie dla koguta

23) kajet

24) centralna część atomu

25) kartka z życzeniami 

od wnuka

26) krakowiak lub polonez

27) wykaz, spis

30) sąsiad Polski

31) księga ze znaczkami

PIONOWO:

1) aluminium

2) ostry czubek czegoś

3) wpisywana do dziennika 

szkolnego

4) galaretka z glonów

5) śmierć

6) poziomy element pomiędzy 

kondygnacjami budynku

7) przeciwstawne piekłu

8) poruszanie się autem, 

pociągiem

13) resztki z produkcji

14) długa broń drzewcowa 

o małym grocie

15) poczucie godności osobistej

16) półpłynna masa 

o nieprzyjemnym wyglądzie

18) chronione górskie kwiaty

19) miasto nad Adygą

21) składnik powietrza

27) tytuł powieści 

Bolesława Prusa

28) główny organ dowodzenia 

sił zbrojnych

29) sygnał ostrzegający 

przed niebezpieczeństwem

Litery z pól

ponumerowanych od 1 do 20 

utworzą rozwiązanie 

– przysłowie ludowe

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.
Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 
przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie „Krzyżówka”. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 
Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji „Tygodnika Tucholskiego”.

Rozwiązanie krzyżówki nr 20 „Tysiąc jest dróg do błędu”.

nagrodę wygrywa:
Rafał Łukaszewicz z Tucholi

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-
ski”
Nagroda do odebrania w redakcji.

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 21

Uwaga! 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki i kółka fortuny. Taka 
koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. Zasada 
brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może wziąć 
udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze „TT” 
przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 
tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-
li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 

w konkursie o nazwie „Kółko for tuny”. Zgodę wyrażam 
dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/

mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-
czenie dostarczone do redakcji „Tygodni-

ka Tucholskiego”.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-
gadnąć podane hasło (ujawnione 
litery nie powtarzają się w haś-
le) i zadzwonić do redakcji
w poniedzia łek  o godz. 
1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 
52 334 88 88. Numer 
konkursowy NIE JEST nu-
merem premium. Opłata 
za połączenie zgodna 
z cennikiem operatora. 
Wygrywa pierwsza oso-
ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-
dzią. Rozwiązań pasujących 
do łamigłówki może być kilka. 
W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-
re wymyśliliśmy w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 20 „Madagaskar” (tytuł).

nagrodę wygrywa:
Maria Rybak z Lubiewa

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-

ski”

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 21

kółko fortuny
Kategoria:

rzecz

A AA

Baran
Długo nad czymś rozmyślasz, 

ale w momencie, gdy odpu-

ścisz, niektóre sprawy wyda-

dzą Ci się nagle jasne i zrozumiałe. Jeśli 

pozostaną jakieś zawiłości, wyciągniesz 

odpowiednie wnioski z dotychczaso-

wych doświadczeń i znajdziesz rozwią-

zanie. Będziesz bardzo z siebie zado-

wolony – podejmiesz trafne decyzje. 

Z większym zrozumieniem odniesiesz 

się do samego siebie i najbliższych. 

Ucieszy Cię wiadomość od znajomych.

Byk
Przed Tobą huśtawka nastro-

jów: od radości, po smutek i tę-

sknotę. Wszystko to wiąże się 

ze sprawami rodzinnymi, ale swoje źródło 

ma przede wszystkim w Twoich myślach. 

Nie wynajduj powodów do zmartwień 

i nie układaj czarnych scenariuszy. Rze-

czywistość jest dużo bardziej pozytywna. 

Będzie co prawda trochę zamieszania, ale 

lepiej nie trać czasu na dyskusje, zajmij się 

opłacalnymi zadaniami. Nadchodzący 

czas sprzyja Twoim finansom. 

Bliźnięta
Łatwiej niż zwykle uda Ci się 

zrealizować swoje plany i za-

miary. Może warto pokusić się 

nawet o realizację niektórych marzeń? 

Ludzie wokół chętnie i bezinteresownie 

wesprą Cię w trudniejszych chwilach. 

Ty zadbaj jedynie o stabilizację finansową 

– tutaj wiele zależy od Twojego podejścia. 

W rodzinie wszystkie decyzje zostaną za-

akceptowane bez większych problemów. 

Przy tak dobrym nastawieniu masz szansę 

na nadrobienie zaległości.

Rak
Wydarzenia nabiorą tempa, 

ale niekoniecznie potoczą się 

po Twojej myśli. Na szczęście 

różne wpływowe osoby okażą się To-

bie przychylne, a to pomoże wyciszyć 

narastające konflikty. Dzięki szybkiej 

orientacji w tym, co się dzieje, wy-

łapiesz idealny moment, w którym 

trzeba zdecydowanie zaznaczyć swo-

ją pozycję. Twoja stanowczość i jasna 

ocena sytuacji sprawią, że niechętne 

Ci osoby bez namysłu porzucą niecie-

kawe zamiary.

Lew
Starannie planuj wszelkie 

wydatki i nie zdawaj się 

na wybory oraz decyzje ludzi, 

których dopiero co poznałeś – nawet, 

jeśli początkowo wzbudzą oni Twoje 

wielkie zaufanie. Możesz otrzymać coś, 

czego wcale nie potrzebowałeś i jeszcze 

za to sporo zapłacisz. W pracy weźmiesz 

się za porządki, a dzięki temu poczujesz 

ulgę. Będziesz miał wielką ochotę na wy-

jazdy i spotkania z przyjaciółmi, ale w tej 

kwiestii lepiej działać bez pośpiechu. 

Panna
Będziesz zmuszony do po-

dejmowania kilku decyzji 

jednocześnie. Pamiętaj jed-

nak – niczego nie deklaruj ani niczego 

nie podpisuj w pośpiechu. Ktoś będzie 

chciał narzucić na Ciebie dodatkową 

presję. Staraj się znaleźć czas na dokład-

ną analizę i wniknięcie w motywację 

osób, które do czegoś Cię namawiają. 

Zastanów się, czy za pięknymi słówkami 

nie kryją się całkiem przyziemne, a na-

wet bardzo egoistyczne zamiary.

Waga
Niespodziewanie pojawi się 

szansa na zrealizowanie marzeń 

kogoś bardzo bliskiego. Szybko 

się w tym zorientujesz, od Twoich decyzji 

będzie zależało powodzenie całego przed-

sięwzięcia. Jeśli teraz nie wykorzystasz mo-

mentu, drugi raz może się nie powtórzyć. 

Jednak gdy podejmiesz rękawicę, będziesz 

musiał bardzo się zaangażować. Nie licz 

na odpoczynek, potrzeba sporego nakładu 

pracy. Pamiętaj, że wdzięczność ukochanej 

osoby będzie wspaniałą nagrodą.

Skorpion
Zabierzesz się za trudniejsze 

zadania, ale szybkie decyzje 

podjęte w zespole okażą się 

trafne. Dzięki temu razem z grupką 

zaprzyjaźnionych osób będziesz mógł 

świętować sukces wieńczący dłuższe 

starania – pod warunkiem jednak, 

że nie ulegniesz egoistycznej poku-

sie przypisania sobie wszystkich za-

sług. Staraj się obiektywnie spojrzeć 

na ludzi i ich wkład pracy. Zdobądź 

się na gratulacje, podziękowania czy 

wspólną radość.

Strzelec
Często będzie Cię korciło, aby 

postąpić na przekór bliskiej 

Ci osobie, a nawet samemu 

sobie. Nie komplikuj życia tam, gdzie 

wszystko jest jasne i proste. Nie kamu-

fluj swoich uczuć, otwórz się na innych, 

bądź szczery. Mówieniem wprost o so-

bie i swoich uczuciach możesz bez reszty 

zdobyć czyjeś serce. Bardzo ważne jest 

dla Ciebie bezpieczeństwo, ale rozu-

miesz je trochę inaczej niż otoczenie. 

Przemyśl to.

Koziorożec
Chociaż nie będziesz miał 

zbyt wiele czasu dla siebie 

i na pilnowanie ważnych 

spraw, to jednak zawalczysz o swoje 

marzenia. Przede wszystkim musisz 

wyplątać się z niejasnych sytuacji i nie-

szczerych relacji. Choć to nie będą łatwe 

rozmowy, do końca zachowuj spokój. 

Masz w sobie dużo siły i determinacji. 

Koło zdarzeń wprawione w ruch poto-

czy się już potem samo, a to przyniesie 

wspaniałe efekty.

Wodnik
Jeżeli czujesz, że wydarzenia 

wymknęły Ci się spod kon-

troli, to przestań się biernie 

przyglądać takiej sytuacji. Pora zacząć 

konkretnie działać. Masz wielką szan-

sę na uporządkowanie wielu spraw 

w swoim życiu. Postaraj się i nie prze-

gap okazji. Właśnie teraz możesz zbu-

dować wiele i to na pewnym gruncie. 

Potrzebujesz poczucia bezpieczeństwa 

oraz względnej stabilizacji. To dobry czas 

na inwestowanie w siebie. 

Ryby
Przez krótki czas pozosta-

niesz w poczuciu niepew-

ności i możesz mieć trudno-

ści z obiektywną oceną zdarzeń. Nie 

czekaj na cudowne rady. Musisz sam 

przeanalizować sytuację i wyciągnąć 

właściwe wnioski. Wbrew pozorom 

jesteś na dobrej drodze, po prostu rób 

swoje. Spodoba Ci się życie w biegu. 

Ciągle coś się będzie działo, a Ty po-

czujesz się w swoim żywiole. W pew-

nym momencie będziesz jednak musiał 

zwolnić.
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U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 
które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 
„Informatorze medycznym”,
prosimy o kontakt z redakcją

– tel. 52 33 630 50.

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.
Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-
wania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.
Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:
Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS „SCh” sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep „Farmer”, ul. Główna 17; Żal-
no: sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

Dam pracę
• Poszukuję do pracy przy koszeniu 

upraw leśnych i do innych prac, 

okolice Tucholi, Cekcyna, Śliwic, 

509-959-707

Szukam pracy
• Oferuję usługi cięcia, rąbania 

i układania drewna. Koszenie traw-

ników oraz ogólne sprzątanie po-

sesji, np. po budowie, zapraszam 

do kontaktu, 669-915-502

Sprzedam
• Działka budowlana 900 m2, Stary 

Sumin, wiata, garaż, woda, prąd, 

505-699-706

• Działka ogrodowa, Borowianka, 

Tuchola, ul. Czarna Droga, 694-

662-777

• Działka z warunkami zabudowy 

w Dyminie, gmina Koczała, 677 m2, 

67.700 zł, 720-092-092

• Działka z warunkami zabudowy 

w Sępólnie Krajeńskim, 823 m2, 

95.000 zł, 720-092-092

• Mieszkanie w Cekcynku, 64,06 

m2, 3 pokoje, działka 195 m2, 

328.000 zł, 720-092-092

• Mieszkanie w Tucholi, w bloku, 

39 m2, II piętro, dwupokojowe, 

kuchnia, łazienka, spokojna oko-

lica, sprzedam lub wynajmę, 727-

286-522

Poszukuję do wynajęcia
• Poszukuję do wynajęcia mieszka-

nia lub domu w okolicach Tucholi, 

Śliwic, Cekcyna, Osia, 509-959-707

• Banknoty, monety, żetony, pocz-

tówki itp. Kupię lub wymienię, wy-

cena gratis, tel. 660-665-965

• Skrzynki i butelki po piwie i na-

pojach, kegi, pierze kacze, gęsie, 

pierzyny, poduchy kupię, 691-589-

161

• Skupujemy bydło: byk do 16,50 zł/

kg, jałówka do 15,50 zł/kg, krowa 

do 13 zł/kg, (52) 332-30-88, 606-

167-635

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie języ-

ki europejskie + inne (44), Sępólno 

Kraj., Nowy Rynek 8 (8-16.30), (52) 

388-37-38, 602-739-670, grame-

twm@wp.pl

• Zwrot podatku + zasiłki: Austria, 

Anglia, Belgia, Holandia, Niemcy. 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8, 602-

739-670, grametwm@wp.pl

• Adaptacja budynków, poddaszy, 

kompleksowe remonty mieszkań 

domów od A do Z, docieplenia 

budynków, malowanie, elewacje, 

mycie elewacji, polbruku, stawia-

nie zadaszeń, wiat, tarasów, dom-

ków drewnianych, prace dekarskie, 

ciesielskie, płoty ogrodzenie, 725-

530-485

• Budowa dachów, ciesielstwo, 

grzanie papy termozgrzewalnej, na-

prawy dachów, tarasów, balkonów, 

usuwanie przecieków, montaż bla-

chy i parapetów, wymiana rynien, 

wszystko co związane z dachami, 

stawianie wiat, zadaszeń, garaży, 

domków, tarasów, 725-530-485

• Elektryk, 602-338-356, 784-700-

127

• Grzanie papy termozgrzewalnej, 

budowa i naprawa kominów, kon-

serwacja papy, 889-605-078

• Prace wyburzeniowe, cięcie as-

faltu, betonu i zagęszczanie gruntu, 

mycie dachów, elewacji i kostki bru-

kowej, 601-927-172

Sprzedam
• Alufelgi do Alfy Romeo 147,

4 szt., 16 cali, hak do Alfy Romeo, 

plandeka na stelażu nierdzewnym, 

601-927-172

• Alufelgi z oponami do BMW 

205x55x16, rozstaw 5x120, 800 zł, 

felgi stalowe do Citroena, Peugeota, 

rozstaw 5x108, 300 zł, 661-173-077

• BMW 520D 2.0 D 190 KM (2015), 

kombi, felgi aluminiowe Qashqai 

19”, VW 18”, Hyundai 16”, hulaj-

noga elektryczna, 793-741-541

• Ford C-max 2.0 D (2006), gra-

natowy, hak, dwa komplety kół, 

przegląd do sierpnia 2026 r., 609-

287-124

• Ford Focus 2.0 B (2017), 

161.000 km, czarny, automat, pro-

dukcja USA, stan idealny, 506-191-

801

• Ford Mondeo III 2.0 TDCI 130 

KM (2006), kombi, pełne wypo-

sażenie, podgrzewane, skórzane 

fotele, alufelgi, na części, sprawny, 

601-927-172

• Ford Transit 2.0 D (2000), po-

dwójna kabina – nowy model, skrzy-

nia 2,5 m, hak, zabudowa nierdzew-

na z plandeką, 601-927-172

• Honda Shadow 1100 cm3 (1994), 

pilnie i tanio sprzedam, 722-318-113

• Mercedes Benz klasa B 2.0 B 

(2005), 166.000 km, srebrny, 

5-drzwiowy, sprowadzony (Niem-

cy), po wymianie oleju, filtrów, 

10.500 zł, 661-173-077

• Mitsubishi Space Star 1.9 DID 

(2002), hak, 3700 zł, 601-927-172

• Motor Honda Deauville 650, tu-

rystyczny, sprowadzony z Niemiec. 

Silnik elektryczny 5 kW, betoniarka 

150 litrów, piła tarczowa stołowa, 

metalowa, 608-244-361

• Kombajn ziemniaczany Anna 

i pług 3-skibowy, 798-984-026

• Konstrukcja – przęsła stalowe, 

ocynk, długość 6,3 m, skuter akumula-

torowy dla osoby starszej, 502-273-402

• Krowa wysoko cielna, termin – 

maj, pszenżyto, jęczmień, rozsie-

wacz do nawozu Amazone, 694-

112-280

• Kruszywo na utwardzenie dróg, 

692-926-112

• Kukurydza sucha, pszenica, 

groch, możliwość dowozu, 608-

615-448

• Kury nioski, terminy na 13 czerwca 

– 11-tygodniowe, 21 sierpnia – 23-ty-

godniowe, 29 września – 19-tygodnio-

we, Raciąż, 695-561-239

• Łóżko 1-osobowe, polbruk z de-

montażu, toaleta na budowę, terra-

rium legwana, kabina prysznicowa 

narożna, 601-927-172

• Obornik bydlęcy, zgrabiarka karu-

zelowa 4,2 m, rozsiewacz nawozu 

2-tarczowy 850 l, opona 16,9xR28, 

606-224-952

• Okna używane i sofa 3-osobowa 

z ekoskóry rozkładana, 601-927-172

• Opony samochodowe 205x65x16, 

4 szt., 155x65x14, 3 szt., opony rolni-

cze 275x60x20, 4 szt., różne rowery, 

793-741-541

• Ostrzałka do pił tarczowych i ta-

śmowych, 694-662-777

• Piasek (pospółka) oraz czarno-

ziem do ogrodu, 534-665-535

• Płyty chodnikowe 60x60, nowe, 

okazyjna cena. Cement w dobrej 

cenie, możliwość transportu, 601-

927-172

• Nissan Qashqai 1.6 DCI Tekna 

130 KM (2015), 251.400 km, czarny, 

zadbany, ekonomiczny, 513-037-042

• Opel Astra 2.0 D (1997), kombi, 

509-959-707

• Peugeot 307 1.4 B (2005), 602-

740-938

• Skoda Yeti 1.2 B 105 KM (2012), 

automat, wózek inwalidzki elek-

tryczny, VW Golf VI 1.2 B 105 KM 

(2010), 793-741-541

• Toyota RAV4 2.0 D (2015), 602-

769-880

• VW Golf VI plus 1.4 MPI (2010), 

hak holowniczy Mercedes Vito, 

kuchenka 4-palnikowa elektryczna 

z grillem, sprawna, 793-741-541

• VW Polo 1.9 TDI (1999), kombi, 

hak, 1500 zł do negocjacji, 501-471-

588

• VW Transporter 2.5 TDI (2008), 

czarny, 6-osobowy, zabudowa ho-

lenderska, cena do uzgodnienia, 

Tuchola, 604-612-437

Kupię
• Absolutnie auta dostawcze, oso-

bowe, całe lub uszkodzone, skoro-

dowane, stan i rok bez znaczenia, 

516-955-473

• Absolutnie auta kupię osobowe 

oraz dostawcze, całe lub rozbite, 

na złom, z wyrejestrowaniem, 507-

233-461

• Agregat prądotwórczy, nowy, 

4/6 kW, buty motocyklowe nowe, 

nawigacja motocyklowa, luneta 

noktowizyjna, strzemiona 20x20, 

lornetka Carl Zeiss Jena, zamrażar-

ka, 602-692-761

• Amur, karp, lin, karaś, tołpyga, 

okoń, szczupak, węgorz i inne, 

również kolorowe do oczek. Sprzęt 

rybacki, 889-356-363

• Betoniarka, C-360/C-355 (tur), 

wywrotki, rozrzutnik 2-osiowy, sa-

mozbierająca, prasa, przetrząsaczo-

-zgrabiarka, kultywator, siódemka, 

wały posiewne, kosiarki rotacyjne 

dwubębnowe, siano (okrągłe), 886-

128-423

• Burty do przyczepy lub rozrzutni-

ka, używane, 385x193x0,50. Adap-

ter 2-wałkowy do rozrzutu obornika, 

sprawny, przekładnia, 800 zł za ca-

łość, 785-166-696

• Byczek, jałóweczka, mieszańce, 

odsadki, 600-743-094

• Ciągnik C-330 (1982),  bez 

prawa rejestracj i ,  kompletny, 

sprawny technicznie, z turem, 

możliwość kupna samego tura 

z osprzętem, cena do uzgodnie-

nia, 696-223-989

• Drewno opałowe – sosna, świerk, 

brzoza, dąb oraz kominkowe, możli-

wość transportu, 509-959-707

• Drewno opałowe, workowane, 

rozpałkowe, kominkowe, suche 

– sosnowe, świerkowe, liściaste, 

obrzyny tartaczne, trociny, z do-

wozem + transport towaru, cięcie, 

509-161-734

• Jęczmień, 696-539-989

• Kamień łupany, okazyjnie, kost-

ka granitowa, kruszywo kamienne, 

polbruk, czarnoziem ogrodowy. 

Utwardzanie wjazdów, możliwość 

wykonania prac. Kora sosnowa, 

601-927-172

• Kombajn Fortschritt 512, ciągnik 

Fortschritt 303, 507-242-633

• Kombajn Fortschritt E514 MDW 

(1989) z sieczkarnią i dodatko-

wym hederem do rzepaku, 607-

575-768

• Prosięta mięsne, 889-353-853

• Prosięta, 12 szt., duże, odrobaczo-

ne, Ursus 912 (1971), opryskiwacz 

12 m Biardzki, 502-273-402

• Prosięta, 515-115-736

• Przyczepa wywrotka D-46A 

(1981), 4,5 t, na kołach 825x20, wy-

wrot 3-stronny na kulach, wymie-

nione burty, podłoga, rama górna, 

tłok, instalacje, hamulce, zarejestro-

wana, 14.500 zł do uzgodnienia, 

785-166-696

• Przyczepy do słomy, od 7500 zł, 

plandeki z naczepy i szyny, słupki 

metalowe do ogrodzenia, przyczep-

ka samochodowa, 536-815-138

• Przyczepy rolnicze, 2 szt., opryski-

wacz 600-litrowy, 692-739-091

• Pszenżyto, jęczmień, Kęsowo, 

609-648-205

• Siano i sianokiszonka 120x120, 

693-844-125

• Siano kostka, 3 zł, 506-638-552

• Siatka ogrodzeniowa, pow-

lekana, ocynkowana, dowolna 

wysokość, produkcja siatki, pa-

nele ogrodzeniowe, akcesoria 

do montażu, możliwość montażu, 

kosze do zbierania ziemniaków, 

505-186-137

• Słoma żytnia w okrągłych balo-

tach 120, 40 zł/szt., 667-255-043

• Strugarko-wyrówniarka z moż-

liwością czopowania 50x185 cm, 

oryginalna, 506-191-801

• Ziemniaki paszowe, Kęsowo, 606-

404-528

• Ziemniaki paszowe, owies, 887-

606-301

UWAGA!
Ogłoszenia drobne, reklamy

i ogłoszenia ramkowe 
do najbliższego numeru 

„Tygodnika Tucholskiego” 
przyjmujemy

do poniedziałku 1 czerwca 
do godziny 16:00

Masz temat

52 336 30 50
– DZWOŃ!
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Konkurs, którego gospoda-

rzem jest raciąska podstawówka, 

został reaktywowany po kilku la-

tach przerwy.

 – Wydarzenie, które zawsze 

cieszyło się dużą popularnością, 

wraca do kalendarza imprez edu-

kacyjnych naszego powiatu. Wy, 

dzieci, jesteście dzisiaj najważ-

niejsze. Każdy wiersz, każda pio-

senka, którą przedstawicie, jest 

dowodem waszej ogromnej od-

wagi, talentu i pracy, którą wło-

żyliście przy pomocy nauczycieli, 

opiekunów i rodziców. Trzymam 

za was kciuki i życzę powodze-

nia – podkreślała Anita Muzioł, 

dyrektorka Szkoły Podstawowej 

w Raciążu, witając przybyłych 

uczestników wydarzenia oraz ich 

opiekunów i bliskich. 

Od samego początku inicja-

torami konkursu są nauczyciele 

Iwona Ar oraz Ryszard Klun-

der. Wydarzenie odbyło się przy 

wsparciu Powiatu Tucholskie-

go, dlatego też jego oficjalnego 

otwarcia wraz z gospodarzem 

dokonali wicestarosta Jerzy Ko-

walik oraz wiceprzewodniczący 

Rady Powiatu Tucholskiego Sła-

womir Majnert. Oni też podkreś-

lali, jak ważna jest nauka języków 

obcych. 

Liczyła się m.in. 
poprawność językowa 
i wymowa

W X Powiatowym Konkursie 

Językowym pn. „Mały Poliglo-

ta” udział wzięli uczniowie klas 

I-III, którzy chętnie prezento-

wali swoje umiejętności języ-

kowe i talent sceniczny. Prym 

wiódł język angielski. Występ 

przed szerszą publicznością 

nie obył się bez tremy, ale mali 

wykonawcy od początku zjed-

nywali sobie publiczność i ju-

ry konkursu, a swoje występy 

kończyli nagradzani gromkimi 

oklaskami. 

 Uczestników oceniali specja-

liści językowi – Joanna Kania, 

Agnieszka Semrau-Pieczka, 

Iryna Madej oraz specjalista 

od wyrazu artystycznego Paweł 

Friede, biorąc pod uwagę m.in. 

poprawność językową, wymowę, 

pamięciowe opanowanie tekstu, 

interpretację oraz ogólny wyraz 

artystyczny występu. W przy-

padku piosenek oceniana była 

również muzykalność, zgodność 

z tematyką oraz sposób zaprezen-

towania utworu. 

Na zaproszenie Szkoły Podsta-

wowej w Raciążu odpowiedziało 

sześć placówek – tucholska „Jedyn-

ka” i „Trójka”, a także szkoły z Bysła-

wia, Legbąda, Gostycyna i Żalna. 

W wierszu lub piosence zaprezen-

towało się łącznie 32 dzieci.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Języki obce im niestraszne. Mali poligloci w akcjiJęzyki obce im niestraszne. Mali poligloci w akcji

Uczestników konkursu wspierali nauczyciele i bliscy. 

Uczestnicy konkursu dopingowali sobie nawzajem.

Oficjalnego otwarcia konkursu dokonali: dyrektorka SP w Raciążu Anita Muzioł, 
wicestarosta Jerzy Kowalik oraz wiceprzewodniczący Rady Powiatu Tucholskiego 
Sławomir Majnert.

Mali poligloci przygotowując się do występu, nie zapomnieli o odpowiednim stroju.

Amelia Wierzyńska z tucholskiej „Trójki” wykonaniem piosenki Queen zapewniła 
sobie drugie miejsce w kategorii klas drugich. 

Lista nagrodzonych w X Po-Lista nagrodzonych w X Po-
wiatowym Konkursie Języ-wiatowym Konkursie Języ-
kowym „Mały Poliglota” kowym „Mały Poliglota” 

Wiersz klasa I:Wiersz klasa I:
I miejsce – Beata Kozłowska, 
SP Gostycyn
II miejsce – Sara Bączyk, SP 
Legbąd
III miejsce – Mila Wencel, SP 
nr 1 Tuchola
Wyróżnienie – Ivan Morgun, 
SP nr 3 Tuchola

Wiersz klasa II:Wiersz klasa II:
I  miejsce – Harry Wan, SP 
nr 1 Tuchola
II miejsce – Maksymilian Go-
stomski, SP Gostycyn
III miejsce – Agata Szóstak, 
SP Żalno
Wyróżnienie – Iga Gierszew-
ska, SP nr 1 Tuchola

Wiersz klasa III:Wiersz klasa III:
I miejsce – Denis Drążek, SP 
Legbąd
II miejsce – Nela Mindak, SP 
nr 1 Tuchola
III miejsce – Klara Nazar, SP 
Gostycyn
Wyróżnienie – Eliasz Angell, 
SP Raciąż

Piosenka klasa I:Piosenka klasa I:
I miejsce – Barbara Spychal-
ska, SP Gostycyn
II miejsce – Agata Fierek, SP 
Żalno
III miejsce – Marcelina Dalec-
ka, SP Żalno
Wyróżnienie – Wiktoria Pia-
secka, SP nr 3 Tuchola

Piosenka klasa II:Piosenka klasa II:
I miejsce – Rozalia Pasińska, 
SP Żalno
II miejsce – Amelia Wierzyń-
ska, SP nr 3 Tuchola

Piosenka klasa III:Piosenka klasa III:
I miejsce – Roksana Drzewic-
ka, SP Raciąż
II miejsce – Eliza Kłosowska-
Szocińska, SP nr 3 Tuchola
III miejsce – Michał Bełczyń-
ski, SP Żalno
Wyróżnienie – Sara Szulc, SP 
Bysław

W środę (20 maja) uczniowie klas I-III zmierzyli się w X Powiatowym Konkursie Językowym pn. „Mały Poliglota”. 
Wydarzenie, zorganizowane przez Szkołę Podstawową w Raciążu, odbyło się w WDK w Raciążu, a udział w nim 
wzięli wychowankowie siedmiu placówek.

Klara Nazar ze Szkoły Podstawowej w Gostycynie zajęła trzecie miejsce w kate-
gorii klas trzecich. Dziewczynka powiedziała wiersz „Families”.
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Tygodniowe święto (8–15 

maja) miłośników książek roz-

poczęło się od mocnego ak-

centu – spotkania autorskiego 

z Filipem Porębskim. Autor 

książek dla dzieci i młodzieży 

odwiedził zarówno B-CK w Kę-

sowie, jak i Szkołę Podstawo-

wą w Żalnie. Uczestnicy spo-

tkań mieli wyjątkową okazję, 

by poznać kulisy pracy pisarza 

i dowiedzieć się , jak rodzą 

się literackie pomysły. Kolej-

ne dni upłynęły pod znakiem 

przygody – w Kęsowie, Żalnie, 

P iastoszynie i Drożdzienicy 

zorganizowano grę terenową 

„Zaginione wiersze”, która 

zmobilizowała mieszkańców 

do aktywnego odkrywania lo-

kalnych tajemnic.

Teatralne emocje 
dla najmłodszych

Jednym z najbardziej ra-

dosnych punktów programu 

był występ Teatru Delikates. 

W sali widowiskowej wysta-

wiono spektakl pt. „Przygody 

Wieśka i Cześka”, który został 

zaprezentowany dwukrotnie. 

Przedstawienie przyciągnęło 

liczne grupy dzieci z punktów 

przedszkolnych oraz uczniów 

klas 0–III ze szkół w Kęsowie 

i Żalnie. Pełna humoru opo-

wieść wywołała salwy śmiechu 

i dostarczyła najmłodszym nie-

zapomnianych wrażeń. Warto 

podkreślić, że to wyjątkowe 

wydarzenie mogło się odbyć 

dzięki wsparciu finansowemu 

Stowarzyszenia „Pomóżmy 

Gminie Kęsowo”.

Bibliotekarze w terenie 
i zajęcia edukacyjne

Tydzień Bibliotek był również 

czasem wyjścia do czytelników. 

W ramach akcji „Wypożycz bi-

bliotekarza” pracownica B-CK 

odwiedziła Kluby Seniora w Żal-

nie i Wieszczycach, gdzie prze-

prowadziła warsztaty pn. „Nowe 

życie starych książek”.

W ramach wydarzenia nie 

zabrakło również licznych zajęć 

bibliotecznych prowadzonych 

w filiach w Drożdzienicy, Piasto-

szynie oraz Żalnie.

(aw), fot. B-CK Kęsowo

Tak świętowano Tydzień Bibliotek w gminie Kęsowo

Autor m.in. takich książek jak „Zosia i Maks, czyli afera za dużych spodni” 
odpowiadał na pytania młodych czytelników, którzy przybyli do kęsowskiej 
biblioteki.

Filip Porębski spotkał się z uczniami Szkoły Podstawowej w Żalnie. 

Przygody Wieśka i Cześka zainteresowały publiczność. 

W B-CK w Kęsowie podczas przedstawienia zajęte były wszystkie miejsca.

Renowacji tego ważnego sym-

bolu lokalnej historii i wiary miesz-

kańców podjęli się państwo War-

czakowie z Wielkiej Kloni. Koszty 

prac konserwatorskich w wysoko-

ści 1500 zł pokryła gmina. 

Figura Matki Boskiej Po-

cieszenia została ufundowana 

w 1947 roku przez rodzinę Sty-

lachów, a jej autorką była zna-

na artystka-rzeźbiarka Balbina 

Świtycz-Widacka. Od 2012 roku 

na jej podstawie mieści się tabli-

ca pamiątkowa. 

(aw), 

fot. UG w Gostycynie
Matka Boska Pocieszenia z Dzieciątkiem Jezus. 

Na uczestników sobotniego 

wydarzenia, które zagości za pa-

łacem, czekać będzie mnóstwo 

atrakcji. Najmłodsi będą mogli 

skorzystać z animacji, poba-

wić się na dmuchańcach czy 

odwiedzić stoisko z zabawkami. 

Wieczór umili muzyka na ży-

wo w wykonaniu zespołu Ro-

jan&Bonus, który zadba o ta-

neczną atmosferę i dobrą zabawę 

do późnych godzin wieczornych. 

O to, aby uczestnicy festynu mieli 

gdzie uzupełnić spalone kalorie, 

zadbają panie z KGW Kamienica. 

Na ich stoisku nie zabraknie po-

traw na słono i słodko.

Tekst i fot. (aw)

Festyn do późnej 
nocy. Atrakcje 

dla dzieci i dorosłych

Festyn rodzinny w Kamienicy będzie stał pod znakiem atrakcji dla najmłodszych.

Sołtys Kamienicy wraz z  Radą Sołecką oraz 
KGW Kamienica zapraszają na Festyn Rodzinny, 
który odbędzie się w sobotę (30 maja). Start im-
prezy zaplanowano na godzinę 16:00, a wspól-
na zabawa potrwa aż do 2:00 w nocy!

Figura Matki Boskiej 
Pocieszenia, znajdu-
jąca się w Kamienicy, 
została odnowiona.

W ramach XXIII Ogólnopolskiego Tygodnia Bibliotek Biblioteka-Centrum Kultury w Kęsowie wraz ze swoimi filiami przy-
gotowała dla mieszkańców bogatą ofertę wydarzeń, którym towarzyszyło hasło: „Biblioteka – otwierasz, odkrywasz!”.

Cenny symbol Cenny symbol 
Kamienicy Kamienicy 

po renowacji po renowacji 

22 nr 21/2026 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 06d5d18a5f



nr 21/2026 23

18 maja na terenie Tuchol-

skiego Ośrodka Kultury odbył 

się XXIV Przegląd Twórczości 

Osób Niepełnosprawnych zor-

ganizowany przez Tucholskie 

Stowarzyszenie „Jak w rodzinie” 

i Powiatowe Centrum Pomocy 

Rodzinie w Tucholi. Wydarzenie 

zgromadziło uczestników, opie-

kunów, przedstawicieli instytucji 

oraz mieszkańców powiatu.

Podczas przeglądu zapre-

zentowano bogatą twórczość 

osób z niepełnosprawnościami 

– od prac plastycznych i ręko-

dzieła po występy artystyczne. 

Uczestnicy mieli okazję podzielić 

się swoimi talentami, kreatyw-

nością i wrażliwością artystycz-

ną, a przygotowane prezentacje 

spotkały się z dużym uznaniem.

W programie wydarzenia 

znalazły się również prezenta-

cje dotyczące aktualnie reali-

zowanych programów PFRON, 

które przedstawił reprezentant 

Kujawsko-Pomorskiego Od-

działu Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełno-

sprawnych w Toruniu. Uczest-

nicy mogli także zapoznać się 

z nowoczesnymi technologiami 

wspierającymi osoby z niepeł-

nosprawnościami przygotowa-

nymi przez Ośrodek Wsparcia 

i Testów.

Człowiek jest jak gąbka. 
Ugina się, a wraca 
do pierwotnego stanu

Duża część podopiecznych 

spędziła tego dnia czas w Kinie 

Sokół na seansie filmu „Dawid”. 

Jednocześnie w sali widowi-

skowej TOK-u, gdzie można 

było podziwiać twórczość osób 

niepełnoprawnych, inspirujący 

wykład pt. „Siła, która ugina 

się, ale nie łamie” wygłosiła Ka-

tarzyna Kotowska, starsza ko-

ordynatorka pieczy zastępczej 

w PCPR. Aby skutecznie zobra-

zować wybraną problematykę, 

wykorzystała... gąbkę. Pod na-

ciskiem ludzkiej siły, ta zmieniła 

kształt, formę i wygląd. 

– Ale po chwili ta gąbka 

znów wraca do swojego wyj-

ściowego wyglądu. Tak samo 

jest w naszym życiu. My lu-

dzie, pod wpływem różnych 

nacisków, trudnych sytuacji, 

które dzieją się nagle i wytrąca-

ją nas z równowagi albo tych, 

które trwają latami, uginamy 

się pod tym ciężarem – w taki 

sposób opowieść o przezwycię-

żaniu problemów rozpoczęła 

Katarzyna Kotowska.

Szefowa PFRON chwali 
powiat tucholski

O programach, które oferu-

je PFRON, mówiła natomiast 

jego sama dyrektorka z toruń-

skiego oddziału. Na wydarze-

niu wśród gości pojawiła się 

bowiem Aleksandra Gierej. 

Chwali ła powiat tucholski , 

w tym starostwo, za podejmo-

wanie się działań aktywizują-

cych osoby niepełnosprawne. 

Od wielu lat działa u nas pro-

gram pt. „Aktywny samorząd”, 

dzięki któremu prowadzone 

są różne formy likwidacji ba-

rier dla osób z niepełnospraw-

nościami. 

Dodajmy, że podczas przeglą-

du na scenie zaśpiewali i zagrali 

„Skórę” zespołu Aya RL: Adrian-

na Byszewska i Piotr Welter. Li-

stę wystawców w ramach prze-

glądu publikujemy przy artykule.

Tekst i fot. (pp)

XXIV Przegląd Twórczości Osób Niepełnosprawnych w Tucholi 

Przegląd Twórczości Osób Niepełnosprawnych. To ludzie, którzy zawsze chętnie 
i z uśmiechem pozują do zdjęć.

Przegląd poprowadziła Hanna Zielińska z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 
w Tucholi.

Podopieczni stowarzyszeń z powiatu tucholskiego miły czas spędzili w Kinie Sokół.Do obiektywu uśmiecha się Alina Borowiak z Tucholi.

Środowiskowy Dom Samopomocy Przystań również odwiedził przegląd.

Ekipa z Dziennego Domu Pomocy w Rudzkim Moście.
Podczas przeglądu oglądali-Podczas przeglądu oglądali-
śmy twórczość z organizacji śmy twórczość z organizacji 
i instytucji:i instytucji:
 • Specjalny Ośrodek Szkol-
no-Wychowawczy w Tucho-
li

 • Stowarzyszenie Osób Nie-
pełnosprawnych Ostoja 
w Tucholi

 • Warsztaty Terapii Zajęcio-
wej w Tucholi

 • Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Tucholi

 • Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Cekcynie

 • Dzienny Dom Pomocy 
Tuchola Rudzki Most

 • Środowiskowy Dom Samo-
pomocy Przystań w Tucho-
li

 • Dom Pomocy Społecznej 
w Wysokiej

 • Zrzeszenie Kaszubsko-Po-
morskie Oddział w Tucholi

 • Klub Seniora „Złoty czas” 
przy PCPR

 • Pszczelarz Marcin Kądzie-
la-Niemczewski z Łyskowa

Wielkie wrażenie robią m.in. rękodzielnicze 
prace, wykonywane oczywiście pod okiem 
opiekunek i  opiekunów, które wychodzą 
spod ręki osób z niepełnosprawnościami. 
Ich całą paletę mogliśmy oglądać podczas 
Przeglądu Twórczości Osób Niepełnospraw-
nych. W programie wydarzenia znalazły się 
występy muzyczne czy też inspirujący i in-
teresujący wykład Katarzyny Kotowskiej 
pt. „Siła, która ugina się, ale nie łamie”.

Spod ich rąk wychodzą prawdziwe cudaSpod ich rąk wychodzą prawdziwe cuda
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Organizatorom trudno zli-

czyć, która to już edycja Festy-

nu Rodzinnego, ale – podob-

nie jak wszystkie poprzednie 

– przejdzie do historii jako wy-

jątkowo udana. Bogaty pro-

gram wydarzenia przyciągnął 

na teren szkoły prawdziwe tłu-

my. Dzieci, nie bacząc na le-

jący się z nieba żar, szalały 

m.in. na dmuchanych zam-

kach, ale chętnie korzystały 

również z innych atrakcji, któ-

re miały nie tylko rozrywkowy, 

lecz także edukacyjny charak-

ter. Poza tym dosłownie można 

było przebierać w pysznościach 

przygotowanych m.in. przez 

szkolną stołówkę i rodziców. 

Panie słynne „kluski Danusi” 

zaczęły kulać już o godzinie 

3:30 rano (!). Środki ze sprze-

daży rada rodziców przeznaczy 

na wycieczki oraz zakup ksią-

żek dla uczniów.

Muzyka, taniec i sportowa 
rywalizacja

Wzorem lat ubiegłych głów-

nym punktem Festynu Rodzin-

nego był szkolny konkurs „Mam 

talent”, podczas którego swoje 

umiejętności wokalne i tanecz-

ne zaprezentowały uczennice 

gostycyńskiej podstawówki. Gło-

sy na młode talenty mogli odda-

wać wszyscy uczestnicy festynu. 

Po ich przeliczeniu okazało się, 

że najwięcej zdobyła ich Wero-

nika Kwasigroch. Na drugim 

miejscu uplasowała się Pola 

Fortuńska, a na trzecim Julia 

Puwalska.

W trakcie wydarzenia na pły-

cie boiska wystąpiły również ze-

społy taneczne, w tym Fitness 

Sportowy Tuchola oraz grupa 

2’Holla At Me. Dla miłośników 

sportowej rywalizacji przygoto-

wano Samorządowe Mistrzostwa 

Gminy Gostycyn w Strzelectwie, 

które odbywały się w położonej 

po sąsiedzku hali Centrum Spor-

towo-Rekreacyjnego.

Na uczestników festynu cze-

kały również stoiska tematyczne 

przygotowane m.in. przez służby 

mundurowe, w tym OSP Gosty-

cyn, KPP w Tucholi, Służbę Wię-

zienną z Koronowa oraz grupę 

prewencyjną WOPR.

Od Harry’ego Pottera 
po militaria

Serca najmłodszych zdoby-

ły alpaki i kózki. Popularnością 

cieszył się także „Magiczny zaką-

tek biblioteki” poświęcony Har-

ry’emu Potterowi. To właśnie tam 

dzieci mogły napisać list piórem, 

by później przekazać go swojej 

sowie Hedwidze wykonywanej 

z balonu. A na stoisku obok ma-

lowano kamienie.

Pasjonaci nauki i historii od-

wiedzali Astrobazę. Poza tym 

uczestnicy festynu mieli okazję 

przyjrzeć się działalności grup re-

konstrukcyjno-taktycznych Feldja-

ger Poland oraz Grot.

– Rekonstruujemy jednostki 

wojskowe Bundeswehry – od jed-

nostek piechoty, przez jednostki 

żandarmerii wojskowej, aż po od-

działy czołgistów. Na miejscu 

można zobaczyć naszą wystawę 

kolekcji wyposażenia Bunde-

swehry od lat 90. do współcze-

sności – od różnych gadżetów 

po elementy życia codziennego 

z koszar – mówił Kamil Janowic.

Nowością były m.in. zajęcia 

z robotyki czy stoisko pszczelar-

skie, ale i imponująca kolekcja 

znaczków i banknotów Zbi-

gniewa Zawadzkiego z Ka-

mienicy.

Wydarzenie było również 

prawdziwą ucztą dla podniebie-

nia. Ogromnym zainteresowa-

niem cieszyły się wspomniane 

wcześniej „kluski Danusi”, które 

znikały w mgnieniu oka. W po-

wietrzu unosił się aromat pie-

czonych udek, kiełbasek i frytek, 

a na stoiskach nie brakowało 

domowych ciast, waty cukrowej 

oraz krówek czy gofrów.

Dwa kółka 
i początek przygotowań

Zwieńczeniem sobotniego 

wydarzenia by ło losowanie 

nagrody g łównej – roweru. 

Szczęście uśmiechnęło s ię 

do braci Raddatz – Mikołaja 

i Kacpra.

Jak Festyn Rodzinny podsu-

mowują jego organizatorzy?

– Ponownie udało nam się 

wstrzelić w okno pogodowe. 

Cieszymy się, że każdego roku 

w festynie uczestniczy tak wiele 

osób, w tym nasi wychowanko-

wie wraz z rodzicami, ale także 

liczni goście. Już dziś zaczynamy 

przygotowania do kolejnej edycji 

– powiedziała Magdalena Kwa-

sigroch, wicedyrektor SP w Go-

stycynie.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Talent, zabawa i „kluski Danusi”

Wydarzenie zorganizowane przez gostycyńską szkołę przyciągnęło rzesze sym-
patyków dobrej zabawy.

– Mamy to! – wykrzyczał do młodszego brata Mikołaj, gdy okazało się, że to wła-
śnie ich los okazał się zwycięski. Chłopcy opuszczali festyn z nagrodą główną 
– rowerem.

W tegorocznej edycji przeglądu „Mam talent” wzięły udział przedstawicielki płci pięknej. 

Bibliotekarki z gminnej i szkolnej biblioteki zaprosiły uczestników festynu do świa-
ta bohatera książek J.K. Rowling.

Przy Astrobazie można było spotkać grupy rekonstrukcyjno-taktyczne. 

Zbigniew Zawadzki od 60 lat kolekcjonuje m.in. znaczki poczto-
we, a od 1979 roku szczególną uwagę poświęca tym związanym 
z tematyką papieską. Jego imponujący zbiór obejmuje m.in. 
znaczki upamiętniające najważniejsze pielgrzymki Jana Pawła II.

Dzięki strażakom z OSP w Gostycynie dzieci mogły poczuć się jak prawdziwi 
uczestnicy akcji gaśniczej.

Szkoła Podstawowa w Gostycynie zaprosiła na kolejną edycję Festynu Rodzinnego. Wy-
darzenie odbyło się w sobotę (23 maja) na boisku placówki. Jak zwykle dopisały pogoda 
i frekwencja, a atrakcji było bez liku!
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Ponad 30 uczes tn iczek 

i uczestników z monologami, 

dialogami i scenkami na kilku 

aktorów. Liczba zgłoszeń pozy-

tywnie zaskoczyła organizatorów 

II Konkursu Gwary Borowiac-

kiej. Do nich najpierw trafiły 

zgłoszenia z tekstami prezentacji. 

Po zakończeniu przyjmowania 

zgłoszeń można było rozplano-

wać finał przedsięwzięcia, który 

odbył się w poniedziałek (25 ma-

ja) w sali Książnicy Tucholskiej. 

Konkurs, który – najwyraźniej 

i zapewne zgodnie z oczekiwa-

niami – przyjął właśnie charak-

ter cykliczny, organizują Miejska 

Biblioteka Publiczna w Tucho-

li i Borowiackie Towarzystwo 

Kultury. Agnieszka Olszowy 

i Maria Ollick, szefowe obu 

jednostek poprowadziły konkurs. 

Nie jest zaskoczeniem, że to dru-

ga z pań, uznana i niezastąpio-

na regionalistka oraz znawczyni 

Borów Tucholskich, jest głową 

przedsięwzięcia.

Różnorodne, bardzo 
ciekawe podejście 
doŬużycia gwary

Przygotowani przez swoje 

nauczycielki uczniowie przy-

byli ze szkół z terenu powiatu 

tucholskiego. Pierwsze wrażenie 

oglądając i słuchając występu-

jących? Przede wszystkim fakt, 

że użycie gwary w dłużej trwa-

jącym konkursie w żadnym wy-

padku nie będzie monotonne. 

Monologi, dialogi i scenki różniły 

się od siebie pod każdym wzglę-

dem. Nawet w kwestii czasu 

i nowoczesności. W niektórych 

scenariuszach nie zabrakło bły-

skotliwych zestawień słownictwa 

gwarowego z Borów Tucholskich 

z odniesieniami nawet do... Fa-

cebooka. Bardzo ciekawie za-

brzmiał też dialog oczytanej 

przybyszki spoza Borów z krwi 

i kości. Początkowe zupełnie 

niezrozumienie przeradzało się 

w chęć wzajemnego poznania. 

I właśnie tak z gwarą jest... To, 

że do zainteresowania gwarą 

i uszanowania jej trzeba w swo-

im życiu dorosnąć, przyznał sta-

rosta tucholski Andrzej Urbań-

ski, który wspólnie z burmistrzem 

Tadeuszem Kowalskim wręczał 

nagrody w ramach konkursu. 

Starosta wspomniał, jak w nasze 

tereny przybył niegdyś jego dzia-

dek z Kujaw. Tamtejsza gwara 

jest podobna do borowiackiej.

– Jako dziecko za nią nie 

przepadałem, ale rozumiałem 

i teraz rozumiem bardzo dużo 

– powiedział Andrzej Urbański.

Bory Tucholskie 
odŬmałego

Wszyscy młodzi ludzie, którzy 

z gwarą na ustach pojawili się dziś 

na scenie, zostali docenieni i nie 

wyszli z imprezy z pustymi rękami. 

A to po to, aby nawet nie zajmu-

jąc najwyższych miejsc w konkur-

sie, nie zniechęcali się do pamięci 

o tradycji, pochodzeniu swoich 

przodków. Przynamniej teraz 

entuzjazm młodzieży podpowia-

da, że Bory Tucholskie, nie tylko 

gwara borowiacka, zakorzenia-

ją się od małego w jej sercach. 

Dzieje się tak dzięki nauczyciel-

kom i nauczycielom, których ro-

la też podczas konkursu została 

podkreślona. Nieoceniona jest 

postawa Marii Ollick, która za-

raża charyzmą, potrafi docierać 

do świadomości dzieci i współ-

pracować z nauczycielami. Re-

gionalistka ma wciąż w pamięci 

złote lata zespołu Młodzi Boro-

wiacy. Podczas podsumowania 

konkursu, chwaląc postawę lo-

kalnych szkół, wysnuła marzenie 

o funkcjonowaniu borowiackiego, 

dużego zespołu, który zintegruje 

dzieci i młodzież nie tylko z jednej 

placówki, tak jak jest w przypad-

ku „Trójki”. W tej sprawie oczko 

puściła do starosty, bo jak było 

widać podczas konkursu gwary 

borowiackiej, regionalizmu i tra-

dycji nie boją się także uczniowie 

szkół ponadpodstawowych.

Wyniki II Konkursu Gwary 

Borowiackiej prezentujemy przy 

artykule. Występy oceniało jury 

w składzie: Hanna Szramka, 

Maria Ollick i Magdalena Kur-

pinowicz. Nagrody ufundowali: 

Gmina Tuchola, Powiat Tuchol-

ski, Borowiackie Towarzystwo 

Kultury, Miejska Biblioteka Pu-

bliczna i LGD „Bory Tucholskie”. 

Wisienką na torcie poniedział-

kowego finału był fantastyczny 

występ teatru Bajdurki z Dwójki, 

czyli ze Szkoły Podstawowej nr 2 

w Tucholi.

Dodajmy, że wkrótce „Ty-

godnik Tucholski” rozpocznie 

publikacje konkursowych tek-

stów! Oczywiście w gwarze 

borowiackiej.

Tekst i fot. Piotr Paterski

Grupa teatralna Bajdurki z Dwójki dała popis. To była konkursowa wisienka na tor-
cie.

Nagrodzeni w II Konkursie 
Gwary Borowiackiej.

Nagrodzeni za scenkę: Milena Sudoł, Adrian Pik, Paweł Cemka.

Gwarą Borowiacką nawet oŬFacebooku! Gwarą Borowiacką nawet oŬFacebooku! 
Konkurs wŬskali powiatuKonkurs wŬskali powiatu

O tym, że z gwarą borowiacką można eksperymen-O tym, że z gwarą borowiacką można eksperymen-
tować i wykorzystać w sytuacjach współczesnych, tować i wykorzystać w sytuacjach współczesnych, 
mogliśmy przekonać się podczas wydarzenia pielę-mogliśmy przekonać się podczas wydarzenia pielę-
gnującego regionalizm, jakim jest II Konkurs Gwa-gnującego regionalizm, jakim jest II Konkurs Gwa-
ry Borowiackiej. ry Borowiackiej. 

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski

Nagrodzeni 
wŬII Konkursie 

Gwary 
Borowiackiej

Kategoria klas III-V
Monolog – Szymon Kowalski
Dialog – Lena Giłka
Scenka – Nadia Marciocha, Rok-
sana Kelbratowska, Monika Kuffel, 
Anastazy Szulczyk, Martyna Cha-
bowska, Szymon Papierowski.
Kategoria klas VI-VIII
Monolog – Emilia Marczak
Dialog – Olga Cieślik, Dominika 
Koślińska
Scenka – Milena Sudoł, Adrian Pik, 
Paweł Cemka
Kategoria uczniów szkół ponad-
podstawowych
Monolog – Olga Żebrowska
Dialog – Natasza Kożuch, Emilia 
Januszewska
Scenka – Igor Fałczyński, Florian 
Maj
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Rodzice i opiekunowie, którzy 

jeszcze nie złożyli wniosku o 800 

plus na nowy okres świadczenio-

wy, mają czas do 30 czerwca. 

Osoby, które przekazały formu-

larz do końca kwietnia, otrzymają 

pierwszą wypłatę za nowy okres 

świadczeniowy najpóźniej do koń-

ca czerwca.

– W przypadku wniosków zło-

żonych w maju wypłata świadcze-

nia nastąpi do końca lipca, a przy 

dokumentach przekazanych 

do końca czerwca – do końca 

sierpnia. W obu przypadkach 

ZUS wypłaci również należne 

środki za czerwiec – informuje 

Krystyna Michałek, regionalna 

rzeczniczka prasowa ZUS-u w wo-

jewództwie kujawsko-pomorskim.

Jeśli jednak wniosek trafi 

do ZUS-u po 30 czerwca, świad-

czenie będzie przysługiwało 

dopiero od miesiąca jego zło-

żenia. Oznacza to utratę prawa 

do świadczenia za wcześniejsze 

miesiące, np. za czerwiec i lipiec 

w przypadku wniosku złożonego 

w sierpniu.

– Wyjątek dotyczy rodziców 

nowo narodzonych dzieci, którzy 

mają trzy miesiące od dnia naro-

dzin dziecka na złożenie wniosku, 

aby zachować prawo do świad-

czenia od miesiąca urodzenia 

dziecka – dodaje rzeczniczka.

Wniosek tylko 
elektronicznie

Wnioski o świadczenie wy-

chowawcze można sk ładać 

wyłącznie drogą elektroniczną. 

Rodzice i opiekunowie mogą sko-

rzystać z platformy eZUS, aplika-

cji mZUS, portalu Emp@tia lub 

bankowości elektronicznej.

Zmiany dla obywateli 
Ukrainy i innych 
cudzoziemców

Od 1 lutego 2026 r. obowiązują 

nowe zasady przyznawania świad-

czenia 800 plus dla obywateli Ukra-

iny ze statusem UKR. Aby otrzymać 

wsparcie, rodzic lub opiekun musi 

być aktywny zawodowo. Dodatko-

wo dziecko – w zależności od wie-

ku – powinno realizować obowią-

zek szkolny, roczne przygotowanie 

przedszkolne lub obowiązek nauki 

w polskiej placówce edukacyjnej. 

Wymóg ten nie dotyczy m.in. dzie-

ci poniżej 6. roku życia. Zarówno 

osoba ubiegająca się o świadcze-

nie, jak i dziecko, muszą mieszkać 

w Polsce.

Podobne zasady dotyczące 

aktywności zawodowej zaczną 

obowiązywać od 1 czerwca 

2026 r. również wobec innych 

cudzoziemców spoza UE i EFTA, 

którzy legalnie przebywają w Pol-

sce i mają dostęp do rynku pracy. 

Zmiany te nie obejmą obywateli 

Polski ani obywateli państw UE, 

EFTA oraz Wielkiej Brytanii obję-

tych umową wystąpienia.

(aw)

Nie odkładaj wniosku o 800 plus. 
Po terminie stracisz wyrównanie

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Edmund Casanova, 18.05, 3560 g, 
52 cm, Tuchola

Wincent Wardyn, 21.05, 4700 g, 
60 cm, Chojnice

Filip Rybarczyk, 17.05, 3610 g, 
57 cm, Włościbórz

Emilia Nakielska, 21.05, 4090 g, 
58 cm, Legbąd

 Samuel Glama, 15.05, 3400 g, 
54 cm, Minikowo

Jan Gołębiewski, 20.05, 3570 g, 
58 cm, Brusy

Klementyna Barszczewska, 
18.05, 4040 g, 56 cm, Lipinki

Wiktor Polczyński, 22.05 3750 g, 
58 cm, Sępólno Krajeńskie

Łucja Kiedrowicz, 19.05, 4030 g, 
57 cm, Czartołomie

Nikodem Szyszka, 23.05, 4030 g, 
58 cm, Śliwice

Fot. (al), (aw), nadesłane

Do 30 czerwca rodzice i opiekunowie mogą jeszcze złożyć wniosek o świadczenie 
800 plus na nowy okres świadczeniowy. Do połowy maja z województwa kujaw-
sko-pomorskiego do ZUS-u wpłynęło niemal 200,5 tys. formularzy dotyczących 
blisko 293,2 tys. dzieci, a w całym kraju – 3,8 mln wniosków obejmujących 
5,6 mln dzieci. W powiecie tucholskim złożono już prawie 5 tys. wniosków. 
Przekazanie formularza po terminie oznacza utratę prawa do wyrównania świad-
czenia od czerwca.

Tymoteusz Staszewski, 24.05, 
3540 g, 54 cm, Płocicz

Gratulujemy
rodzicom
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Reklama

Pierwszą konkurencją, w któ-

rej policjanci brali udział, był test 

wiedzy dotyczący obowiązujących 

przepisów prawa, realizacji zadań 

służbowych i zagadnień z pomo-

cy medycznej. Po zakończeniu 

testu funkcjonariusze przenieśli 

się do Centrum Szkolenia Strze-

leckiego Lasów Państwowych 

w Plaskoszu, gdzie mieli do po-

konania tor przeszkód w pełnym 

wyposażeniu służbowym.

– Rywalizacja była bardzo 

zacięta. Przeprowadzone kon-

kurencje pozwoliły wyłonić 

zwycięzców. Przyglądając się 

tym zmaganiom, można jedno-

znacznie stwierdzić, że tuchol-

scy policjanci są dobrze przygo-

towani do wykonywania swoich 

codziennych obowiązków służ-

bowych – mówi Łukasz Toma-

szewski, oficer prasowy KPP 

w Tucholi.

Pierwsze miejsce zdobył Ar-

tur Redzimski, tuż za nim upla-

sował się Dariusz Pacek. Z trze-

cim wynikiem eliminacje zakoń-

czył Jędrzej Jeliński. 

–  Zdobywcy pierwszych 

dwóch miejsc będą brali udział 

w zawodach na szczeblu woje-

wódzkim – dodaje oficer praso-

wy tucholskiej policji.

Uczestnikom powiatowych 

eliminacji za udział i zaanga-

żowanie podziękował zastęp-

ca Komendanta Powiatowego 

Policji w Tucholi Radosław 

Kryczka. Życzył także zwycięz-

com powodzenia na kolejnym 

konkursu.

(aw), 

fot. KPP w Tucholi

Sprawdzili wiedzę i kondycję. Sprawdzili wiedzę i kondycję. 
Tucholscy policjanci wyłonili Tucholscy policjanci wyłonili 

najlepszy patrolnajlepszy patrol

Uczestnicy powiatowych eliminacji i ich zwycięzcy. 

Po teście wiedzy policjanci przystąpili do pokonania toru przeszkód.

 ‡ Kazimierz Gniewkowski, l. 79 – Ja-

błonka

 ‡ Anna Duks, l. 56 – Trutnowo

 ‡ Karol Lorek, l. 50 – Tuchola

 ‡ Maria Halina Kosecka, l. 89 – Ma-

dera

 ‡ Jadwiga Szczęsna, l. 90 – Bysław

 ‡ Henryk Maruszak, l. 62 – Wysoka

 ‡ Halina Glazik, l. 88 – Tuchola

 ‡ Gertruda Szeffs, l. 89 – Tuchola

 ‡ Halina Boruta, l. 87 – Wielka Klo-

nia

G.

  pogotowie
telefon alarmowy 999

Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18,

  szpital
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, 

tel. centrala: 52 33 605 00,

  przychodnie gminne
Cekcyn, ul. Dworcowa 6, tel. 518 633 635

Gostycyn, ul. Bydgoska 12, tel. 52 33 460 24

Kęsowo, ul. Łąkowa 1, tel. 52 33 440 13

Lubiewo, ul. Wojska Polskiego 41,
tel. 52 33 493 79

Śliwice, ul. Szkolna 7, tel. 52 33 400 19

Tuchola, MCL, ul. Świecka 27:

Poradnia Dziecięca, tel. 52 33 657 60;
Poradnia Ogólna, tel. 52 33 433 44;

  policja
telefon alarmowy 997, 112

Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 47 75 23 515

Gostycyn, ul. Bydgoska 6/3, tel. 47 75 23 611

Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30, 
tel. 47 75 23 812

Tuchola, ul. Dworcowa 17a, tel. 47 75 23 200,
47 75 23 221, 514 970 549

  straż pożarna
telefon alarmowy 998

Tuchola, ul. Sępoleńska 20,
tel. 47 751 42 00

  pogotowie gazowe
tel. alarmowy 992

  posterunek 
energetyczny

tel. alarmowy 991 (Chojnice)

  wodociągi
Tuchola, ul. Warszawska 7, tel. 52 33 450 58,

727 686 700 (telefony czynne całą dobę)

Tuchola, ul. Budowlana 2, „Tuchwod”,

tel. 52 33 433 08 (czynny całą dobę)
tel. 509 227 526 (po godz. 15.00)

  ciepłownia
Tuchola, ul. Witosa 4, tel. 52 55 90 297

  starostwo
Tuchola, ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 00,

52 559 07 30

  urzędy gmin
Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 50

Gostycyn, ul. Bydgoska 8, tel. 52 33 673 10

Kęsowo, ul. Główna 11, tel. 52 33 440 91

Lubiewo, ul. Hallera 9, tel. 52 33 493 10

Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30,
tel. 52 33 407 10

Tuchola, pl. Zamkowy 1, tel. 52 56 425 00

  urząd skarbowy
Tuchola, pl. Zamkowy 4,

tel. 52 33 63 300 – do 328

  Zarząd Dróg 
Powiatowych

całodobowy numer alarmowy
tel. 696 050 438

  urzędy pocztowe
Bysław, ul. Główna 61, tel. 885 900 508
Cekcyn, ul. Wczasowa 3, tel. 52 33 472 00
Kęsowo, ul. Główna 32a, tel. 885 900 238
Gostycyn, ul. Bydgoska 6, tel. 52 33 460 60
Tuchola, ul. Świecka 25, tel. 52 33 486 01,

52 33 486 02, 52 33 486 10
Tuchola, al. LOP 9, tel. 885 952 166
Śliwice, ul. Dworcowa 37, tel. 52 33 400 77

  informacja turystyczna
Tuchola, ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89

  informacja PKS
tel. 52 39 740 34 – Chojnice

  ośrodki kultury
Cekcyn, ul. Szkolna 4, tel. 52 33 475 76
Gostycyn, ul. Główna 35, tel. 52 33 461 53,

513 141 122
Kęsowo, ul. Główna 7, tel. 52 33 440 92
Lubiewo, tel. 512 864 195
Śliwice, ul. Dworcowa 39, tel. 52 33 400 71,

579 470 156

Tuchola, pl. Zamkowy 8, tel. 52 33 433 88

  muzea i wystawy
Tuchola, Muzeum Borów Tucholskich,

ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89

Wielki Mędromierz nr 20, Izba Tradycji
(pojazdy i sprzęty zabytkowe),
tel. 608 846 245, tel. 509 170 157, 
wstęp bezpłatny,
muzeum udostępnione także 
dla osób niepełnosprawnych

  biblioteki
Tuchola, Miejska Biblioteka Publiczna, 

ul. Pocztowa 7a,
tel. 52 33 450 38, 518 336 164.

Bysław, biblioteka publiczna, filia,
tel. 52 33 498 81

Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 68
Gostycyn, Biblioteka Publiczna,

ul. Sępoleńska 12a, tel. 52 33 462 51
Lubiewo, Biblioteka – Centrum Kultury 

i Promocji Gminy Lubiewo, ul. 
Wincentego Witosa 1, tel. 663 884 662

Śliwice, Gminna Biblioteka Publiczna,
ul. Dworcowa 11, tel. 52 33 40 152

  msze święte
Tuchola, Parafia pw. Bożego Ciała,
ul. Świecka 24, godziny: 730, 900, 1030,
1200, 1800, msza niedzielna w sobotę o 1800.
• Parafia pw. Opatrzności Bożej, ul. Jana
Pawła II 1, godziny: 800, 1000, 1130.
• Parafia pw. św. Jakuba Apostoła,
ul. Chojnicka 28, godziny: 830, 1000, 1200,
1700, msze niedzielne, Kiełpin,
godz. 1100, Białowieża, godz.1600.
• Parafia pw. św. Bartłomieja, godziny:
800, 1000, 1200 msze niedzielne.

  Kościół Zielonoświątkowy 
„Słowo Życia”

ul. Bydgoska 7, Tuchola
nabożeństwo: niedziela, godz. 1100

spotkanie modlitewne: wtorek, godz. 2000

  rzecznik konsumentów
Tuchola, Powiatowy Rzecznik Konsumentów,

ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 33

  pomoc dla rodzin
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, szpital, 

poradnia uzależnień – AL-ANON, Grupa 
Samopomocowa Krewnych i Przyjaciół 
Alkoholików; spotkania w poniedziałki 
o godz. 18.00; tel. 888 586 777

Prosimy o informowanie redakcji
o zmianach (tel. 52 33 630 50)

Sport w tygodniu

Kręgle
29-31 maja (piątek – niedziela)
18.00 (piątek), 10.15 (sobota), 
8.30 (niedziela) Mistrzostwa Polski 
do Pełnych (kręgielnia tucholskiego 
OSiR-u, ul. Pocztowa 7c)

Piłka nożna
 • Klasa okręgowa

30 maja (sobota)
11.00 Rawys CEO Raciąż – Wisła 
Gruczno
11.00 Pomorzanin Toruń – Tucho-
lanka Tuchola
 • Klasa B

30 maja (sobota)
16.00 TKP Tuchola – Kamionka 
Kamień Krajeński
31 maja (niedziela)
11.00 Myśliwiec Gostycyn – Cis 
Cekcyn
12.00 KS Żalno – Tarpan Mrocza

(jk)

Komenda Powiatowa Policji w Tucholi wyłoniła funkcjonariuszy, 
którzy będę reprezentować jednostkę na szczeblu wojewódzkim 
konkursu turnieju par patrolowych. Podczas powiatowych eliminacji 
rywalizacja była zacięta!
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Tosia Rogalska z Cekcyna roz-

poczynając sezon w Poznaniu, 

wystartuje w klasie Sport 300 

na motocyklu Yamaha YZF-R3 

i zmierzy się z czołówką polskich 

zawodników. Organizatorem 

wydarzenia jest Automobilklub 

Wielkopolski.

Dziesięć lat sportowej 
rywalizacji

Ca ły sezon 2026 będzie 

dla Tosi wyjątkowy nie tylko 

ze względu na sportowe wyzwa-

nia. To także jubileuszowy, dzie-

siąty rok jej startów w zawodach. 

Przez ostatnią dekadę zawod-

niczka systematycznie rozwijała 

swoje umiejętności, zdobywając 

doświadczenie na torach wyści-

gowych i budując swoją pozycję 

w motorsporcie. Przypomnijmy, 

zasiadała na motocyklu od-

powiedniej mocy i rozmiarów 

już jako małe dziecko. Zaczy-

na to od motocrossu. W taki 

sposób szybko zasiliła team Ro-

galskich, bo w zawodach brał 

udział brat, a także ojciec Karol, 

który teraz niezmiennie towarzy-

szy córce.

Tegoroczny sezon ma być ko-

lejnym etapem rozwoju kariery 

młodej motocyklistki. Głównym 

celem pozostaje dalsze doskona-

lenie tempa wyścigowego oraz 

zdobywanie nowych doświadczeń 

w rywalizacji na krajowych torach.

Wsparcie partnerów 
z Polski i zagranicy

Tosia Rogalska może liczyć 

na wsparcie wielu partnerów 

– zarówno lokalnych firm, jak 

i marek z Polski oraz zagranicy. 

Jednym z najważniejszych part-

nerów pozostaje marka Pirelli, 

która wspiera zawodniczkę już 

od czterech sezonów. Zaanga-

żowanie sponsorów pozwala jej 

rozwijać sportową pasję i regu-

larnie uczestniczyć w rywalizacji 

na najwyższym krajowym pozio-

mie.

Sport i nauka idą w parze

Tosia łączy sportową karierę 

z nauką. Na co dzień jest uczen-

nicą III klasy Liceum Ogólno-

kształcącego im. Bartłomieja 

Nowodworskiego w Tucholi. 

Połączenie intensywnych trenin-

gów, wyjazdów na zawody oraz 

obowiązków szkolnych wymaga 

dużej dyscypliny i dobrej organi-

zacji czasu.

Szczegółowe informacje doty-

czące harmonogramu zawodów 

na Torze Poznań oraz relacje 

z przebiegu rywalizacji będą pu-

blikowane w oficjalnych mediach 

społecznościowych zawodniczki 

– na Facebooku i Instagramie.

Piotr Paterski, 

fot. nadesłane

W dniach 30–31 maja Antonina Rogalska zainauguru-
je nowy sezon startów w motocyklowych wyścigach 
torowych Pucharu Polski. Pierwsza runda odbędzie się 
na Torze Poznań i tradycyjnie otworzy krajowy sezon 
rywalizacji na torach wyścigowych. Ten rok dla popu-
larnej Tosi będzie szczególny.

Tosia Rogalska wraca na Tor Poznań. Jeszcze niedawno sama w mediach spo-
łecznościowych protestowała przeciwko zamknięciu tego słynnego poznańskiego 
obiektu. Było o tym głośno w całej Polsce, ale ostatecznie do likwidacji toru 
nie doszło. 

Cis Cekcyn – Olimpia 
Wtelno 3:0 (2:0)
Bramki: K. Szymański (2), K. Topo-
liński (38), Kehn (90+2)

To był zdecydowanie jeden 

z najlepszych meczów Cek-

cynian, a oglądało go sporo 

kibiców. Wypracowane ak-

cje w pierwszej połowie dały 

dwa trafienia, w tym pierwsze 

po technicznym i pięknym strza-

le. Ponadto ozdobą spotkania 

było ostatnie trafienie prawie 

z połowy boiska po rzucie wol-

nym. Rywal nie błysnął niczym 

szczególnym, za to Cis pokazał, 

że można zagrać mecz, w którym 

ma się kontrolę nad grą i przede 

wszystkim wykazuje się skutecz-

ność.

KS Żalno – LZS 
Wałdowo 2:2 (2:1)
Bramki: Sikora (8), Milkowski 
(45+1)

Zdecydowanie najlepszy mecz 

na ważny punkt zaliczyli młodzi 

piłkarze z Żalna. W pierwszej po-

łowie meczu z liderem stworzyli 

wiele akcji, choć sami już na po-

Z prawej kapitan i strzelec 
Cisa – Kacper Topoliński. 

Motocykl

Tosia Rogalska zaczyna jubileuszowy sezon!
Już w najbliższy weekend na torze w Poznaniu

Piłka nożna – klasa B

czątku stracili bramkę. Później 

jednak zdołali wyrównać, wcze-

śniej strzelając w poprzeczkę 

i będąc raz sam na sam z bram-

karzem gości. W ostatniej akcji 

pierwszej połowy rewelacyjny 

strzał z dystansu dał prowadzenie 

miejscowej drużynie.

W drugiej połowie przez dłuż-

szy czas niewiele się działo, ale 

ostatnie 20 minut to narastająca 

przewaga gości. Stworzyli kilka 

dogodnych dla siebie sytuacji, 

ale albo pudłowali, albo świetnie 

strzały bronił Gracjan Łożyca. 

Piękne uderzenie z przewrotki 

uratowało punkt dla lidera, któ-

ry z pewnością był zaskoczony 

świetną dyspozycją KS-u Żalno. 

Gospodarzom należą się wielkie 

słowa uznania.

Grom II Więcbork 
– Myśliwiec Gostycyn 
4:4 (2:2)
Bramki: Sobczyk (10), Andreasik 
(22), Żakowicz (65,80)

Gostycynianie chcieli przeło-

żyć ten mecz ze względu na pra-

cę zawodową swoich zawodni-

ków, rywal jednak się na to nie 

zgodził i Myśliwiec musiał jechać 

do Więcborka w mocno okrojo-

nym składzie, co miało bezpo-

średni wpływ na obraz gry i wy-

nik. Goście otworzyli wynik, ale 

później nastąpiła wymiana piłkar-

skich, skutecznych ciosów. Bram-

ka za bramkę, dużo żywiołowości 

– taki był obraz gry do pewnego 

momentu, gdy w wysokiej tem-

peraturze Myśliwiec zaczął opa-

dać z sił, mając skrajnie wąską 

ławkę rezerwowych. Gospodarze 

dokonali siedmiu zmian, wpro-

wadzili nowe siły na murawę. 

Grający trener Bartosz Kowa-

lewski z konieczności dokonał 

kilku roszad na pozycjach piłka-

rzy i siłą rzeczy zdestabilizowało 

to grę Myśliwca.

Gwiazda Sypniewo 
– TKP Tuchola 3:1 (1:1)
Bramka: Donczyk (18)

Tucholanie dobrze weszli 

w ten mecz, stwarzając dwie 

idealne sytuacje na początku 

meczu. W odpowiedzi gospo-

darze też wybiegli dwa razy 

przed tucholskiego bramka-

rza, obie strony jednak raziły 

nieskutecznością. Bramki zo-

stały w pierwszej połowie zdo-

byte z rzutów karnych za faule. 

O ile pierwsza odsłona Tucho-

lan była godna uznania, słabiej 

było po przerwie przez błędy, 

po których pad ły gole dla 

Gwiazdy. Mimo to TKP pozosta-

wił po sobie wrażenie zespołu, 

który umie powalczyć.

Pozostałe wyniki

Tarpan Mrocza – Fuks Wielo-

wicz 0:4

Kamionka Kamień Krajeński 

– Łokietek Wierzchucin Królew-

ski 3:0

Tabela

1. LZS Wałdowo 18 42 73:20
2. Gwiazda Sypniewo 18 39 59:32
3. Łokietek Wierzchucin Królewski 
   18 38 72:28
4. Myśliwiec Gostycyn 18 37 52:36
5. Kamionka Kamień Krajeński 
   18 36 51:23
6. Fuks Wielowicz 18 30 55:47
7. Olimpia Wtelno 18 24 47:53
8. Grom II Więcbork 18 23 50:54
9. Cis Cekcyn 18 22 45:56
10. TKP Tuchola 18 9 32:70
11. KS Żalno 18 8 20:69
12. Tarpan Mrocza 18 6 18:86

Tekst i fot.

Jarosław Kania

Dość duża rozpiętość wy-
ników zespołów grają-
cych z  najniższej klasie 
rozgrywkowej sprawiła, 
że  ostatnią kolejkę na-
zwać można śmiało cie-
kawą i raczej korzystną. 
Na największe brawa za-
służył KS Żalno.

Pięć punktów 
w czterech 

meczach
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Kto przyszedł na stadion 

tucholski w ostatnią sobotę, nie 

tylko miał szansę wziąć udział 

w losowaniu nagród w prze-

rwie meczu (to już tradycja), ale 

przede wszystkim obejrzeć w let-

niej aurze swoich ulubieńców. 

To ich występ na murawie był 

nagrodą dla zebranych z jednej 

prostej przyczyny – Tucholanie 

zagrali lepiej od rezerw Zawiszy, 

a zwycięstwo miało tym większy 

smaczek, że w szeregach Zawi-

szy wystąpili piłkarze „tuchol-

skiego pochodzenia” – Hubert 

Krzywoszyński z Suchej i Ję-

drzej Jaworski z Tucholi. W po-

przednich meczach można też 

było zobaczyć nawet Mateusza 

Boguna z Cekcyna, ale w tym 

spotkaniu go zabrakło. 

Z Tucholanami – m łodą 

drużyną – bywa różnie. Trudno 

przewidzieć, jak zagrają danego 

dnia bez względu na poziom re-

prezentowany przez rywala. Jak 

chyba wszyscy, Borowiacy mają 

mecze słabsze i mocniejsze. Ten 

sobotni z wyżej notowanym Za-

wiszą był udany od pierwszych 

minut i takich graczy Arkadiu-

sza Gostomskiego chciało-

by się oglądać zawsze. 

Niecały kwadrans i dwie 

bramki na koncie gospodarzy 

– czegóż chcieć więcej? Można 

by mniemać, że kolejne gole 

to kwestia czasu, ale ten optymi-

styczny scenariusz spełnił się tyl-

ko częściowo; ba, w drugiej poło-

wie gra Borowiaków nie była już 

tak olśniewająca jak w pierwszej, 

ale liczy się końcowy wynik, który 

idzie w świat. 

Zaskakująco słabo zagrali 

Bydgoszczanie w pierwszej po-

łowie, stwarzając niewiele akcji, 

które poderwałyby ich głośnych 

kibiców. A tych było nieco na sta-

dionie, ale w wieku dziecięcym. 

Równie niedorosły był na sta-

dionie klub kibica Tucholanki. 

Brak dorosłości nie oznacza bra-

ku wielkiego serca, stąd walka 

na przyśpiewki z dwóch stron 

i przyjazna postawa małych ki-

biców, o czym świadczy choćby 

pewne zdjęcie dwóch zbratanych 

fanów – każdy sympatyzował ko-

mu innemu. 

Dobre zmiany – mocna 
ławka rezerwowych

Tucholanka zagrała słabiej 

w drugiej połowie i dała sobie 

strzelić dwie bramki, ale tylko 

dlatego, że Zawisza był zespo-

łem odmiennym od tego, który 

zagrał pierwsze trzy kwadran-

se. Tucholanom do ostatnie-

go gwizdka wystarczył zapas 

goli z pierwszej odsłony, ale 

na jedno warto zwrócić uwa-

gę. Wchodzący rezerwowi nie 

stanowią wyłącznie tła bądź nie 

są wprowadzani na murawę 

w ostateczności, gdy zmiana 

jest potrzebna choćby w związ-

ku z kontuzją i niemożnością 

kontynuowania gry przez za-

wodnika z pierwszej jedenast-

ki. Wprowadzanie zawodników 

z ławki to przemyślane i konse-

kwentne działanie trenera, któ-

ry chce, by każdy gracz spędził 

jakiś czas na murawie. 

A w te j  kwest i i  zespó ł 

Tucholanki może być spokoj-

ny, bo młodzi piłkarze zasia-

dają na ławce rezerwowych 

w wystarczającej liczbie. Wcho-

dzą na boisko i wnoszą dużo 

świeżości, nowe si ły, także 

umiejętności. Czy w obronie, 

czy na skrzydle albo w ataku 

– każdy zawodnik dający zmia-

nę to nowa jakość. Widać też, 

że trener ufa tym piłkarzom, 

wprowadzając ich często nie 

na kilka minut, ale w czasie, 

który może udowodnić, że po-

trafią wziąć na swoje barki od-

powiedzialność za grę – nawet 

w jej kluczowych momentach. 

Najbliższy mecz Tuchola-

nie zagrają w sobotę (30 maja) 

z liderem na wyjeździe. Teore-

tycznie będzie to najtrudniejsze 

zadanie dla Borowiaków. Jeden 

punkt nad Wisłą na pewno każ-

dy wziąłby w ciemno. Każdy ki-

bic wie, że stać Tucholan na nie-

spodzianki podczas gry z silniej-

szym przeciwnikiem.

Tabela

1. Pomorzanin Toruń 26 60 70:40
2. Rawys CEO Raciąż 26 59 101:43
3. PAP Osielsko 26 52 84:32
4. Polonia Bydgoszcz 26 47 72:53
5. Wisła Gruczno 26 42 58:35
6. Drwęca Golub-Dobrzyń 26 40 50:48
7. Zawisza II Bydgoszcz 26 39 59:58
8. Tucholanka Tuchola 26 35 56:51
9. Olimpia II Grudziądz 26 32 52:54
10. Pomorzanin Serock 25 32 52:54
11. LKS Dąbrowa Chełmińska 
   26 31 42:66
12. Chełminianka Chełmno 26 27 38:69
13. Legia Chełmża 26 24 41:72
14. MUKS CWZS Bydgoszcz 
   26 24 35:64
15. Promień Kowalewo Pomorskie 
   26 24 39:73
16. Gryf Sicienko 24 19 33:72

Tekst i fot. Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa okręgowa 

Zbratani kibice przeciwnych drużyn. Jeden jest fanem Tucholanki, drugi – Zawiszy. 

Po ostatniej kolejce niektó-

re wyniki mogą zaskakiwać, ale 

Borowiakom bliższe są rezulta-

ty drużyn z powiatu niż innych, 

choć oddzielić innych wyników 

od meczów szczególnie Rawysa 

CEO się nie da. 

W Golubiu-Dobrzyniu wszyst-

ko szło dobrze do 40 minuty, 

jak ściśle to określa trener Da-

mian Rybacki. Skąd ta granica? 

W pierwszej połowie Raciążanie 

kontrolowali przebieg gry i stwo-

rzyli więcej sytuacji dogodnych 

do objęcia prowadzenia al-

bo podwyższenia go. Nie były 

to może okazje, które rzucały 

na kolana, ale na pewno dały 

Rawysowi CEO pewność siebie 

i poczucie przewagi. Kiedy jed-

na akcja się nie powiodła (szło 

dwóch napastników na jedne-

go obrońcę), za chwilę Guladi 

Kokoladze naprawił wszystko 

i strzelił pierwszego gola w me-

czu. Była to akcja, w której 

dwóch zawodników świetnie 

rozpracowało obronę Drwęcy. 

Zaskakujący był jednak gol wy-

równujący, gdy w niegroźnej, 

wydawałoby się, akcji, uderzenie 

w kilkunastu metrów zakończyło 

się zatrzepotaniem piłki w racią-

skiej siatce. 

Remis do przerwy nie ozna-

cza absolutnie niczego i zazwy-

czaj rozmowy w szatni są na tyle 

ważne, że decydują często o grze 

danej drużyny w drugiej połowie. 

Wiele razy kibice byli świadkami 

odmienionego zespołu po prze-

rwie. Tu do gwizdka na zejście 

do szatni przyjezdni stanowili 

przewagę, ale wynik wskazał, 

że trzeba walczyć o każdy metr 

boiska w drugiej połowie. 

Braki kadrowe – tu pies 
pogrzebany 

Rawys pojechał do Golu-

bia-Dobrzynia w niezmiernie 

okrojonym składzie. Na tyle 

ubogim, że grę podjął na wła-

sną odpowiedzialność Domi-

nik Rybacki, który heroicznie 

postanowił wzmocnić zespół. 

Mimo wyrównanej, ostrej gry 

i żywiołowego tempa Raciąża-

nie nie mogli trafić do bramki, 

a udało się to gospodarzom. 

D ługie podanie bramkarza 

do napastnika poskutkowało 

przyjęciem piłki i długim rajdem 

z nią aż do momentu skutecz-

nego uderzenia. Jakub Lepak 

obronił je, ale przy dobitce nie 

miał szans. Raciążanie odsłonili 

się, dążąc do wyrównania i stra-

cili trzeciego gola. Walka trwała 

niezmiennie, choć na pewno gol 

na 3:1 podciął skrzydła Rawyso-

wi CEO i to wskazuje wyraźnie 

trener. Mimo wszystko udało się 

zmniejszyć przewagę – gol Jaku-

ba Prondzińskiego z rzutu kar-

nego za faul przywrócił nadzieję 

Borowiakom. Co z tego, skoro 

w 69 minucie kombinacyjna 

akcja Drwęcy dała jej czwartą 

bramkę. W końcowej fazie dru-

giej połowy zdesperowany Rawys 

CEO postawił wszystko na jedną 

kartę i nawet bramkarz pojawiał 

się na polu karnym Drwęcy. 

To właśnie Jakub Lepak ude-

rzył głową piłkę, przymierzając 

w samo okienko – na otarcie łez, 

bo Rawys CEO przegrał to spo-

tkanie jednym golem. 

– Nie ukrywam, że mamy 

kryzys, bo ławka rezerwowych 

świeci pustkami i jesteśmy na za-

kręcie – podsumowuje Damian 

Rybacki. – Tu upatruję przyczyn 

naszych słab-

szych wyni-

ków, choć nie szukam usprawie-

dliwień. Trzeba grać do końca. 

Jesteśmy zespołem ambitnym 

i nie zwieszamy głów. Każdy ko-

lejny mecz będzie dla nas trudny, 

to wiemy. 

Przewrotne wyniki 
w czubie tabeli

Niecodziennym wynikiem za-

kończyło się także starcie lidera, 

który wysoko, sensacyjnie wręcz 

przegrał z Polonią Bydgoszcz 

1:6. W tej nieciekawej sytuacji 

dla Raciążan jest o tyle korzyst-

nie, że lider nie powiększył przez 

swoją przegraną przewagi nad 

Borowiakami – to wciąż jeden 

punkt różnicy. Na potęgę zagra-

żającą Rawysowi CEO wyrasta 

PAP Osielsko, który rozgromił 

Promień Kowalewo Pomorskie 

aż 10:0. 

Powstaje pytanie: oglądać 

się za siebie czy przed siebie? 

Mówiąc inaczej – gonić Pomo-

rzanina Toruń w walce o odzy-

skanie fotela lidera czy uważać, 

by zespół z Osielska nie dości-

gnął Rawysa CEO? Tak czy ina-

czej – wszystko skupia się na tym, 

by po prostu zdobywać punkty. 

Do końca sezonu pozostały czte-

ry kolejki. Ostatnie to mecz w Ra-

ciążu na szczycie – z Pomorzani-

nem Toruń. Czy wtedy kwestia 

awansu będzie już jasna, a mecz 

nie będzie miał swojego ciężaru 

ligowego?

Na dziś Rawys CEO ma prze-

wagę siedmiu punktów nad 

t rzec im PAP-em Osie l sko. 

Raciążanie już pewnie czują 

na plecach oddech pogoni pił-

karzy spod Bydgoszczy. Kibice 

na pewno z troską i niepew-

nością czekają na kolejne roz-

strzygnięcia. Najbliższy mecz 

to starcie Rawysa CEO na wła-

snej murawie z Wisłą Gruczno. 

Łatwo nie będzie. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Damian Rybacki podkreśla, że Rawys 
CEO przeżywa niełatwy czas. 

Tucholanka:
Januszewski, Giłka, Górecki (68 
Krajna), Rostankowski (60 Do-
narski), Materac (60 Gerth), Nitka 
(83 Ziółkowski), Wojnerowicz (68 
Misiak), Rydzkowski, Grudzina, 
Galiński, Orzechowski 

Pozostałe wyniki
MUKS CWZS Bydgoszcz
– Wisła Gruczno 1:0
Polonia Bydgoszcz – Pomo-
rzanin Toruń 7:1
PAP Osielsko – Promień Ko-
walewo Pomorskie 10:0
Pomorzanin Serock – Legia 
Chełmża 2:3
Olimpia II Grudziądz – Cheł-
minianka Chełmno 2:3
LKS Dąbrowa Chełmińska
– Gryf Sicienko 2:2

Tucholanka Tuchola – Zawisza II Bydgoszcz 3:2 (2:0). Bramki: Górecki (6), Orzechowski (14), Nitka (35)

Udany mecz Tucholanki. Świetni zmiennicy na boisku

Piłka nożna – klasa okręgowa 

Ławka rezerwowych świeci pustkami
Drwęca Golub-Dobrzyń – Rawys CEO Raciąż 4:3 (1:1). Bramki: G. Kokoladze 
(15), Prondziński (67), Lepak (88)

Rawys CEO:
Lepak, Prusaczyk, Klessa (O. Ko-
koladze), Narloch, Kołtonowski 
(70 Dominik Rybacki), Stenwak, 
Damian Rybacki, Kurs, Mosek, 
Kokoladze, Prondziński 
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Gdy po raz pierwszy przystą-

piono do tych rozgrywek, tabela 

nie liczyła jeszcze tyle zespołów, 

ale jej finał okazał się imponu-

jący. Dołączyli do rozgrywek 

siatkarze w różnych formacjach 

i spoza samej Tucholi. Najdłuższą 

trasę do przejechania co tydzień 

mieli zawodnicy z Brus, ale byli 

też Chojniczanie i Czerszczanie. 

I to właśnie te zespoły – poza go-

spodarzami – utworzyły czołów-

kę tucholskiej ligi, której środowy 

finał mogli oglądać z zapartym 

tchem albo okrzykiem dopingu 

na ustach wszyscy miłośnicy tej 

dyscypliny sportu. Były głosy, 

że jednak na trybunach jest kil-

ka decybeli mniej, ponieważ nie 

gra Dyszel Team; nie jest tajem-

nicą, że właśnie ten zespół miał 

najwięcej fanów na trybunach, 

mimo że nie dotarł nawet do pół-

finału. Tak czy inaczej, doping był 

wystarczający, by uznać tucholski 

finał za wydarzenie wyjątkowe. 

Mało tego – wśród oglądających 

mecz znaleźli się ludzie tworzą-

cy historię siatkówki w Tucholi: 

Kazimierz Stucki, który jest ży-

wą legendą tej dyscypliny w Bo-

rach oraz czynna zawodniczka 

najwyższej klasy rozgrywkowej 

w Polsce – Weronika Gier-

szewska (siatkarka Tauron Ligi). 

To ona pomagała wręczać meda-

le i puchary podczas dekoracji. 

Finał godny najlepszych

Parkiet tucholski został po-

dzielony na dwa place gry prze-

dzielone kotarą. Na centralnym 

polu był rozgrywany finał mię-

dzy MLKS Tucholanką Tuchola 

a Chojnice Teamem, natomiast 

z lewej strony toczyła się spor-

towa batalia o trzecie miejsce – 

tu naprzeciw siebie stanęły BDJ 

Czersk i SPSE Brusy. Naturalne 

jest, że większą uwagę kibiców 

przyciągnęła walka o złoto, 

choć część trybun także przy-

glądała się z uwagą małemu 

finałowi. Mimo że oba mecze 

zakończyły się przekonującymi 

zwycięstwami w trzech setach, 

to każde spotkanie miało swój 

ciekawy przebieg – szczególnie 

finał. Mimo tylko trzech setów 

w każdym meczu ani jeden, ani 

drugi nie był spacerkiem dla 

triumfatorów. 

Tucholanie przy ogłuszają-

cym dopingu uważnie rozpo-

częli wielki finał. Długie akcje 

dzięki rewelacyjnym obronom 

uatrakcyjniały obraz gry, a dru-

żyny były godnymi siebie rywa-

lami. Przez długi czas trwała 

walka punkt za punkt. W koń-

cówce pierwszego seta prze-

waga Tucholan nieznacznie 

wyprowadziła ich na dwupunk-

towe prowadzenie, a wkrótce 

Chojniczanie obronili dwie pił-

ki setowe. W drugiej odsłonie 

gospodarze zaczęli skutecznie 

i odskoczyli kilkoma punktami 

od przeciwnika, ale wkrótce 

musieli wziąć czas, bo nastąpił 

remis. Mały kryzys minął i mo-

zolnie Tucholanka znów wypra-

cowała niewielką przewagę. 

Utrzymała ją do końca seta. 

W trzecim secie Chojnice 

Team wykazał determinację, 

prowadząc od pierwszej akcji. 

Tym razem to Tucholanie gonili 

seta punktowo – wciąż goście 

prowadzili jednym albo dwoma 

oczkami. Chojniczanie jednak nie 

wytrzymali napięcia i zaczęli się 

fatalnie mylić w finalnej części 

trzeciego seta, co doprowadziło 

ich do przegranej w całym fina-

łowym meczu ligi. 

Ceremonia dekoracji to wiel-

kie, radosne święto i krótkie, 

słowne podsumowanie przy mi-

krofonie dokonane przez głów-

nego pomysłodawcę ligi Pawła 

Kukielskiego. Ten grał w fina-

le, a ciężar sędziowania wzięli 

na siebie Tomasz Mikulski i Da-

riusz Wnękowicz. Wręczono 

medale i puchary, a dokonali 

tego, poza wspomnianą Weroni-

ką Gierszewską, dyrektor tuchol-

skiego OSiR-u Wojciech Kociń-

ski i prezes MLKS Tucholanka 

Tuchola Dariusz Krygowski. 

Finał Tucholskiej Ligi Siat-

kówki był godnym jej ukorono-

waniem; pokazał, że siatkówka 

może być wielkim, lokalnym 

przedsięwzięciem realizowanym 

z pasją, w przyjaznej atmosferze 

i z publicznością, której niejeden 

większy klub mógłby pozazdro-

ścić. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Siatkówka – Tucholska Liga Siatkówki 

Przedstawiciele kibiców, na których zawsze można liczyć. Anna Dąbrowska i Mi-
łosz Wytrążek.

Razem z Paweł Kukielskim ligę poprowadzili Tomasz Mikulski i Michał Szczu-
kowski. Fot. (pp)

Zwycięzcy ligi – Tucholanka Tuchola – z zaproszonymi do dekoracji gośćmi. 

Piotr Smoliński ze statuetką MVP. Obok Weronika Gierszewska grająca w Tauron 
Lidze i Paweł Kukielski – trener i pomysłodawca ligi. 

Oni nigdy nie zawodzą. Dzięki kibicom liga była barwna i głośna. 

I miejsce – MLKS Tucholanka 
Tuchola
II miejsce – Chojnice Team
III miejsce – BDJ Czersk
IV miejsce – SPSE Brusy 
MVP turnieju finałowego – Piotr 
Smoliński (MLKS Tucholanka 
Tuchola)
MLKS Tucholanka Tuchola: Paweł 
Kukielski, Marcin Kukielski, Piotr 
Smoliński, Remigiusz Berent, Cy-
prian Łapka, Gabriel Partyka, Mi-
kołaj Treder, Jakub Rekowski, Ja-
kub Berendt, Jakub Runke, Łukasz 
Wysocki, Bartosz Glazik 

Wszyscy czekali na wielki finał, który będzie zwieńczeniem lokalnej ligi siatkarskiej. Ta rozwinęła się do tego 
stopnia, że także wiosną wznowiono jej rozgrywki. Stała się już ważnym elementem tygodnia dla każdego kibica, 
a jej wieczorne rozgrywki w środku tygodnia są też pewną specyfiką. Rywalizacja na parkiecie pozwoliła także 
publiczności w pełni rozwinąć skrzydła. Zorganizowany doping i wielce sportowa atmosfera w każdej kolejce 
to tylko niektóre z pozytywnych aspektów powołania do życia Tucholskiej Ligi Siatkówki.

g

W k li i lki fi ł któ b d i i ń i l k l j li i i tk ki j T i ł i d t

Tucholanka mistrzem lokalnej ligi siatkarskiej Tucholanka mistrzem lokalnej ligi siatkarskiej 
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Szachy uczą i bawią – ta myśl 

przyświecała organizatorom 

i to podkreślał kierownik zawo-

dów – Piotr Jarosz, który sam dał 

się poznać w ostatnich latach jako 

propagator królewskiej gry w Bo-

rach. Mistrzostwa Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego Zrzesze-

nia LZS w Szachach rozgrywa-

no przez dwa dni (9-10 maja) 

i w pierwszym dniu przy szachow-

nicach powalczyli juniorzy. W nie-

dzielę trwał turniej open i w ra-

mach rywalizacji pod znakiem 

LZS-u rozegrano także Otwarte 

Mistrzostwa MLKS Tucholanka 

Tuchola w Szachach. W zmaga-

niach sporządzono klasyfikację 

drużynową i indywidualną.

– W naszym turnieju można 

było zdobyć IV i V kategorię 

szachową – opowiada Piotr Ja-

rosz. – Łącznie w mistrzostwach 

do szachownic zasiadło ponad 

pięćdziesięciu zawodników 

i zawodniczek klasyfikowanych 

według wieku i płci. Ponadto 

dwie najlepsze drużyny uzyska-

ły awans do Finału Centralnego 

Ogólnopolskiego Turnieju Sza-

chowego „O Złotą Wieżę”, któ-

ry odbędzie się pod koniec lipca 

w Iwoniczu.

Turniej rozgrywano w siedmiu 

rundach systemem szwajcarskim. 

O popularności szachów świad-

czą dwa fak-

ty: do Tucho-

l i  z j e c h a -

li się zawod-

nicy z wie-

l u  m i e j -

scowości, ponadto do zmagań 

stanęli przedstawiciele trzech 

pokoleń, jak choćby panowie 

Broszkiewiczowie, wśród któ-

rych byli dziadek, ojciec i wnuk.

Lubią grać i prezentują coraz 

wyższy poziom

Poza gośćmi spoza stolicy 

Borów przy stolikach szacho-

wych zasiedli starzy znajomi 

z tucholskiego klubu, dla któ-

rych turniej był świetną, spor-

tową konfrontacją z niezna-

nymi zawodnikami. Podczas 

podsumowania wielu spor-

towców stwierdziło, oficjalnie 

i w kuluarowych rozmowach, 

że poziom szachów na tym eta-

pie zaawansowania jest wyso-

ki. Nic jednak nie przychodzi 

samo – rozwój tej dyscypliny, 

jak każdej innej, wymaga pra-

cy w myśl zasady „trening czyni 

mistrza”.

W sobotę wydarzenie uro-

czyście otworzył prezes MLKS 

Tucholanka Dariusz Krygow-

ski. W niedzielę po podsumo-

waniu i sporządzeniu proto-

ko łów dokonano ceremonii 

dekoracji,  na którą  przyby ł 

przedstawiciel Starostwa Po-

wiatowego w Tucholi Walde-

mar Kierzkowski. Wręczono 

medale,  puchary,  nagrody 

rzeczowe. Głównym arbitrem 

zawodów była Grażyna Tu-

rzyńska – sędzina klasy mię-

dzynarodowej. Sędzia pomoc-

niczy to nauczyciel i instruktor 

Henryk Zielinski. Organizato-

rami były: Kujawsko-Pomor-

skie Zrzeszenie LZS w Toru-

niu, MLKS Tucholanka Tucho-

la (sekcja szachowa) i OSiR 

w Tucholi .  Wyniki turnieju 

można uzyskać od organizato-

rów bądź kierownika zawodów 

Piotra Jarosza.

Tekst i fot. Jarosław Kania

Szachy

Część sekcji szachowej Tucholanki. Z tyłu Piotr Jarosz. 

Sporo młodych szachistów na turnieju to przyszłość tej dyscypliny. 

Trzy pokolenia szachistów – panowie Broszkiewiczowie. 

Od lewej Waldemar Kierzkowski i Ksa-
wery Ferensztajn, jeden z bardziej 
uzdolnionych szachistów młodego po-
kolenia z Borów.

Obecność dzieci na turniejach szachowych to widok najbardziej krzepiący do-
rosłych graczy. 

Redakcja: 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3, tel. 52 336 30 50.

Biuro czynne od 8:00 do 16:00 (w soboty nieczynne), e-mail: biuro@tygodnik.pl, tygodnik.pl

Sport: Jarosław Kania (e-mail: sport@tygodnik.pl);

współpracują: Halina Gut, Hanna Szulwic; rubryki stałe: Aniela Czyżyk, Bożena Olszewska;

sekretariat, skład komputerowy i łamanie: Krzysztof Janikowski (e-mail: biuro@tygodnik.pl); korekta: Halina Gut;

wydawca: Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3; 

druk: Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Bydgoszczy, ul. Grunwaldzka 229, tel. 52 584 86 60.

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i adiustacji oraz zmiany tytułów dostarczanych tekstów.

Redakcja nie odpowiada za treść reklam, ogłoszeń, życzeń oraz listów od czytelników. 

Anonimów nie publikujemy. Tekstów niezamówionych nie zwracamy. 

Teksty artykułów, zdjęcia i wzory reklam są chronione prawem autorskim.

Piotr Paterski (redaktor naczelny),

tel. kom. 505 166 687

(e-mail: piotr@tygodnik.pl)

Kamil Tajl,

tel. kom. 781 770 703

(e-mail: kamil@tygodnik.pl)

Agata Wiśniewska,

tel. kom. 781 770 702

(e-mail: agata@tygodnik.pl)

Anna Lipska,

tel. kom. 452 541 700

(e-mail: anna@tygodnik.pl)

DZIAŁ REKLAMY:

przedstawiciel na powiat tucholski:

Kamil Tajl,

tel. kom. 503 140 734,

(e-mail: reklama@tygodnik.pl)

redakcja: Krzysztof Janikowski,

tel. kom. 515 149 391,

(e-mail: biuro@tygodnik.pl)

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru

przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00,

a reklamy i ogłoszenia ramkowe

do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

• administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

• Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

• Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

W sobotę młodzież walczyła o najwyższe tytuły, w niedzielę cała 
reszta szerokiej stawki zawodników zasiadła przy stolikach, by ry-
walizować w ciszy o najwyższe trofea i tytuły. Turniej był doskonałą 
okazją, by propagować tę dyscyplinę sportu. Wśród zgromadzonych 
zawodników byli także utalentowani Tucholanie.

Dwa dni przy szachownicach w TucholiDwa dni przy szachownicach w Tucholi
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Ogłoszenie płatne

Harcerski Ośrodek Szkole-

niowo-Wypoczynkowy w Białej 

od 24 do 31 maja gości 21 arty-

stów z całej Polski, w tym Tucholi 

i okolic, ale także z zaprzyjaźnio-

nego ze stolicą Borów, bawar-

skiego miasta Olching.

Inauguracja i oczekiwanie 
na wernisaż 
poplenerowych prac 

W poniedziałek (25 maja) 

przyglądaliśmy się symboliczne-

mu rozpoczęciu pleneru w for-

mie spotkania artystów z wła-

dzami gminy Tuchola w osobach: 

burmistrza Tadeusza Kowal-

skiego, jego zastępczyni Iwony 

Opoczyńskiej i przewodniczącej 

Komisji Oświaty, Kultury i Spor-

tu Rady Miejskiej Ewy Jaroch. 

Wydarzeniu towarzyszyła radość 

z powodu artystycznie owocnych 

dni. Pomiędzy obiema stronami 

nie zabrakło wyrazów wdzięcz-

ności i gestów przyjaźni w posta-

ci prezentów czy też zaproszenia 

tucholskich artystów na plener 

w Niemczech. 

Zwieńczeniem 4. Międzyna-

rodowego Pleneru Artystycz-

nego będzie jednak otwarcie 

poplenerowej wystawy. Wyda-

rzenie, które jest najważniejszą 

częścią pleneru odbędzie się 

30 maja (sobota) o godzinie 

17:00 w Harcerskim Ośrodku 

Szkoleniowo-Wypoczynko-

wym w Białej. Organizatorzy 

już teraz zapraszają do udziału 

wszystkich głodnych sztuki naj-

wyższych lotów.

Będzie to okazja do obejrzenia 

prac, jak i spotkania z artystami. 

Wernisaż uświetni muzycznie 

występ trio smyczkowo-klawiszo-

wego.

Tekst i fot. Anna Lipska

IV Międzynarodowy Plener Artystyczny

Tegoroczna edycja cieszy się największym zainteresowaniem spośród dotychcza-
sowych plenerów, bo w tygodniowym wydarzeniu udział bierze 21 osób z Polski 
i zagranicy. 

W na jb l i ż s zą  n iedz ie lę 

(31 maja) warto wybrać  się 

całą rodziną na plażę do By-

s ławia .  W tym urok l iwym 

miejscu przygotowano szereg 

atrakcji dla młodszych i nie-

co starszych dzieci oraz do-

rosłych. 

Obchody Dnia Matki za-

planowano w duchu święta 

ludowego. Już  od godziny 

13 :00  będz ie  mo żna  wy -

s łuchać  koncertu Orkiestry 

Dętej Ochotniczej Straży Po-

żarnej w Bysławiu i prelekcji 

p t .  „Rola  kobiet  wie j sk ich 

w tradycji  ludowej”. Potem 

wystąpią  Mażoretki Bys ław-

skie i ludowe zespoły wokal-

ne z powiatu tucholskiego. 

Dla dzieci z okazji ich świę-

ta zaplanowano gry, warsztaty, 

zabawy i animacje przygoto-

wane przez Bibliotekę – Cen-

trum Kultury i Promocji Gmi-

ny Lubiewo. Na dzieci czekać 

będą również megabańki my-

dlane, dmuchańce i główna 

atrakcja w formie spektaklu 

pt. „Marionetarium Clowna 

Pinezki” w wykonaniu Teatru 

Pinezka z Gdańska.

Dodajmy, że podczas wy-

darzenia zaplanowany jest 

konkurs kulinarny dla kół go-

spodyń wiejskich z powiatu pt. 

„Tradycyjna potraw borowiac-

ka” 

Anna Lipska

Bysław kusi atrakcjami

Program poniedziałkowego 

wydarzenia z okazji Dnia Dziec-

ka obfituje w mnóstwo atrakcji, 

a otwiera go Koncert Galowy 

Laureatów 48. Spotkań z Piosen-

ką Dziecięcą. Na scenie plene-

rowej zaprezentują się także ma-

żoretki oraz Młodzieżowy Zespół 

Wokalny z Tucholi.

Ponadto zaplanowano: przy-

gody z alpakami (karmienie, spa-

cery, konkursy i zabawy), wyścigi 

z nagrodami, mecz hokeja na tra-

wie, balonową ściankę do zdjęć, 

popcorn, watę cukrową, dmu-

chańce, stoisko z krówkami, żel-

kami i granitą oraz wiele innych 

atrakcji. Najmłodsi będą mogli 

również uczestniczyć w piana 

party, która rozpocznie się o go-

dzinie 18:30.

(aw)

Dzieci zawładną Dzieci zawładną 
tucholskim rynkiem!tucholskim rynkiem!

Impreza dedykowana najmłodszym mieszkań-
com w dniu ich święta (poniedziałek, 1 czerwca) 
zagości w centrum Tucholi. Do udziału w festy-
nie zaprasza jego organizator – Tucholski Ośro-
dek Kultury. Początek o godzinie 16:00!

Plaża w Bysławiu zamieni się w miejsce obchodów dwóch ważnych 
świąt, które w kalendarzu występują krótko po sobie – Dnia Matki 
i Dnia Dziecka.

Pl ż B ł i i i i i j b h dó d ó h ż h

Podwójna okazja do świętowania Podwójna okazja do świętowania 
w niedzielne popołudniew niedzielne popołudnie

Bory Tucholskie ponownie stały się przestrzenią 
oraz źródłem inspiracji dla artystek i artystów. 
Tucholski Ośrodek Kultury organizuje Między-
narodowy Plener Artystyczny, którego efekty 
będzie mógł zobaczyć każdy już w najbliższą 
sobotę.

To będzie uczta dla uszu i oczu. Finał pleneru 
w sobotę w Białej Lista artystów, którzy Lista artystów, którzy 

biorą udział w plenerze:biorą udział w plenerze:
 •  Sissy Arzberger,

 •  Joanna Bożek,

 •  Karin Gaube Adamska,

 •  Lech Grzegorzewski,

 •  Helena Kaczanowska,

 •  Rita Kappl,

 •  Maria Łukaszewicz,

 •  Andrzej Małek, 

 •  Mirosław Meger,

 •  Anna Narloch,

 •  Małgorzata Obuchowska,

 •  Adam Papke,

 •  Zbigniew Papke,

 •  Aneta Rabiega,

 •  Andrzej Rabiega,

 •  Izabella Ramsza,

 •  Małgorzata Skupińska,

 •  Wiktoria Timofiejewa,

 •  Margot Vogl,

 •  Justyna Wojciechowska,

 •  Barbara Zoller. 
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